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はじめに 

ダイヤ高齢社会研究財団は、超高齢社会における健康、生きがい、経済などを主要領

域とした調査・研究活動を通じ、社会の諸問題解決への貢献をめざしています。 

急速な高齢化の進展により、医療・年金・介護といった社会保障制度をはじめ、経済

力の維持・発展、労働力の確保、技術の継承、地域の活性化など、顕在化しているだけ

でも対処すべき課題は多岐にわたっています。 

これらの課題の多くは、高齢者や長寿社会に視線を向けるだけでは解決が難しく、少

子化対策が伴って、はじめて解決への道筋が開けるものです。 

そこで、弊財団では今回、主要研究領域である高齢社会を構成する重要な要素と位置

付けられる少子化問題、中でも未婚化問題に着目し、本調査を実施することとしました。 

調査対象である 40代・50代の未婚者（未婚ミドル）は、生涯未婚率の算出対象であ

る 50歳を挟んだ年齢層です。未婚ミドルの過去の生活実態や意識を同年代の既婚者と

比較することにより、未婚化要因の一面が浮かび上がるものと思われます。さらに、今

後ますます増加が予想される一人暮らしの高齢者の予備軍として、未婚ミドルの老後に

対する意識や準備状況は、今後の社会制度やシニア市場の構築に役立つことが期待され

ます。 

本報告書には、本年５月に発表した 13項目のトピックスに加え、全質問項目の回答

内容を掲載しました。皆さま方の研究やお仕事に少しでもお役に立つことができれば幸

いです。 

 

平成 28年 7月 

公益財団法人ダイヤ高齢社会研究財団 

理事長 冨澤  龍一 
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Ⅰ．調査の背景と目的 

１．調査の背景 

2014年のわが国の平均初婚年齢は、男性が 31.1歳、女性は 29.4歳だった。団塊の世代の多

くが結婚した頃にあたる 1975年には男性が 27.0歳、女性は 24.7歳だったから、40年ほどの間

に、男女とも約４年上昇し、晩婚化が進んだことになる。ただし、平均初婚年齢は結婚した人

だけを対象とした数字で、未婚の人は分母に入っていないことに留意が必要である。未婚化の

進行は極めて急速で、現在、30代前半の男性のほぼ半数、女性は３人に１人が未婚である。 

30年前には男女とも４％前後だった

生涯未婚率（50歳までに結婚経験のな

い人の割合）は、2010年には男性が

20.1％、女性は 10.6％にまで上昇した。

この数字は今後も当分右肩上がりを続

けることが必至で、内閣府の『平成 26

年版少子化社会対策白書』によると、

2035年には男性が 29.0％、女性は

19.2％に達する見通しである。 

一方、65歳以上の高齢者のうち一人

暮らしの割合は、2010年は男性が

11.1％、女性は 20.3％だったが、2035

年には男性が 16.3％、女性は 23.4％に

達すると予測されている（国立社会保

障・人口問題研究所「日本の世帯数の

将来推計」2013年 1月推計）。夫と死

別して単身になった長寿女性に加え、

生涯未婚者の増加が大きく寄与すると

考えられる。 

２．調査の目的 

こうした状況を踏まえ、以下に掲げる２つの目的をもって、40代・50代の未婚者（未婚ミド

ル）を対象とするアンケート調査を実施した。 

目的の１つめは、未婚ミドルの過去および現在の生活実態や意識から、未婚化の要因を分析

し、少子化対策のヒントを探ることである。２つめは、未婚ミドルの将来に向けた考え方等か

ら、今後ますます増加する単身高齢者のライフプラン作りやあるべき社会環境に関するヒント

を探ることである。 
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Ⅱ．調査の概要 

１．調査要項 

（１）調査対象 

全国の 40歳以上 59歳以下の男女 

＊ 主対象は未婚者。一部の質問における比較のため、既婚者も対象に設定。 

（２）調査方法 

インターネット調査（株式会社クロス・マーケティングの登録モニター対象） 

（３）調査時期 

2016年 1月 22日～24日 

（４）標本数  

年齢 
未婚者 既婚者 （離別・死別を含む） 

男性 女性 計 男性 女性 計 

40～44歳 703 (23.4％)  423 (14.1％) 1,126 (37.5％) 113 (11.3％) 129 (12.9％) 242 (24.2％) 

45～49歳 507 (16.9％)  283 ( 9.4％) 790 (26.3％) 112 (11.2％) 126 (12.6％) 238 (23.8％) 

50～54歳 381 (12.7％)  188 ( 6.3％) 569 (19.0％) 113 (11.3％) 127 (12.7％) 240 (24.0％) 

55～59歳 354 (11.8％)  161 ( 5.4％) 515 (17.2％) 132 (13.2％) 148 (14.8％) 280 (28.0％) 

計 1,945 (64.8％) 1,055 (35.2％) 3,000 (100.0％) 470 (47.0％) 530 (53.0％) 1,000 (100.0％)

＊ 未婚者（3,000名）・既婚者（1,000名）それぞれの内訳となる男女別・5歳階級別の標

本数は、2010年の国勢調査結果の比率に基づいて設定。 

＊ （  ）内は、未婚者・既婚者それぞれの合計標本数を 100とした占率。  
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２．調査の全体像――主要調査項目 

 

  

※印：既婚者も対象の項目 

 

意 

 

識 

 

 

 

 

 

 

生 

 

活 

 

実 

 

態 

過去（30 歳頃等） 現 在 将 来 〔意識〕 

 家族・同居者 ※ 
 親・兄弟姉妹の離婚 
 結婚に対するﾌﾟﾚｯｼｬｰ ※ 

親・家族 

 年収 ※ 

経済状況 

 職業 ※ 
 労働時間・休日数 ※ 

仕事 

 最終学歴 ※ 
 男女共学・別学 ※ 

学校 

 交際経験、出会い ※ 
 結婚を考えた人数 ※ 
 結婚に至らなかった理由 
 交際未経験の理由 

異性との交際 

 結婚意向 ※ 
 結婚相手の条件 ※ 
 子どもを持つ意向 ※  

結婚観・子ども観 

 家族・同居者 
 結婚に対するﾌﾟﾚｯｼｬｰ 
 親の介護の要否 
 親の介護の主役 

親・家族 

 職業 ※ 
 働いている理由 

仕事 

 年収 ※ 
 金融資産額 ※ 
 親との金銭援助関係 
 老後資金準備 

経済状況 

 老後資金準備 
 老後に向けた取組み 

老後準備 

 性格・タイプ ※ 
 生活面での優先順位 ※ 
 就労観、生きがい ※ 
 独身のﾒﾘｯﾄ・ﾃﾞﾒﾘｯﾄ ※ 
 日常の楽しみ 
 生活満足度 ※ 

価値観・生活満足度 

 税制 ※ 
 社会保障制度 ※ 
 未婚化の原因 ※ 
 事実婚 ※ 

社会制度等に関する考え方

 結婚意向 
 結婚相手の条件 

結婚観 

 親・兄弟姉妹との交流  
 友人との交流 
 日常の相談相手 

人間関係 

 引退予定年齢 
 働く理由 
 辞める理由 

仕事 

 親が要介護になった場合
の介護場所 

 親が要介護になった場合
の介護の主役 

親の介護 

 老後の不安 
 自身の要介護時の住居
の種類 

 自身の要介護時に世話
になりたい人・世話になる
と予想する人 

老後の不安 

 住みたい地域 ※ 
 住みたい住居の種類 ※
 一緒に住みたい人 ※ 
 相談相手 

引退後の生活 

変

化 
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Ⅲ．調査結果の概要 

≪過去≫ 

（１）未婚ミドルの交際経験 

◆ 未婚ミドル男性の３割、女性の２割が、これまでに異性との交際経験なし 

未婚ミドルに、これまでに交際した恋人の人数を訊いたところ、「０人」という回答が、男性

の３割（28.1％）、女性の２割（21.4％）を占めた。 

なお、交際人数の平均は、男性が 2.9人、女性は 3.1人で、男性は既婚者（3.5人）を下回っ

たものの、女性は既婚者（3.1人）と変わらなかった（図表は割愛）（注）。 

（注）既婚者には、配偶者を含む結婚までの人数を質問。なお、平均人数の算出にあたっては、「10

人以上」は「10人」として計算。 

図表1-1 交際した恋人の数 

 

◆ 交際未経験の理由は、男性の４人に１人、女性の３人に１人が「面倒」だから 

異性との交際経験のない未婚ミドルにその理由を尋ねたところ、「特に理由はない」が男女と

も最多（男性 33.7％、女性 35.0％）。次いで男性は「異性との交際が苦手」（30.0％）、女性は「交

際したい人と出会えなかった」（34.1％）だった。「交際したい人と出会えなかった」は男性も

４人に１人（24.9％）が挙げており、出会いの機会の不足、理想と現実のギャップなどが窺え

る結果だ。 

図表1-2 交際未経験の理由（交際した恋人が「0人」と回答した人。複数回答）  
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さらに着目したいのは、男女とも３位に入った「異性との交際は面倒」（男性 25.1％、女性

31.9％）。内閣府の「平成 26年度 結婚・家族形成に関する調査」でも、20代・30代の交際相

手のいない未婚者に、恋人を欲しいと思わない理由を訊いており、「恋愛が面倒」は男女とも

５割弱が挙げてトップだった。今回の調査で、若者だけではなく、ミドル層においてもこうし

た理由が上位にくることがわかった。 

（２）未婚ミドルの結婚に対する気持ち 

◆ 未婚ミドルの男女とも２割近くが、30歳当時「結婚するつもりはない」と考えていた 

未婚ミドルに結婚に対する今の気持ちと、平均初婚年齢に近い 30歳の頃にはどう思っていた

かを尋ねた。 

男女とも２割近く（男性 17.4％、女性 19.8％）が、30歳の頃に「結婚するつもりはない」と

考えていた。年齢が高まるにつれて“結婚に前向き”な人（「できるだけ早く結婚したい」と

「いずれは結婚したい」）は減っていくが、40代の男性に着目すると、「できるだけ早く結婚し

たい」と思っている割合が、30歳の頃（11.4％）よりも現在（16.9％）のほうがむしろ高くな

っている。 

図表2-1 未婚ミドルの結婚に対する気持ち ―― 30歳頃と現在（40代・50代） 

 

◆ 40代を迎えて結婚を前向きに考えるようになった人も 

そこで、現在 40代の未婚ミドルについて、30歳当時と現在で結婚意向がどう変化したかを

確認した。 

30歳当時は「どちらとも言えない」と考えていた人のうち、男性の 14.3％、女性の 9.4％が、

40代になった現在は“結婚に前向き”な気持ちを持っていた。さらに、30歳の頃は“結婚に

後ろ向き”だった人でも、男性の 7.4％、女性の 5.3％が、現在は前向きな気持ちに変わってい

る。 

結婚したいと思っている時期に安心して結婚できるような社会環境づくりが、まずは大切だ

と言えよう。さらに、ミドルになって結婚を前向きに考えだした人の婚活をサポートすること

も、必要ではないだろうか。 
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図表2-2 40代未婚者の結婚に対する気持ちの変化 ―― 30歳頃と現在（40代） 

 
＊“結婚に前向き”： 「できるだけ早く結婚したい」と「いずれは結婚したい」 

 “結婚に後ろ向き”： 「できれば結婚したくない」と「結婚するつもりはない」 

（３）未婚ミドルの結婚相手の条件 

未婚ミドルに、結婚相手の

条件として平均初婚年齢に

近い 30歳頃には何を重視し

ていたか、また現在は何を重

視しているかを尋ねた。 

◆ 未婚ミドル男性の結婚

相手の条件は、まずは

「性格」、次に「相性」 

男性の場合、１位が「性

格」（５割前後）、２位が

「相性」（４割前後）であ

る点は、30歳当時も現在

も変わらない。 

他方、「容姿」と「健康」

には年齢による大きな変

化が見られた。「容姿」は

30歳当時は３人に１人

（34.8％）が挙げて３位

だったが、40代あるいは

50代となった現在は半

減している。逆に「健康」

は 30歳当時は２割

（19.6％）にとどまって
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いたが、50代では３人に１人（33.3％）が挙げている。 

また、「（結婚相手の）条件はない」と回答した男性は、30歳当時は２割強（21.6％）だった

が、50代は３割近く（28.7％）までアップしている。 

◆ 未婚ミドル女性は２人に１人が、30歳当時も現在も、結婚相手の「経済力」を重視 

女性の場合、１位が「性格」（５割強）である点は男性と共通。さらに、「相性」も４割前後

が挙げているが、それを上回る５割ほどが「経済力」を重視すると答えている。 

「経済力」を求める女性の割合は、平均初婚年齢に近い 30歳頃に 49.3％だったが、40代あ

るいは 50代の現在においても、その割合がほとんど変わっていない点が特徴的。女性が幅広

い年齢にわたって、結婚相手である男性の経済力に期待する傾向が、今回の調査からも見て取

れる。 

また、「容姿」と「健康」に年齢による変化が見られる点は、男性と同様である。 

（４）子どもを持つことに対する気持ち 

◆ 30歳当時子どもを持つことに前向きだった未婚ミドルは、男性４割弱、女性３割強 

子どもを持つことに対して若い頃どう思っていたかについて、未婚ミドルには平均初婚年齢

に近い 30歳頃、既婚ミドルには結婚直前頃の気持ちを訊いた。 

“前向きな気持ち”（「できるだけ早く子どもが欲しい」と「いずれは子どもが欲しい」）を持

っていた割合は、既婚者は男女とも７割弱（男性 68.1％、女性 66.8％）を占めていたのに対し、

未婚者は男性が４割弱（37.0％）、女性は３割強（31.2％）という結果だった。 

図表4-1 子どもを持つことへの気持ち ―― 未婚者：30歳頃、既婚者：結婚直前 

 

◆ 30歳当時子どもを持つことに前向きだった未婚ミドルの多くは、現在も結婚に前向き 

未婚ミドルが若い頃に子どもを持つことに対して抱いていた気持ちと、現在の結婚に対する

気持ちの関係を見てみた。 

両者の関係は顕著で、30歳当時「できるだけ早く子どもが欲しい」と思っていた男性の５割

（49.0％）、女性の４割弱（36.7％）が、現在「できるだけ早く結婚したい」と思っている。こ

の気持ちを実現できるよう、婚活支援や環境面でのバックアップが重要ではないだろうか。 
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図表4-2 30歳頃の子どもを持つことへの気持ちと、現在の結婚に対する気持ち 

 

（５）若い頃の職業と住まい方 

◆ 未婚ミドルの若い頃の正規就労率は、既婚者を大きく下回る ―― 未婚化との関係を示唆 

若年層の不安定就労が未婚化の原因のひとつであると言われている。そこで、40代・50代の

未婚者と既婚者の過去の就労状況を比較した。 

具体的には、未婚者には平均初婚年齢に近い 30歳頃の職業を、一方、既婚者には結婚に対す

る影響を見る趣旨から、結婚する直前頃の就労状況を質問した。ちなみに、この調査の既婚者

の初婚年齢の平均は、男性は 33.5歳、女性は 31.6歳と、どちらも 30歳を少し上回っている。 

図表 5-1のとおり、正規雇用で働いていた人の割合は、既婚者が男性 85.7％、女性 63.4％であ

るのに対し、未婚者は男性が 67.6％、女性は 49.0％だった。両者の間に男性には 18.1ポイント

の隔たりがあり、女性にも 14.4ポイントの差が認められた。未婚男性の 14.0％、未婚女性の 29.5％

が契約・派遣社員、パート・アルバイトといった非正規就労で、これは既婚者を男女とも 10ポ

イント前後上回る数字。また、未婚者の場合、男性の 5.5％、女性の 8.0％が無職だった。 

不安定就労と未婚化の深い関係が示唆される結果となった。 

図表5-1 若い頃の職業 ―― 未婚者：30歳頃、既婚者：結婚直前 
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◆ 若い頃の親との同居は、男性を未婚へ、女性を結婚へ 

未婚者には 30歳頃、既婚者には結婚直前に誰と同居していたかを尋ねた。 

「親と同居」と回答した割合は、男性の場合、未婚者（55.4％）のほうが既婚者（46.0％）

より高かったのに対し、女性は既婚者（74.7％）が未婚者（59.4％）を 15.3ポイントも上回っ

た。 

図表5-2 若い頃の同居者 ―― 未婚者：30歳頃、既婚者：結婚直前 

 

≪現在≫ 

（６）未婚ミドルの生活満足度 

未婚ミドルに「仕事の内容」「家族との関係」「友人との関係」「年収・財産」「健康状態」「自

分自身の時間」の６項目と、これらを含めた生活全般（「総合生活」）に関する現在の満足度を

尋ねた。 

◆ 未婚ミドルの総合生活“満足派”の割合は、女性が男性を大きく上回る 

「総合生活」については、男性は“満足派”（「満足」と「まあ満足」）が 25.8％、“不満派”

（「やや不満」と「不満」）が 27.5％と“不満派”がやや多いのに対し、女性は“満足派”が 37.1％

で、“不満派”の 24.6％を大きく上回った。 

図表6-1 総合生活満足度の分布 

 

◆ 総合生活満足度を高めるカギは経済と健康、ネックになるのは自分の時間と人間関係 

｢仕事の内容｣「家族との関係」「友人との関係」「年収・財産」「健康状態」「自分自身の時間」

の各項目のなかで、どれが総合生活満足度により強く影響しているかを見た（図表 6-2）。 

左のグラフは、各項目それぞれに「満足」「まあ満足」と回答した人のうちの総合生活“満足

派”の割合、右は、各項目に「やや不満」「不満」と回答した人のうちの総合生活“不満派”

の割合。 

左のグラフを見ると、男女とも「年収・財産」に満足している人に総合生活“満足派”が極

めて多いことがわかる。次いで「健康状態」も生活全般の満足度を高めることが伺える。 
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一方、右のグラフによると、「自分自身の時間」への不満が生活全般の満足度に強い負の影響

を与えていることがわかる。さらに「友人との関係」や「家族との関係」といった人間関係へ

の不満も、総合生活満足度を低下させるようだ。 

図表6-2 〔左〕各項目に｢満足｣「まあ満足」と回答した 〔右〕各項目に「やや不満」「不満」と回答した 

未婚ミドルのうち、総合生活“満足派”の割合 未婚ミドルのうち、総合生活“不満派”の割合 

 

（７）独身のデメリット 

◆ 未婚ミドルが感じる独身の最大のデメリットは「病気になったときが不安」 

未婚ミドルと既婚ミドルに、独身のデメリットは何だと思うかを尋ねた。 

未婚ミドルの回答が最も多かったのは、男女とも「病気になったときが不安」（男性 38.9％、

女性 37.4％）。また、女性は「老後の経済面が不安」も同率トップだった。 

それ以下には、未婚ミドルの男女間で違いが見られ、男性では「老後の生活が寂しい」（26.9％）、

「特にデメリットはない」（24.1％）、「日常生活が寂しい」（22.6％）、「自分に介護が必要にな

ったときが不安」（19.5％）と続くのに対し、女性の場合は「自分に介護が必要になったときが

不安」（24.8％）、「配偶者の収入をあてにできない」（24.4％）、「老後の生活が寂しい」（22.0％）

の順だった。病気や自分の介護の不安に加え、男性は寂しさ、女性は経済面にデメリットを感

じる傾向があると言えそうだ。 

◆ 既婚ミドルの想像以上に、未婚ミドルは自身の介護や老後の経済不安を独身のデメリットと認識 

未婚ミドルと既婚ミドルの間にも、認識の隔たりがいくつも見られた。 

「日常生活が寂しい」はギャップが最も顕著で、男性の場合、既婚者の４割（40.0％）が挙

げて全項目中トップだったのに対し、未婚者自身で挙げた人は２割強（22.6％）にとどまって

いる。女性も既婚者（28.9％）が未婚者（12.2％）の倍以上だった。 

この他に、既婚者が未婚者を上回っている項目としては「老後の生活が寂しい」「子どもが持

てない」、一方、未婚者のほうが高いものとしては「自分に介護が必要になったときが不安」「老

後の経済面が不安」などがあった。既婚者の想像とはやや異なり、未婚者自身は寂しさといっ

たことより、将来の生活不安を独身のデメリットと考えているようだ。 
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図表7 独身のデメリット（複数回答 <３つ以内> ） 

 

（８）社会保障制度や子育て環境に対する考え 

◆ 未婚ミドル男性の半数強、女性の２/３近くが「現在の税金や社会保障制度は未婚者に不利」  

未婚ミドルと既婚ミドルに「現在の税金や社会保障制度は、未婚者に不利にできている」と

思うかどうかを尋ねた。“肯定派”（「そう思う」と「まあそう思う」）の割合は、男性は未婚者

が 51.7％、既婚者は 33.8％、女性は未婚者が 65.5％、既婚者は 40.9％という結果だった。 

注目したいのは、未婚ミドルだけではなく、既婚ミドルにも税金や社会保障の制度が未婚者

に不利だと考えている人が多い点。既婚ミドルの男女とも、“肯定派”の割合が“否定派”（「あ

まりそう思わない」と「そう思わない」）を大きく上回っており、特に女性の場合、“肯定派”

（40.9％）と“否定派”（10.4％）には 30ポイント以上の差が見られた。 

図表8-1 「現在の税金や社会保障制度は、未婚者に不利にできている」に対する考え 
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◆ 女性ミドルは未婚者も既婚者も約半数が「出産・育児と仕事の両立の難しさが未婚化の原因」 

未婚ミドルと既婚ミドルに「出産や育児をする女性が働き続けられる環境が整備されていな

いことが、未婚率が高くなった大きな原因だ」と思うかどうかを尋ねた。 

男性の３分の１以上（未婚者 34.3％、既婚者 37.2％）、女性は約半数（未婚者 44.5％、既婚

者 50.4％）が“肯定派”（「そう思う」と「まあそう思う」）で、男女とも２割に届かなかった

“否定派”（「あまりそう思わない」「そう思わない」）を大きく上回った。 

“肯定派”の割合は、男女とも既婚者が未婚者を上回っており、特に、出産・育児と仕事の

両立の難しさを実体験している人が含まれる既婚女性が、子育て環境と未婚率を結びつけたこ

の見方を支持する割合が最も高かった点が特徴的。 

図表8-2 「出産や育児をする女性が働き続けられる環境が整備されていないことが、未婚率が高くなった大きな原

因だ」に対する考え 

 

（９）未婚ミドルの親との経済的援助関係 

◆ 親と同居中の未婚ミドルは、年収 200万未満の割合が、一人暮らしに比べ男性 1.6倍、女性1.9倍 

未婚ミドルのうち親と同居している人と一人暮らしの人に着目し、年収の分布を比較した。 

親と同居している未婚ミドルのうち年収が 400万円未満の人の割合は、男性は 62.3％、女性

は８割を超えて 82.7％だった。一人暮らしで年収 400万円未満の割合が男性は 47.1％、女性は

65.6％であることと比べると、その差は顕著だ。 

さらに、年収 200万円未満に絞ると、親と同居している人の場合、男性は３割強（32.2％）、女性

は５割近く（46.4％）を占めており、一人暮らしの人に比べ、男性は 1.6倍、女性は 1.9倍に上る。 

図表9-1 未婚ミドルの年収分布（無職を除く） ―― 親と同居している人と一人暮らしの人の比較 
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◆ 親と同居中の未婚ミドルは、男性の５割、女性の７割近くが、親を日常から経済面で頼りに 

こうした年収の状況から、実家に住み、親に依存して経済的に自立できていない人が一定程

度いることが想定される。 

そこで、無職の人も含めて親との経済的援助関係を尋ねたところ、親と同居している未婚者

のうち、男性では４人に１人（24.9％）、女性は３人に１人（36.5％）が生活費を自分ではほと

んど出していないことがわかった。さらにこれに「自分の生活費の一部を負担している」人ま

でを加えると、男性の５割（50.7％）、女性の７割近く（68.9％）が、日常的に経済面で親に頼

っていることになる。 

一方、一人暮らしの場合は、親から金銭的な援助を受けている人は１割程度（男性 9.1％、

女性 14.3％）だった（図表は割愛）。 

図表9-2 親と同居している未婚者と親の経済的援助関係（直近１年間） 

 

（10）未婚ミドルの親の介護 

◆ 介護が必要な親がいる未婚ミドル男性の４割強、女性の６割近くが、介護の主役は「自分」 

未婚ミドルの約３割（男性 31.5％、女性 29.8％）に、現在介護が必要な親がいる（図表 10-1）。

その人たちに、主に誰が介護しているのかを尋ねたところ、男性の４割強（43.6％）、女性の６

割近く（58.4％）が「自分」だと答えており、他の親族や介護スタッフを上回っている（図表

10-2）。特に、女性の場合、自分が介護の主役になっている割合は、介護スタッフの２倍以上、

兄弟姉妹の４倍以上に上っており、未婚女性が親の介護を引き受けているケースが多いことが

わかった。 

◆ 未婚ミドルの半数が、親が一人で介護が必要になれば、自分が介護の主役になるつもり 

一方、現在両親とも介護が必要ではないと回答した人に、将来親が一人だけになり、仮に介

護が必要になった場合、誰が主に介護することになると思うかを尋ねたところ、半数前後が「自

分」だと回答した（図表 10-3）。「自分」が主に介護すると予想する割合は、実際に介護してい

る人(図表 10-2)と同様に、女性が男性を上回っている。 

なお、親が一人になって介護が必要になった場合、それが父親のケースと母親のケースを比

較すると、主介護者の想定に多少差が見られた。母親が一人になった場合のほうが、自分自身

が介護すると考える人が多く、特に女性にその傾向が強く見られた。一方、父親の場合は、母

親の場合に比べ、介護スタッフに頼ることを想定している人が多いようだ（図表 10-3）。 
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≪将来≫ 

（11）未婚ミドルの老後の不安 

◆ 未婚ミドルの老後の最大の不安は、男女とも「生活費の不足」 

未婚ミドルが老後を考えたときに不安に感じることのトップは、男女ともに「生活費の不足」

だった。男性の過半数（56.9％）、女性は男性を上回る 65.3％がこれを挙げている。 

一方、「経済的に豊かな生活ができないこと」を不安とする回答は、男女とも４人に１人(男

性 26.6％、女性 25.2％)にとどまっている。 

経済的に余裕のある生活からは遠い、かなり厳しい老後を予想している人が多いことが窺わ

れる。 

◆ 未婚ミドル男性の３割、女性の４割が、自身の寝たきりや認知症を心配 

「生活費の不足」に次いで多くの人が挙げたのは“健康”に関する不安だったが、男女間に

若干の違いが見られた。 

男女とも４割弱（男性 36.1％、女性 37.6％）が「健康的な生活ができないこと」を挙げてい

るが、女性はそれを上回る 42.5％が「寝たきり等の場合の介護・認知症」と答えており、男性

の 30.0％に比べてその高さが目立つ。こうした男女差は、女性が男性より長寿であることや、

女性のほうが認知症になる割合が高いと言われていることが影響しているのかもしれない。 
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図表11 老後の生活を考えたときに不安に思うこと（複数回答 <３つ以内>） 

 

（12）未婚ミドルの老後資金準備 

◆ 未婚ミドルが引退までに準備が必要だと思う平均金額は、男性 3,614万円、女性 3,964万円 

未婚者に、引退までに準備が必要だと思う老後資金額（＊）を訊いたところ、男性の２割強

（22.8％）、女性の３割弱（28.3％）が「1,000万円以上 2,000万円未満」と答え、平均は男性

が 3,614万円、女性は 3,964万円だった。 

（＊）公的年金や退職金、企業年金、土地や建物の評価額は除く。 

図表12-1 現役引退までに準備が必要だと思う金額 

 

◆ 未婚ミドルが引退までに準備できると思う平均金額は、男性 2,065万円、女性 1,999万円 

一方、引退までにいくら準備できると思うかという質問に対しては、男女とも約３割（男性31.9％、

女性 28.9％）が「500万円未満」と答えており、平均は男性が 2,065万円、女性は 1,999万円だった。 

図表12-2 現役引退までに準備できると思う金額 
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◆ 未婚ミドルは男女とも３割が、老後資金の不足額が１千万円超と予測 

“必要だと思う”金額と“準備できると思う”金額を比較すると、平均で男性は 1,549万円、

女性は 1,964万円のマイナス、つまり老後資金不足だった。 

老後資金不足と予想される人は、男性は６割強（61.6％）、女性では７割（70.0％）を占め、

男女とも３割（男性 31.0％、女性 29.3％）が、不足額が１千万円を超える厳しい結果となった。 

図表12-3 “必要だと思う”金額と“準備できると思う”金額の差 

 

（13）老後に介護が必要になった場合の住まいと世話になる人 

◆ 未婚ミドルの５割前後が、老後に介護が必要になっても、自宅暮らしを想定 

老後もし介護が必要になった場合に想定する住まいを尋ねたところ、「介護施設」は、男性は

未婚者（24.8％）が既婚者（20.0％）を 4.8ポイント上回ったが、女性はほぼ同じ（未婚 20.9％、

既婚 20.2％）だった。 

図表 13-1で「マンション」から「賃貸マンション、アパート、借家」までは介護サービスの

ない自宅
．．
。未婚男性の 54.1％、女性では既婚者を上回る 46.3％が自宅を想定している。内閣府

の調査（＊）で、８割以上の人が、高齢期の住まいの希望として自宅を選んだことが話題にな

ったが、未婚者が介護が必要になった際にも、半数が自宅での生活を想定していることからも、

地域におけるケアが大変重要になると言えそうだ。 

（＊） 内閣府「平成 25年度 高齢期に向けた『備え』に関する意識調査」 

図表13-1 老後、自分が介護が必要になった場合に想定する住まい 
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◆ 未婚ミドルの３人に１人以上が、介護が必要になったら在宅介護スタッフに頼ると予想 

未婚ミドルに、老後介護が必要になった場合に、世話になりたい
．．．．

人と世話になると予想する
．．．．

人を尋ねたところ、男女とも、希望・予想いずれも１位は「（入居した）介護施設のスタッフ」

だった。 

自宅での生活を想定する人が多いこともあり、２位には僅差で「在宅介護スタッフ」が入っ

た。未婚ミドルの３人に１人以上（男性 34.8％、女性 36.3％）が、在宅介護スタッフに世話に

なると予想している。 

介護スタッフは施設・在宅ともに、予想する人が希望する人を上回った。希望とは異なるけ

れど、現実的には介護スタッフに頼ることになるだろう、と考えている人が一定程度いるよう

だ。 

なお、「近隣の住民」は男女とも２％以下にとどまった。地域でのケアの重要性が高まるもの

の、地域住民どうしの助け合いを想定している未婚ミドルは極めて少ないことがわかった。 

図表13-2 自分が介護が必要になった場合に、世話になりたい人、世話になると予想する人（複数回答） 
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Ⅳ．付属資料 

１．調査結果の集計表（未婚・既婚、男女 10 歳階級別） 

SQ1 性別 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

男
性 

女
性 

未婚 3,000 64.8 35.2 

既婚 1,000 47.0 53.0 

SQ2 年齢 （歳） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未婚 3,000 47.7 40 59

既婚 1,000 49.8 40 59

SQ3 居住都道府県（現在）  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

北
海
道 

青
森
県 

岩
手
県 

宮
城
県 

秋
田
県 

山
形
県 

福
島
県 

茨
城
県 

栃
木
県 

群
馬
県 

埼
玉
県 

千
葉
県 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 1.1 0.6 1.7 0.5 0.4 1.1 2.3 1.4 0.9 6.1 5.8 

50 代 735 2.9 1.0 0.8 1.4 0.5 0.3 0.7 1.6 0.5 1.0 7.2 5.6 

男性計 1,945 3.5 1.0 0.7 1.5 0.5 0.4 0.9 2.1 1.1 0.9 6.5 5.7 

女
性 

40 代 706 5.2 1.1 0.7 2.3 1.7 0.3 1.0 1.3 1.3 0.8 4.5 4.8 

50 代 349 7.4 1.1 0.3 0.3 0.3 0.9 0.9 0.9 1.1 0.6 6.0 3.4 

女性計 1,055 6.0 1.1 0.6 1.6 1.2 0.5 0.9 1.1 1.2 0.8 5.0 4.4 

未婚計 3,000 4.4 1.1 0.6 1.6 0.8 0.4 0.9 1.7 1.1 0.9 6.0 5.2 

既
婚 

男
性 

40 代 225 3.6 0.4 1.3 1.3 0.4 0.4 0.9 1.8 0.9 0.9 11.6 5.8 

50 代 245 1.6 2.0 0.4 1.2 0.8 0.4 1.6 2.9 1.6 1.6 8.6 6.9 

男性計 470 2.6 1.3 0.9 1.3 0.6 0.4 1.3 2.3 1.3 1.3 10.0 6.4 

女
性 

40 代 255 6.3 1.2 0.8 1.6 0.4 1.2 0.4 3.1 0.8 1.2 4.3 5.9 

50 代 275 6.2 1.5 0.0 2.5 2.2 1.1 0.4 3.3 0.4 0.4 5.5 6.5 

女性計 530 6.2 1.3 0.4 2.1 1.3 1.1 0.4 3.2 0.6 0.8 4.9 6.2 

既婚計 1,000 4.5 1.3 0.6 1.7 1.0 0.8 0.8 2.8 0.9 1.0 7.3 6.3 
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SQ3 居住都道府県（現在）＜続き＞  （％） 

   

東
京
都 

神
奈
川
県 

新
潟
県 

富
山
県 

石
川
県 

福
井
県 

山
梨
県 

長
野
県 

岐
阜
県 

静
岡
県 

愛
知
県 

三
重
県 

未
婚 

男
性 

40 代 19.2 10.2 1.5 0.5 1.2 0.7 0.1 1.5 1.7 2.2 5.8 1.0 

50 代 23.4 10.5 1.4 0.5 0.5 0.7 0.7 1.4 1.4 3.3 6.1 0.7 

男性計 20.8 10.3 1.4 0.5 0.9 0.7 0.3 1.4 1.5 2.6 5.9 0.9 

女
性 

40 代 19.1 6.8 1.6 0.3 0.8 0.6 0.1 1.0 1.1 2.4 5.2 1.0 

50 代 25.5 7.4 0.9 0.6 0.3 0.0 0.6 0.0 1.7 2.3 3.2 0.9 

女性計 21.2 7.0 1.3 0.4 0.7 0.4 0.3 0.7 1.3 2.4 4.5 0.9 

未婚計 20.9 9.2 1.4 0.5 0.8 0.6 0.3 1.2 1.5 2.5 5.4 0.9 

既
婚 

男
性 

40 代 12.4 13.8 1.8 1.3 0.4 0.9 0.0 1.8 0.4 1.8 7.1 0.9 

50 代 14.7 12.2 1.6 1.2 0.8 0.4 1.6 2.0 0.8 0.8 6.1 0.4 

男性計 13.6 13.0 1.7 1.3 0.6 0.6 0.9 1.9 0.6 1.3 6.6 0.6 

女
性 

40 代 11.8 11.0 1.6 0.8 1.6 0.0 0.0 1.2 1.6 5.5 5.9 1.6 

50 代 16.7 9.5 1.5 0.7 0.0 0.7 0.0 0.7 0.7 2.9 5.1 1.1 

女性計 14.3 10.2 1.5 0.8 0.8 0.4 0.0 0.9 1.1 4.2 5.5 1.3 

既婚計 14.0 11.5 1.6 1.0 0.7 0.5 0.4 1.4 0.9 2.8 6.0 1.0 

   

滋
賀
県 

京
都
府 

大
阪
府 

兵
庫
県 

奈
良
県 

和
歌
山
県 

鳥
取
県 

島
根
県 

岡
山
県 

広
島
県 

山
口
県 

徳
島
県 

未
婚 

男
性 

40 代 0.6 1.3 8.8 4.7 1.0 0.6 0.4 0.7 0.7 1.3 0.7 0.2 

50 代 0.4 2.3 6.5 3.5 0.4 0.5 0.5 0.3 1.0 1.9 0.8 0.5 

男性計 0.5 1.7 7.9 4.3 0.8 0.6 0.5 0.5 0.8 1.5 0.8 0.4 

女
性 

40 代 0.4 2.8 9.3 4.1 1.3 0.4 0.3 0.4 1.4 1.1 1.7 0.8 

50 代 0.6 5.7 9.7 4.6 1.1 0.0 0.6 0.0 0.0 1.7 0.3 0.3 

女性計 0.5 3.8 9.5 4.3 1.2 0.3 0.4 0.3 0.9 1.3 1.2 0.7 

未婚計 0.5 2.4 8.5 4.3 0.9 0.5 0.4 0.4 0.8 1.5 0.9 0.5 

既
婚 

男
性 

40 代 2.2 2.2 9.3 3.1 0.4 0.0 0.4 0.0 1.8 0.4 1.8 0.0 

50 代 0.0 1.2 6.5 5.3 0.8 0.4 0.4 0.4 0.4 2.0 1.6 1.2 

男性計 1.1 1.7 7.9 4.3 0.6 0.2 0.4 0.2 1.1 1.3 1.7 0.6 

女
性 

40 代 0.8 2.4 8.2 4.7 0.4 0.0 0.4 0.4 2.0 2.4 0.8 0.0 

50 代 0.4 2.2 8.0 4.0 0.0 1.1 0.0 1.1 1.8 2.2 0.4 0.4 

女性計 0.6 2.3 8.1 4.3 0.2 0.6 0.2 0.8 1.9 2.3 0.6 0.2 

既婚計 0.8 2.0 8.0 4.3 0.4 0.4 0.3 0.5 1.5 1.8 1.1 0.4 
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SQ3 居住都道府県（現在）＜続き＞    （％） 

 
 

 
 

 
 

香
川
県 

愛
媛
県 

高
知
県 

福
岡
県 

佐
賀
県 

長
崎
県 

熊
本
県 

大
分
県 

宮
崎
県 

鹿
児
島
県 

沖
縄
県 

海
外 

未
婚 

男
性 

40 代 0.2 0.8 0.4 2.8 0.2 0.2 0.9 0.4 0.3 1.0 0.4 0.0 

50 代 0.3 0.5 0.1 3.1 0.3 0.4 0.4 0.1 0.5 0.5 1.0 0.0 

男性計 0.2 0.7 0.3 2.9 0.3 0.3 0.7 0.3 0.4 0.8 0.6 0.0 

女
性 

40 代 0.8 0.6 0.0 4.2 0.4 1.0 1.1 0.4 0.3 1.1 0.6 0.0 

50 代 0.9 0.9 0.6 3.2 0.6 0.9 0.9 0.3 0.0 0.3 0.3 0.3 

女性計 0.9 0.7 0.2 3.9 0.5 0.9 1.0 0.4 0.2 0.9 0.5 0.1 

未婚計 0.4 0.7 0.3 3.3 0.3 0.5 0.8 0.3 0.3 0.8 0.6 0.0 

既
婚 

男
性 

40 代 0.4 0.4 0.0 1.3 0.4 0.0 0.4 0.4 0.0 1.3 1.3 0.0 

50 代 1.2 0.4 0.4 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 0.8 0.0 

男性計 0.9 0.4 0.2 1.9 0.2 0.0 0.2 0.2 0.4 1.1 1.1 0.0 

女
性 

40 代 0.8 0.8 0.8 2.7 0.8 0.0 0.8 0.8 0.0 0.0 0.8 0.0 

50 代 0.0 0.4 0.0 5.1 0.0 1.1 0.4 0.4 0.4 1.5 0.0 0.0 

女性計 0.4 0.6 0.4 4.0 0.4 0.6 0.6 0.6 0.2 0.8 0.4 0.0 

既婚計 0.6 0.5 0.3 3.0 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.9 0.7 0.0 

SQ5 結婚年齢 （歳） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

既
婚 

男
性 

40 代 225 32.3 18 49

50 代 245 34.5 18 59

男性計 470 33.5 18 59

女
性 

40 代 255 31.3 19 49

50 代 275 31.8 19 59

女性計 530 31.6 19 59

既婚計 1,000 32.5 18 59

SQ5_n1 結婚年齢（SQ5のランク分け） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

２
４
歳
以
下 

２
５
歳
〜
２
９
歳

３
０
歳
〜
３
４
歳

３
５
歳
〜
３
９
歳

４
０
歳
〜
４
４
歳

４
５
歳
以
上 

既
婚 

男
性 

40 代 225 14.7 28.4 23.6 10.7 14.2 8.4 

50 代 245 10.6 34.7 24.1 6.1 2.4 22.0 

男性計 470 12.6 31.7 23.8 8.3 8.1 15.5 

女
性 

40 代 255 19.6 37.3 13.3 8.2 12.5 9.0 

50 代 275 28.0 39.6 9.5 2.9 0.0 20.0 

女性計 530 24.0 38.5 11.3 5.5 6.0 14.7 

既婚計 1,000 18.6 35.3 17.2 6.8 7.0 15.1 
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Q1_1 親兄弟（現在）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

父 母 

兄
（未
婚
） 

兄
（既
婚
） 

姉
（未
婚
） 

姉
（既
婚
） 

弟
（未
婚
） 

弟
（既
婚
） 

妹
（未
婚
） 

妹
（既
婚
） 

該
当
す
る
人
は 

い
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 58.5 79.3 8.1 12.2 6.7 14.5 12.1 10.2 6.6 13.1 12.1 

50 代 735 33.3 66.3 7.1 12.2 3.0 15.8 10.5 12.7 6.9 15.5 17.3 

男性計 1,945 49.0 74.3 7.7 12.2 5.3 15.0 11.5 11.1 6.7 14.0 14.1 

女
性 

40 代 706 62.5 80.0 7.2 13.2 6.8 12.7 16.0 11.6 8.4 12.0 11.5 

50 代 349 40.1 69.9 10.0 11.7 6.0 12.9 9.7 14.0 8.6 13.5 13.5 

女性計 1,055 55.1 76.7 8.2 12.7 6.5 12.8 13.9 12.4 8.4 12.5 12.1 

未婚計 3,000 51.1 75.2 7.9 12.4 5.7 14.2 12.3 11.6 7.3 13.5 13.4 

Q1_2 同居者（現在）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

父 母 

兄
（未
婚
） 

兄
（既
婚
） 

姉
（未
婚
） 

姉
（既
婚
） 

弟
（未
婚
） 

弟
（既
婚
） 

妹
（未
婚
） 

妹
（既
婚
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 34.3 51.2 3.6 0.2 3.1 0.5 3.9 0.2 3.0 0.5 

50 代 735 19.0 39.9 2.6 0.3 1.1 0.4 3.5 0.1 2.3 0.8 

男性計 1,945 28.5 46.9 3.2 0.2 2.3 0.5 3.8 0.2 2.7 0.6 

女
性 

40 代 706 39.8 52.8 2.7 0.0 3.3 0.6 6.4 0.3 3.3 0.3 

50 代 349 24.9 43.3 4.0 1.1 2.6 0.9 3.2 0.9 4.3 0.6 

女性計 1,055 34.9 49.7 3.1 0.4 3.0 0.7 5.3 0.5 3.6 0.4 

未婚計 3,000 30.8 47.9 3.2 0.3 2.6 0.5 4.3 0.3 3.0 0.5 

 
 

 
 

 
 

 

事
実
婚
の
相
手
・ 

恋
人
・婚
約
者 

友
人 

そ
の
他 

同
居
し
て
い
る
人
は

い
な
い
（１
人
暮
ら
し
）

      

未
婚 

男
性 

40 代 1.0 0.2 1.7 43.1 

50 代 1.0 0.3 1.4 51.7 

男性計 1.0 0.3 1.5 46.3 

女
性 

40 代 2.3 0.4 2.3 38.1 

50 代 1.4 2.3 3.7 44.4 

女性計 2.0 1.0 2.7 40.2 

未婚計 1.3 0.5 2.0 44.2 
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Q2_1 親兄弟（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

父 母 

兄
（未
婚
） 

兄
（既
婚
） 

姉
（未
婚
） 

姉
（既
婚
） 

弟
（未
婚
） 

弟
（既
婚
） 

妹
（未
婚
） 

妹
（既
婚
） 

該
当
す
る
人
は 

い
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 77.2 84.2 11.4 9.1 8.3 11.8 17.4 4.5 13.1 7.0 10.7 

50 代 735 74.8 83.8 8.2 11.2 4.5 15.0 17.6 4.2 13.7 9.8 11.0 

男性計 1,945 76.3 84.1 10.2 9.9 6.8 13.0 17.5 4.4 13.3 8.1 10.8 

女
性 

40 代 706 78.9 84.7 8.4 10.9 7.9 10.9 22.1 4.8 12.7 8.8 9.6 

50 代 349 80.2 87.7 10.6 11.5 6.3 12.3 19.5 7.4 15.2 6.9 7.7 

女性計 1,055 79.3 85.7 9.1 11.1 7.4 11.4 21.2 5.7 13.6 8.2 9.0 

未婚計 3,000 77.4 84.6 9.8 10.3 7.0 12.4 18.8 4.9 13.4 8.1 10.2 

既
婚 

男
性 

40 代 225 76.4 84.0 7.6 8.4 4.9 10.2 23.6 9.8 19.1 8.4 10.2 

50 代 245 81.2 82.9 4.5 13.1 9.8 16.7 22.0 5.7 12.2 7.3 12.2 

男性計 470 78.9 83.4 6.0 10.9 7.4 13.6 22.8 7.7 15.5 7.9 11.3 

女
性 

40 代 255 84.3 92.2 12.5 6.7 13.3 17.3 20.8 4.3 21.2 5.9 5.1 

50 代 275 83.6 92.7 12.4 13.1 10.2 21.5 28.0 4.4 18.2 4.7 2.9 

女性計 530 84.0 92.5 12.5 10.0 11.7 19.4 24.5 4.3 19.6 5.3 4.0 

既婚計 1,000 81.6 88.2 9.4 10.4 9.7 16.7 23.7 5.9 17.7 6.5 7.4 

Q2_2 同居者（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

父 母 

兄
（未
婚
） 

兄
（既
婚
） 

姉
（未
婚
） 

姉
（既
婚
） 

弟
（未
婚
） 

弟
（既
婚
） 

妹
（未
婚
） 

妹
（既
婚
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 46.1 52.9 5.4 0.2 3.9 0.3 7.8 0.5 6.8 0.7 

50 代 735 44.9 51.4 4.5 0.5 2.2 1.1 7.5 0.0 6.9 0.3 

男性計 1,945 45.7 52.3 5.0 0.4 3.2 0.6 7.7 0.3 6.8 0.5 

女
性 

40 代 706 50.8 56.5 3.1 0.4 4.2 0.7 9.8 0.1 6.4 1.0 

50 代 349 47.9 53.0 5.4 0.9 4.3 0.9 8.3 1.4 8.0 0.6 

女性計 1,055 49.9 55.4 3.9 0.6 4.3 0.8 9.3 0.6 6.9 0.9 

未婚計 3,000 47.1 53.4 4.6 0.4 3.6 0.7 8.2 0.4 6.9 0.6 

既
婚 

男
性 

40 代 225 36.4 41.3 2.2 1.3 1.8 0.4 6.7 1.3 8.0 0.9 

50 代 245 44.1 44.5 2.4 2.0 2.9 1.2 9.4 0.0 6.9 1.2 

男性計 470 40.4 43.0 2.3 1.7 2.3 0.9 8.1 0.6 7.4 1.1 

女
性 

40 代 255 59.2 66.3 6.3 0.0 6.7 0.8 13.3 1.6 14.1 1.2 

50 代 275 69.1 77.8 6.9 3.3 6.5 2.2 17.1 1.5 12.7 0.4 

女性計 530 64.3 72.3 6.6 1.7 6.6 1.5 15.3 1.5 13.4 0.8 

既婚計 1,000 53.1 58.5 4.6 1.7 4.6 1.2 11.9 1.1 10.6 0.9 
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Q2_2 同居者（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）＜続き＞ （複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

事
実
婚
の
相
手
・ 

恋
人
・婚
約
者 

友
人 

そ
の
他 

同
居
し
て
い
る
人
は
い
な

か
っ
た
（１
人
暮
ら
し
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1.6 0.2 2.6 41.5 

50 代 2.0 0.1 2.2 41.9 

男性計 1.7 0.2 2.5 41.6 

女
性 

40 代 3.1 0.7 3.4 33.6 

50 代 1.4 1.1 2.6 37.8 

女性計 2.6 0.9 3.1 35.0 

未婚計 2.0 0.4 2.7 39.3 

既
婚 

男
性 

40 代 7.6 0.4 2.2 46.2 

50 代 4.1 0.0 0.0 48.2 

男性計 5.7 0.2 1.1 47.2 

女
性 

40 代 8.6 0.4 4.3 20.4 

50 代 1.8 0.4 5.1 18.2 

女性計 5.1 0.4 4.7 19.2 

既婚計 5.4 0.3 3.0 32.4 

Q3 住居（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

自
分
名
義
（共
有
を 

含
む
）
の
マ
ン
シ
ョ
ン 

家
族
名
義
の
マ
ン
シ
ョ
ン

自
分
名
義
（共
有
を
含

む
）
の
戸
建 

家
族
名
義
の
戸
建 

賃
貸
マ
ン
シ
ョ
ン
・ 

ア
パ
ー
ト 

借
家 

社
宅
・官
舎
・寮
等 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 7.1 4.0 11.2 37.1 34.6 3.0 2.3 0.7 

50 代 735 14.0 2.7 24.5 26.8 28.4 1.6 1.1 0.8 

男性計 1,945 9.7 3.5 16.2 33.2 32.3 2.5 1.9 0.7 

女
性 

40 代 706 9.2 6.4 4.8 39.0 35.4 3.3 1.0 1.0 

50 代 349 21.5 7.4 10.6 32.4 23.5 2.3 0.6 1.7 

女性計 1,055 13.3 6.7 6.7 36.8 31.5 2.9 0.9 1.2 

未婚計 3,000 11.0 4.7 12.9 34.5 32.0 2.6 1.5 0.9 
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Q4 居住都道府県（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

北
海
道 

青
森
県 

岩
手
県 

宮
城
県 

秋
田
県 

山
形
県 

福
島
県 

茨
城
県 

栃
木
県 

群
馬
県 

埼
玉
県 

千
葉
県 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.7 1.0 0.7 1.7 0.4 0.3 0.9 2.6 1.2 0.7 6.9 5.7 

50 代 735 2.6 1.0 0.5 1.2 0.3 0.3 0.5 1.2 0.7 0.7 6.0 6.0 

男性計 1,945 3.3 1.0 0.7 1.5 0.4 0.3 0.8 2.1 1.0 0.7 6.6 5.8 

女
性 

40 代 706 5.9 0.8 0.7 2.8 1.7 0.1 1.1 1.1 0.8 0.8 4.5 4.5 

50 代 349 7.2 1.1 0.0 0.6 0.0 0.6 0.6 0.9 0.9 0.6 6.9 4.9 

女性計 1,055 6.4 0.9 0.5 2.1 1.1 0.3 0.9 1.0 0.9 0.8 5.3 4.6 

未婚計 3,000 4.4 1.0 0.6 1.7 0.6 0.3 0.8 1.7 0.9 0.7 6.1 5.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 3.6 0.4 1.3 0.4 0.4 0.4 1.8 1.3 1.3 0.9 11.1 6.7 

50 代 245 3.3 2.0 0.0 1.2 0.4 0.4 1.6 3.7 1.6 0.4 8.6 3.7 

男性計 470 3.4 1.3 0.6 0.9 0.4 0.4 1.7 2.6 1.5 0.6 9.8 5.1 

女
性 

40 代 255 7.1 1.6 0.0 2.0 0.4 0.8 0.8 2.0 0.8 1.6 3.9 4.3 

50 代 275 6.5 1.5 0.7 3.3 2.2 1.1 0.0 1.5 0.4 0.4 2.5 3.3 

女性計 530 6.8 1.5 0.4 2.6 1.3 0.9 0.4 1.7 0.6 0.9 3.2 3.8 

既婚計 1,000 5.2 1.4 0.5 1.8 0.9 0.7 1.0 2.1 1.0 0.8 6.3 4.4 

 
 

 
 

 
 

 

東
京
都 

神
奈
川
県 

新
潟
県 

富
山
県 

石
川
県 

福
井
県 

山
梨
県 

長
野
県 

岐
阜
県 

静
岡
県 

愛
知
県 

三
重
県 

未
婚 

男
性 

40 代 20.2 10.9 1.5 0.5 1.1 0.4 0.2 1.2 1.5 1.8 5.6 1.0 

50 代 27.2 12.2 1.4 0.3 0.4 0.8 0.7 1.1 1.2 3.1 5.0 1.0 

男性計 22.8 11.4 1.4 0.4 0.8 0.6 0.4 1.1 1.4 2.3 5.4 1.0 

女
性 

40 代 18.6 6.8 1.3 0.0 0.8 0.6 0.1 1.0 1.0 2.7 5.2 1.0 

50 代 26.4 7.4 0.9 0.6 0.3 0.0 0.3 0.6 1.4 2.0 2.9 0.6 

女性計 21.1 7.0 1.1 0.2 0.7 0.4 0.2 0.9 1.1 2.5 4.5 0.9 

未婚計 22.2 9.9 1.3 0.3 0.8 0.5 0.3 1.0 1.3 2.4 5.1 0.9 

既
婚 

男
性 

40 代 12.4 12.0 1.8 1.3 0.4 0.4 0.4 1.8 0.4 1.8 8.9 1.3 

50 代 19.2 10.2 1.2 1.2 0.8 0.4 2.4 1.6 1.2 1.6 5.3 0.4 

男性計 16.0 11.1 1.5 1.3 0.6 0.4 1.5 1.7 0.9 1.7 7.0 0.9 

女
性 

40 代 14.1 8.6 2.4 0.4 2.0 0.4 0.0 0.4 2.0 5.1 3.9 1.2 

50 代 20.0 9.5 1.5 0.7 0.0 0.7 0.0 1.5 0.7 3.6 6.2 0.7 

女性計 17.2 9.1 1.9 0.6 0.9 0.6 0.0 0.9 1.3 4.3 5.1 0.9 

既婚計 16.6 10.0 1.7 0.9 0.8 0.5 0.7 1.3 1.1 3.1 6.0 0.9 
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Q4 居住都道府県（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）＜続き＞ （％） 

 
 

 
 

 
 

滋
賀
県 

京
都
府 

大
阪
府 

兵
庫
県 

奈
良
県 

和
歌
山
県 

鳥
取
県 

島
根
県 

岡
山
県 

広
島
県 

山
口
県 

徳
島
県 

未
婚 

男
性 

40 代 0.5 1.6 9.3 4.1 0.9 0.4 0.5 0.6 0.9 1.2 0.6 0.2 

50 代 0.3 2.4 7.3 3.5 0.5 0.7 0.1 0.1 0.8 1.4 0.5 0.3 

男性計 0.4 1.9 8.5 3.9 0.8 0.5 0.4 0.4 0.9 1.2 0.6 0.3 

女
性 

40 代 0.6 2.7 9.6 4.0 1.1 0.4 0.1 0.6 1.3 1.1 1.7 0.8 

50 代 0.3 5.2 11.5 4.3 1.1 0.0 0.6 0.0 0.3 1.4 0.3 0.3 

女性計 0.5 3.5 10.2 4.1 1.1 0.3 0.3 0.4 0.9 1.2 1.2 0.7 

未婚計 0.4 2.5 9.1 4.0 0.9 0.4 0.3 0.4 0.9 1.2 0.8 0.4 

既
婚 

男
性 

40 代 3.1 1.3 8.4 2.7 0.0 0.9 0.4 0.4 2.2 0.4 1.3 0.4 

50 代 0.0 1.2 8.6 5.3 0.4 0.4 0.4 0.4 1.2 1.6 0.8 0.4 

男性計 1.5 1.3 8.5 4.0 0.2 0.6 0.4 0.4 1.7 1.1 1.1 0.4 

女
性 

40 代 1.2 4.3 9.0 2.7 1.2 0.0 0.0 0.4 2.0 2.0 0.8 0.0 

50 代 0.7 2.9 6.2 4.0 0.7 1.1 0.0 0.7 0.7 2.9 1.1 0.7 

女性計 0.9 3.6 7.5 3.4 0.9 0.6 0.0 0.6 1.3 2.5 0.9 0.4 

既婚計 1.2 2.5 8.0 3.7 0.6 0.6 0.2 0.5 1.5 1.8 1.0 0.4 

 
 

 
 

 
 

香
川
県 

愛
媛
県 

高
知
県 

福
岡
県 

佐
賀
県 

長
崎
県 

熊
本
県 

大
分
県 

宮
崎
県 

鹿
児
島
県 

沖
縄
県 

海
外 

未
婚 

男
性 

40 代 0.2 0.8 0.4 2.6 0.2 0.1 0.7 0.3 0.2 0.9 0.3 0.7 

50 代 0.3 0.3 0.0 2.6 0.1 0.7 0.1 0.1 0.4 0.5 1.0 0.4 

男性計 0.2 0.6 0.3 2.6 0.2 0.3 0.5 0.3 0.3 0.8 0.6 0.6 

女
性 

40 代 0.7 0.7 0.0 4.7 0.1 1.0 1.1 0.3 0.4 0.7 0.6 1.3 

50 代 0.3 1.1 0.3 2.9 0.6 0.6 0.9 0.0 0.0 0.3 0.3 0.3 

女性計 0.6 0.9 0.1 4.1 0.3 0.9 1.0 0.2 0.3 0.6 0.5 0.9 

未婚計 0.3 0.7 0.2 3.1 0.2 0.5 0.7 0.2 0.3 0.7 0.5 0.7 

既
婚 

男
性 

40 代 0.4 0.4 0.0 0.9 0.4 0.0 0.4 0.4 0.0 0.9 0.9 0.4 

50 代 1.6 0.4 0.0 1.6 0.4 0.0 0.0 0.0 0.8 1.2 0.0 0.4 

男性計 1.1 0.4 0.0 1.3 0.4 0.0 0.2 0.2 0.4 1.1 0.4 0.4 

女
性 

40 代 0.8 1.2 0.8 2.7 1.2 1.2 0.4 0.8 0.0 0.0 1.2 0.8 

50 代 0.7 0.7 0.0 5.1 0.0 1.1 0.4 0.4 0.4 1.1 0.0 0.0 

女性計 0.8 0.9 0.4 4.0 0.6 1.1 0.4 0.6 0.2 0.6 0.6 0.4 

既婚計 0.9 0.7 0.2 2.7 0.5 0.6 0.3 0.4 0.3 0.8 0.5 0.4 

 

  



26 
 

Q5_1 職業（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

会
社
役
員
・団
体
役
員 

会
社
員
・団
体
職
員
（正
規
） 

公
務
員
・教
員
（正
規
） 

契
約
社
員
・契
約
職
員 

派
遣
社
員
・派
遣
職
員 

パ
ー
ト
社
員
・ア
ル
バ
イ
ト 

専
門
職
（医
師
、
弁
護
士
、 

公
認
会
計
士
等
） 

自
由
業 

自
営
業 

専
業
主
婦
・専
業
主
夫 

そ
の
他 

無
職 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.5 44.3 3.9 4.0 3.7 9.2 1.0 4.3 10.7 0.0 0.9 14.5 

50 代 735 3.4 28.8 4.8 4.8 2.2 7.8 1.9 7.5 14.1 0.0 0.7 24.1 

男性計 1,945 3.4 38.5 4.2 4.3 3.1 8.6 1.3 5.5 12.0 0.0 0.8 18.1 

女
性 

40 代 706 1.6 28.8 4.1 6.9 9.6 16.9 3.5 4.5 5.5 0.0 1.0 17.6 

50 代 349 2.6 24.9 2.6 6.0 7.2 12.9 1.7 7.4 6.9 0.0 2.3 25.5 

女性計 1,055 1.9 27.5 3.6 6.6 8.8 15.5 2.9 5.5 6.0 0.0 1.4 20.2 

未婚計 3,000 2.9 34.6 4.0 5.1 5.1 11.1 1.9 5.5 9.9 0.0 1.0 18.9 

既
婚 

男
性 

40 代 225 8.9 61.3 10.7 2.7 0.4 0.4 4.4 1.8 7.6 0.0 0.0 1.8 

50 代 245 8.2 56.7 6.5 2.0 0.0 1.6 3.3 2.4 13.5 0.4 0.0 5.3 

男性計 470 8.5 58.9 8.5 2.3 0.2 1.1 3.8 2.1 10.6 0.2 0.0 3.6 

女
性 

40 代 255 1.2 15.3 0.8 2.4 2.7 22.0 2.4 2.4 3.1 44.7 0.4 2.7 

50 代 275 1.8 8.4 1.5 2.2 1.1 29.8 1.8 1.8 2.2 39.6 1.5 8.4 

女性計 530 1.5 11.7 1.1 2.3 1.9 26.0 2.1 2.1 2.6 42.1 0.9 5.7 

既婚計 1,000 4.8 33.9 4.6 2.3 1.1 14.3 2.9 2.1 6.4 22.4 0.5 4.7 

Q5_2 職業（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

会
社
役
員
・団
体
役
員 

会
社
員
・団
体
職
員
（正
規
）

公
務
員
・教
員
（正
規
） 

契
約
社
員
・契
約
職
員 

派
遣
社
員
・派
遣
職
員 

パ
ー
ト
社
員
・ア
ル
バ
イ
ト

専
門
職
（医
師
、
弁
護
士
、

公
認
会
計
士
等
） 

自
由
業 

自
営
業 

専
業
主
婦
・専
業
主
夫 

そ
の
他 

無
職 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.0 55.1 4.7 4.1 3.8 9.9 1.0 3.1 7.0 0.0 1.5 6.7 

50 代 735 3.3 63.7 8.4 2.0 1.0 4.6 1.8 3.3 7.2 0.0 1.2 3.5 

男性計 1,945 3.1 58.4 6.1 3.3 2.7 7.9 1.3 3.2 7.1 0.0 1.4 5.5 

女
性 

40 代 706 1.4 38.7 4.4 5.8 11.8 16.9 3.5 3.3 4.0 0.0 2.0 8.4 

50 代 349 2.9 50.1 5.2 4.3 7.4 7.7 2.3 5.4 4.6 0.0 2.9 7.2 

女性計 1,055 1.9 42.5 4.6 5.3 10.3 13.8 3.1 4.0 4.2 0.0 2.3 8.0 

未婚計 3,000 2.7 52.8 5.6 4.0 5.4 10.0 1.9 3.5 6.1 0.0 1.7 6.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 6.2 69.3 11.1 1.8 0.0 0.0 3.6 1.3 4.9 0.0 0.0 1.8 

50 代 245 4.1 71.8 9.0 1.2 0.4 1.2 2.9 2.0 4.9 0.0 0.0 2.4 

男性計 470 5.1 70.6 10.0 1.5 0.2 0.6 3.2 1.7 4.9 0.0 0.0 2.1 

女
性 

40 代 255 2.4 52.5 2.4 6.7 3.9 14.9 5.9 1.2 2.0 1.2 0.8 6.3 

50 代 275 1.1 60.7 7.3 2.5 1.8 9.8 2.9 2.2 2.5 1.8 1.8 5.5 

女性計 530 1.7 56.8 4.9 4.5 2.8 12.3 4.3 1.7 2.3 1.5 1.3 5.8 

既婚計 1,000 3.3 63.3 7.3 3.1 1.6 6.8 3.8 1.7 3.5 0.8 0.7 4.1 

  



27 
 

Q6_1 勤務先の制度上の休日（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

週
末
（土
・日
）
が
中
心 

平
日
（月
〜
金
）が
中
心 

変
形
休
日
制
（４
週
間
を

通
じ
て
８
日
等
） 

そ
の
他 

会
社
等
に
勤
務
し
て 

い
な
か
っ
た 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 63.7 16.6 14.1 1.4 4.3 

50 代 709 69.8 14.8 8.7 1.8 4.8 

男性計 1,838 66.1 15.9 12.0 1.6 4.5 

女
性 

40 代 647 57.0 19.6 15.6 1.4 6.3 

50 代 324 60.2 20.1 10.8 1.5 7.4 

女性計 971 58.1 19.8 14.0 1.4 6.7 

未婚計 2,809 63.3 17.2 12.7 1.5 5.2 

既
婚 

男
性 

40 代 221 68.3 15.4 12.2 1.4 2.7 

50 代 239 76.2 13.8 6.3 0.8 2.9 

男性計 460 72.4 14.6 9.1 1.1 2.8 

女
性 

40 代 236 54.7 23.7 18.2 0.8 2.5 

50 代 255 63.5 24.3 5.9 2.7 3.5 

女性計 491 59.3 24.0 11.8 1.8 3.1 

既婚計 951 65.6 19.5 10.5 1.5 2.9 

Q6_2 勤務先の制度上の労働時間帯（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

日
中
が
中
心 

夜
間
が
中
心 

昼
夜
の
交
代
勤
務
制

そ
の
他 

会
社
等
に
勤
務
し
て

い
な
か
っ
た 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 82.4 5.1 7.4 0.9 4.3 

50 代 709 85.5 2.5 5.9 1.3 4.8 

男性計 1,838 83.6 4.1 6.8 1.0 4.5 

女
性 

40 代 647 85.6 2.2 5.6 0.3 6.3 

50 代 324 84.9 1.9 4.6 1.2 7.4 

女性計 971 85.4 2.1 5.3 0.6 6.7 

未婚計 2,809 84.2 3.4 6.3 0.9 5.2 

既
婚 

男
性 

40 代 221 87.3 2.3 6.8 0.9 2.7 

50 代 239 90.0 3.3 3.8 0.0 2.9 

男性計 460 88.7 2.8 5.2 0.4 2.8 

女
性 

40 代 236 83.5 1.7 9.7 2.5 2.5 

50 代 255 92.5 0.8 2.7 0.4 3.5 

女性計 491 88.2 1.2 6.1 1.4 3.1 

既婚計 951 88.4 2.0 5.7 0.9 2.9 
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Q6_3 月間取得休日数（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（日） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 8.5 0 31

50 代 709 8.9 0 28

男性計 1,838 8.6 0 31

女
性 

40 代 647 8.8 0 30

50 代 324 9.7 0 31

女性計 971 9.1 0 31

未婚計 2,809 8.8 0 31

既
婚 

男
性 

40 代 221 8.2 0 25

50 代 239 8.8 0 26

男性計 460 8.6 0 26

女
性 

40 代 236 9.6 0 28

50 代 255 9.7 0 26

女性計 491 9.7 0 28

既婚計 951 9.1 0 28

Q6_3_n1 月間取得休日数（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（Q6_3のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

３
日
以
下 

４
日
〜
７
日 

８
日 

９
日
〜
１
２
日 

１
３
日
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 6.2 26.0 33.7 24.9 9.2 

50 代 709 8.6 27.1 28.9 21.3 14.1 

男性計 1,838 7.1 26.4 31.8 23.5 11.1 

女
性 

40 代 647 7.7 19.5 36.2 26.1 10.5 

50 代 324 4.9 19.4 39.2 19.8 16.7 

女性計 971 6.8 19.5 37.2 24.0 12.6 

未婚計 2,809 7.0 24.0 33.7 23.7 11.6 

既
婚 

男
性 

40 代 221 7.7 28.5 30.3 24.4 9.0 

50 代 239 6.7 33.1 29.7 17.2 13.4 

男性計 460 7.2 30.9 30.0 20.7 11.3 

女
性 

40 代 236 5.9 19.1 37.7 21.6 15.7 

50 代 255 7.1 26.3 30.2 16.5 20.0 

女性計 491 6.5 22.8 33.8 18.9 17.9 

既婚計 951 6.8 26.7 32.0 19.8 14.7 
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Q6_4 １日の実際の労働時間数（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（時間） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 9.1 0 24

50 代 709 9.4 0 24

男性計 1,838 9.2 0 24

女
性 

40 代 647 8.1 0 22

50 代 324 8.0 0 14

女性計 971 8.1 0 22

未婚計 2,809 8.8 0 24

既
婚 

男
性 

40 代 221 9.6 0 24

50 代 239 9.3 0 20

男性計 460 9.4 0 24

女
性 

40 代 236 8.0 0 18

50 代 255 8.0 0 21

女性計 491 8.0 0 21

既婚計 951 8.7 0 24

Q6_4_n1 １日の実際の労働時間数（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（Q6_4のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

７
時
間
以
下 

８
時
間 

９
時
間 

１
０
時
間 

１
１
時
間
以
上

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 10.5 34.1 18.3 21.5 15.5 

50 代 709 8.2 30.6 14.2 27.2 19.7 

男性計 1,838 9.6 32.8 16.8 23.7 17.1 

女
性 

40 代 647 25.5 42.3 11.4 12.5 8.2 

50 代 324 25.0 46.3 11.7 12.3 4.6 

女性計 971 25.3 43.7 11.5 12.5 7.0 

未婚計 2,809 15.1 36.5 15.0 19.8 13.6 

既
婚 

男
性 

40 代 221 5.4 27.1 15.8 33.0 18.6 

50 代 239 6.7 26.8 17.6 31.8 17.2 

男性計 460 6.1 27.0 16.7 32.4 17.8 

女
性 

40 代 236 20.8 53.4 11.9 11.0 3.0 

50 代 255 21.2 54.9 11.8 9.0 3.1 

女性計 491 21.0 54.2 11.8 10.0 3.1 

既婚計 951 13.8 41.0 14.2 20.8 10.2 
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Q7_1 交際した人数 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

０
人 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人 

５
人 

６
人 

７
人 

８
人 

９
人 

１
０
人
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 29.6 13.1 14.2 14.9 5.5 8.8 2.6 1.7 1.1 0.2 8.3 

50 代 735 25.6 9.9 13.3 17.4 6.3 10.7 2.9 1.4 1.4 0.1 11.0 

男性計 1,945 28.1 11.9 13.9 15.8 5.8 9.6 2.7 1.6 1.2 0.2 9.3 

女
性 

40 代 706 23.1 10.6 15.6 15.7 10.8 11.8 2.7 1.6 1.4 0.3 6.5 

50 代 349 18.1 9.2 14.0 23.5 4.6 16.0 2.6 2.3 1.7 0.0 8.0 

女性計 1,055 21.4 10.1 15.1 18.3 8.7 13.2 2.7 1.8 1.5 0.2 7.0 

未婚計 3,000 25.7 11.3 14.3 16.7 6.8 10.8 2.7 1.7 1.3 0.2 8.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 0.0 25.3 17.8 20.4 11.6 10.2 0.9 2.2 0.9 0.9 9.8 

50 代 245 0.0 23.3 20.0 22.4 7.8 12.2 2.9 0.8 0.4 0.0 10.2 

男性計 470 0.0 24.3 18.9 21.5 9.6 11.3 1.9 1.5 0.6 0.4 10.0 

女
性 

40 代 255 0.0 27.5 20.4 18.4 9.0 10.6 3.9 3.1 2.4 0.0 4.7 

50 代 275 0.0 30.2 22.9 19.3 9.8 8.4 2.5 0.7 1.8 0.0 4.4 

女性計 530 0.0 28.9 21.7 18.9 9.4 9.4 3.2 1.9 2.1 0.0 4.5 

既婚計 1,000 0.0 26.7 20.4 20.1 9.5 10.3 2.6 1.7 1.4 0.2 7.1 

Q7_2 結婚したいと思った人数  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

０
人 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人 

５
人 

６
人 

７
人 

８
人 

９
人 

１
０
人
以
上

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 53.1 26.8 12.6 5.0 0.5 0.8 0.1 0.0 0.0 0.0 1.2 

50 代 735 43.7 28.7 19.5 4.9 0.5 0.8 0.0 0.1 0.0 0.1 1.6 

男性計 1,945 49.5 27.5 15.2 5.0 0.5 0.8 0.1 0.1 0.0 0.1 1.3 

女
性 

40 代 706 51.7 29.7 13.2 4.0 0.4 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 

50 代 349 48.1 30.9 16.0 3.4 0.6 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

女性計 1,055 50.5 30.1 14.1 3.8 0.5 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 

未婚計 3,000 49.9 28.4 14.8 4.6 0.5 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 

既
婚 

男
性 

40 代 225 17.8 51.6 20.4 4.9 1.8 1.3 0.4 0.0 0.0 0.0 1.8 

50 代 245 16.7 46.1 25.3 7.8 0.4 1.6 0.0 0.4 0.0 0.0 1.6 

男性計 470 17.2 48.7 23.0 6.4 1.1 1.5 0.2 0.2 0.0 0.0 1.7 

女
性 

40 代 255 15.7 57.6 21.6 4.7 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 

50 代 275 14.2 60.0 22.2 2.9 0.4 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

女性計 530 14.9 58.9 21.9 3.8 0.2 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 

既婚計 1,000 16.0 54.1 22.4 5.0 0.6 0.8 0.2 0.1 0.0 0.0 0.8 
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Q8 恋人を持たなかった理由（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

異
性
と
の
交
際
は
、
相
手
に
時
間
や 

行
動
を
縛
ら
れ
た
り
し
て
面
倒
だ 

異
性
と
の
交
際
が
苦
手 

異
性
に
興
味
が
な
い 

異
性
に
声
を
か
け
る
勇
気
が
な
か
っ
た 

交
際
し
た
い
人
と
出
会
え
な
か
っ
た 

交
際
を
申
し
込
ん
だ
が
、
断
ら
れ
た 

交
際
し
た
い
と
思
う
人
か
ら
申
し
込
ま

れ
る
の
を
待
っ
て
い
た
が
、
な
か
っ
た 

交
際
が
結
婚
に
繋
が
る
の
が
嫌
だ
っ
た 

仕
事
が
忙
し
く
て
時
間
・余
裕
が 

な
か
っ
た 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 358 24.9 30.2 5.6 24.0 24.6 8.1 4.2 3.9 13.1 3.4 34.6 

50 代 188 25.5 29.8 3.7 16.5 25.5 11.2 2.7 4.3 17.0 3.7 31.9 

男性計 546 25.1 30.0 4.9 21.4 24.9 9.2 3.7 4.0 14.5 3.5 33.7 

女
性 

40 代 163 33.1 27.6 18.4 9.2 32.5 2.5 4.3 8.0 9.2 4.9 36.2 

50 代 63 28.6 28.6 9.5 12.7 38.1 1.6 3.2 1.6 11.1 6.3 31.7 

女性計 226 31.9 27.9 15.9 10.2 34.1 2.2 4.0 6.2 9.7 5.3 35.0 

未婚計 772 27.1 29.4 8.2 18.1 27.6 7.1 3.8 4.7 13.1 4.0 34.1 

Q9 恋人との出会いのきっかけ（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

幼
な
じ
み
・学
生
の
と
き
に 

知
り
合
っ
た 

自
分
の
職
場
で
知
り
合
っ
た 

仕
事
を
通
じ
て
、
職
場
以
外
の
人
と 

知
り
合
っ
た 

お
見
合
い 

地
域
活
動
・ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動 

地
方
自
治
体
等
の
結
婚
支
援
事
業 

婚
活
会
社
の
パ
ー
テ
ィ
、
結
婚
相
談
所

合
コ
ン 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
の
婚
活
サ
イ
ト
・ 

Ｓ
Ｎ
Ｓ 

学
校
・職
場
以
外
の
サ
ー
ク
ル
や 

趣
味
の
教
室 

友
人
・
同
僚
か
ら
の
紹
介 

未
婚 

男
性 

40 代 852 30.6 43.0 24.3 4.8 2.0 0.2 3.5 13.5 10.8 10.3 22.9 

50 代 547 31.1 51.9 27.6 7.9 2.9 0.4 1.1 4.2 5.5 11.9 24.9 

男性計 1,399 30.8 46.5 25.6 6.0 2.4 0.3 2.6 9.9 8.7 10.9 23.7 

女
性 

40 代 543 32.2 48.1 24.5 2.8 1.1 0.4 2.2 8.8 7.0 8.1 25.8 

50 代 286 28.0 50.3 34.3 3.8 0.7 0.0 0.3 2.1 2.1 12.9 26.2 

女性計 829 30.8 48.9 27.9 3.1 1.0 0.2 1.6 6.5 5.3 9.8 25.9 

未婚計 2,228 30.8 47.4 26.4 4.9 1.8 0.3 2.2 8.6 7.5 10.5 24.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 28.4 40.4 13.3 3.1 2.2 0.4 3.6 12.4 5.3 5.8 18.7 

50 代 245 34.3 38.4 22.9 7.8 4.1 0.0 2.0 5.7 1.2 3.3 18.8 

男性計 470 31.5 39.4 18.3 5.5 3.2 0.2 2.8 8.9 3.2 4.5 18.7 

女
性 

40 代 255 27.5 36.9 15.7 4.7 1.2 0.0 3.1 7.5 4.3 11.4 26.3 

50 代 275 26.2 36.0 13.8 9.1 2.2 0.0 1.8 3.6 0.7 8.0 23.6 

女性計 530 26.8 36.4 14.7 7.0 1.7 0.0 2.5 5.5 2.5 9.6 24.9 

既婚計 1,000 29.0 37.8 16.4 6.3 2.4 0.1 2.6 7.1 2.8 7.2 22.0 
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Q9 恋人との出会いのきっかけ ＜続き＞ （複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

親
族
か
ら
の
紹
介 

近
所
の
方
か
ら
の
紹
介 

街
中
・旅
行
中
・店
で
飲
食
中

等
に
、
初
め
て
出
会
っ
た 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1.8 0.9 14.9 1.6 

50 代 1.6 0.9 19.6 2.2 

男性計 1.7 0.9 16.7 1.9 

女
性 

40 代 1.5 0.6 11.2 3.7 

50 代 1.4 0.0 14.7 2.4 

女性計 1.4 0.4 12.4 3.3 

未婚計 1.6 0.7 15.1 2.4 

既
婚 

男
性 

40 代 1.3 0.4 7.1 1.3 

50 代 2.9 1.2 12.2 0.8 

男性計 2.1 0.9 9.8 1.1 

女
性 

40 代 1.2 0.8 5.5 2.7 

50 代 3.6 1.5 7.6 1.8 

女性計 2.5 1.1 6.6 2.3 

既婚計 2.3 1.0 8.1 1.7 

Q10 考え方 【Ａ】交際が結婚に繋がるのは自然 ／【Ｂ】交際と結婚は別 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 14.5 35.5 36.8 7.4 5.8 

50 代 735 12.8 31.7 40.7 9.1 5.7 

男性計 1,945 13.8 34.1 38.3 8.1 5.8 

女
性 

40 代 706 12.3 32.2 39.4 9.6 6.5 

50 代 349 11.2 37.0 37.0 10.3 4.6 

女性計 1,055 11.9 33.7 38.6 9.9 5.9 

未婚計 3,000 13.2 34.0 38.4 8.7 5.8 

既
婚 

男
性 

40 代 225 24.9 42.2 25.8 5.3 1.8 

50 代 245 19.6 47.8 25.3 6.1 1.2 

男性計 470 22.1 45.1 25.5 5.7 1.5 

女
性 

40 代 255 18.8 44.7 29.8 5.5 1.2 

50 代 275 15.6 42.5 30.2 8.7 2.9 

女性計 530 17.2 43.6 30.0 7.2 2.1 

既婚計 1,000 19.5 44.3 27.9 6.5 1.8 
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Q11 交際相手と結婚しなかった理由（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

自
分
の
経
済
的
な
理
由 

相
手
の
経
済
的
な
理
由 

自
分
の
仕
事
関
係
の
理
由 

相
手
の
仕
事
関
係
の
理
由 

自
分
の
家
族
の
問
題 

相
手
の
家
族
の
問
題 

プ
ロ
ポ
ー
ズ
し
た
ら
、
相
手
か
ら 

断
ら
れ
た 

プ
ロ
ポ
ー
ズ
し
な
い
う
ち
に
、 

交
際
が
終
了
し
た 

プ
ロ
ポ
ー
ズ
さ
れ
な
い
う
ち
に
、 

交
際
が
終
了
し
た 

未
婚 

男
性 

40 代 568 36.4 3.7 16.4 5.5 9.2 9.0 5.1 31.0 3.9 

50 代 414 26.1 2.7 13.5 6.0 11.1 13.3 8.2 33.1 4.8 

男性計 982 32.1 3.3 15.2 5.7 10.0 10.8 6.4 31.9 4.3 

女
性 

40 代 341 7.0 13.2 8.5 10.9 11.7 14.1 2.1 6.5 31.7 

50 代 181 5.5 13.3 7.7 5.5 12.7 21.0 1.1 5.5 25.4 

女性計 522 6.5 13.2 8.2 9.0 12.1 16.5 1.7 6.1 29.5 

未婚計 1,504 23.2 6.7 12.8 6.8 10.7 12.8 4.8 22.9 13.0 

 
 

 
 

 
 

 

結
婚
が
近
づ
く
と
、
自
分
が 

結
婚
に
対
し
て
不
安
に
な
っ
た 

（自
分
の
マ
リ
ッ
ジ
ブ
ル
ー
） 

結
婚
が
近
づ
く
と
、
相
手
が 

結
婚
に
対
し
て
不
安
に
な
っ
た 

（相
手
の
マ
リ
ッ
ジ
ブ
ル
ー
） 

Ｄ
Ｖ
な
ど 

事
実
婚
（入
籍
し
な
い
で
夫
婦
と

同
様
に
生
活
）を
選
択
し
た 

交
際
継
続
中
・婚
約
中 

そ
の
他    

未
婚 

男
性 

40 代 3.7 2.8 0.2 1.6 8.6 5.8 

50 代 4.6 4.1 0.0 1.7 5.3 5.8 

男性計 4.1 3.4 0.1 1.6 7.2 5.8 

女
性 

40 代 6.7 0.9 0.9 2.9 13.2 10.6 

50 代 10.5 2.2 0.6 4.4 9.9 9.4 

女性計 8.0 1.3 0.8 3.4 12.1 10.2 

未婚計 5.5 2.7 0.3 2.3 8.9 7.3 
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Q12 理想とする結婚相手との愛情の強さのバランス  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

自
分
が
相
手
を
好
き 

← 

お
互
い
が
同
じ
く
ら
い 

好
き 

→ 

相
手
が
自
分
を
好
き 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.5 9.3 73.0 10.4 3.8 

50 代 735 3.4 10.9 76.3 7.8 1.6 

男性計 1,945 3.4 9.9 74.2 9.4 3.0 

女
性 

40 代 706 2.4 5.9 67.8 18.6 5.2 

50 代 349 2.0 4.9 73.1 16.6 3.4 

女性計 1,055 2.3 5.6 69.6 17.9 4.6 

未婚計 3,000 3.0 8.4 72.6 12.4 3.6 

既
婚 

男
性 

40 代 225 4.0 13.3 72.0 7.1 3.6 

50 代 245 3.3 15.5 68.6 10.2 2.4 

男性計 470 3.6 14.5 70.2 8.7 3.0 

女
性 

40 代 255 2.0 7.1 63.9 21.6 5.5 

50 代 275 2.2 5.5 66.9 20.4 5.1 

女性計 530 2.1 6.2 65.5 20.9 5.3 

既婚計 1,000 2.8 10.1 67.7 15.2 4.2 

Q13_1 結婚相手の条件として重視すること（30歳時）（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

経
済
力
（年
収
、 

財
産
等
） 

健
康 

性
格 

容
姿 

家
事
能
力 

相
性 

職
業
・職
種 

学
歴 

子
ど
も
を
持
つ 

こ
と
に
前
向
き 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 16.5 16.9 53.4 33.5 8.8 41.0 0.8 1.1 1.9 

50 代 735 12.2 24.2 55.9 36.9 7.8 41.0 1.5 1.0 1.9 

男性計 1,945 14.9 19.6 54.3 34.8 8.4 41.0 1.1 1.0 1.9 

女
性 

40 代 706 49.2 19.0 57.2 18.1 1.4 39.4 6.2 2.8 1.0 

50 代 349 49.6 19.8 64.2 21.8 1.4 46.7 8.9 3.7 0.0 

女性計 1,055 49.3 19.2 59.5 19.3 1.4 41.8 7.1 3.1 0.7 

未婚計 3,000 27.0 19.5 56.2 29.3 5.9 41.3 3.2 1.8 1.5 

 
 

 
 

 
 

 年
上 

年
下 

自
分
の
親
等
に

気
に
入
ら
れ
る

自
分
の
親
と 

同
居
す
る 

相
手
の
親
と
同
居

し
な
く
て
も
よ
い

初
婚 

子
ど
も
が
い
な
い

そ
の
他 

条
件
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1.4 5.7 0.9 1.6 1.1 5.7 5.0 0.7 22.8 

50 代 0.3 6.1 2.0 1.5 0.3 7.1 3.7 0.4 19.6 

男性計 1.0 5.9 1.3 1.5 0.8 6.2 4.5 0.6 21.6 

女
性 

40 代 5.1 0.7 1.6 1.0 5.9 3.7 2.5 0.8 16.7 

50 代 4.3 0.3 0.9 0.6 6.9 2.0 1.7 2.3 11.7 

女性計 4.8 0.6 1.3 0.9 6.3 3.1 2.3 1.3 15.1 

未婚計 2.3 4.0 1.3 1.3 2.7 5.1 3.7 0.9 19.3 
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Q13_2 結婚相手の条件として重視すること（現在）（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

経
済
力
（年

収
、
財
産
等
） 

健
康 

性
格 

容
姿 

家
事
能
力 

相
性 

職
業
・職
種 

学
歴 

子
ど
も
を
持
つ

こ
と
に
前
向
き 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 17.0 22.8 49.5 17.4 11.1 39.6 0.7 0.8 2.2 

50 代 735 11.0 33.3 49.8 18.5 9.8 36.1 0.4 0.4 1.1 

男性計 1,945 14.8 26.8 49.6 17.8 10.6 38.3 0.6 0.7 1.8 

女
性 

40 代 706 50.8 31.4 54.1 7.1 3.5 38.1 3.5 1.6 0.6 

50 代 349 48.1 37.2 53.0 4.6 2.9 40.1 2.3 2.0 0.0 

女性計 1,055 50.0 33.4 53.7 6.3 3.3 38.8 3.1 1.7 0.4 

未婚計 3,000 27.1 29.1 51.1 13.7 8.0 38.4 1.5 1.0 1.3 

 
 

 
 

 
 

 年
上 

年
下 

自
分
の
親
等

に
気
に
入
ら

れ
る 

自
分
の
親
と

同
居
す
る

相
手
の
親
と

同
居
し
な
く
て

も
よ
い 

初
婚 

子
ど
も
が 

い
な
い 

そ
の
他 

条
件
は
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 0.6 6.5 1.2 2.1 1.0 2.8 5.1 0.9 26.2 

50 代 0.4 4.5 1.4 1.8 0.5 1.1 2.7 1.1 28.7 

男性計 0.5 5.8 1.2 2.0 0.8 2.2 4.2 1.0 27.1 

女
性 

40 代 1.1 1.3 1.6 0.8 7.1 0.7 2.8 1.7 18.1 

50 代 0.3 1.1 0.6 1.1 4.6 0.3 3.2 4.9 18.6 

女性計 0.9 1.2 1.2 0.9 6.3 0.6 2.9 2.7 18.3 

未婚計 0.6 4.2 1.2 1.6 2.7 1.6 3.8 1.6 24.0 

Q14 結婚相手の条件として重視すること（結婚前）（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

経
済
力
（年

収
、
財
産
等
）

健
康 

性
格 

容
姿 

家
事
能
力 

相
性 

職
業
・職
種 

学
歴 

子
ど
も
を
持
つ

こ
と
に
前
向
き

既
婚 

男
性 

40 代 225 10.7 25.3 73.3 30.7 16.9 50.2 2.7 2.7 8.0 

50 代 245 9.8 44.9 78.4 40.4 13.9 50.6 0.4 1.6 3.3 

男性計 470 10.2 35.5 76.0 35.7 15.3 50.4 1.5 2.1 5.5 

女
性 

40 代 255 53.7 27.8 78.0 16.5 2.4 46.3 7.1 2.4 2.0 

50 代 275 53.8 30.2 72.7 16.7 0.4 40.7 11.6 5.5 1.8 

女性計 530 53.8 29.1 75.3 16.6 1.3 43.4 9.4 4.0 1.9 

既婚計 1,000 33.3 32.1 75.6 25.6 7.9 46.7 5.7 3.1 3.6 

 
 

 
 

 
 

 年
上 

年
下 

自
分
の
親
等

に
気
に
入
ら

れ
る 

自
分
の
親
と

同
居
す
る

相
手
の
親
と

同
居
し
な
く
て

も
よ
い 

初
婚 

子
ど
も
が 

い
な
い 

そ
の
他 

条
件
は
な
い

既
婚 

男
性 

40 代 0.9 2.2 2.2 0.9 0.4 4.9 0.4 0.4 7.6 

50 代 0.0 2.9 0.4 1.2 0.0 2.9 0.8 0.4 4.1 

男性計 0.4 2.6 1.3 1.1 0.2 3.8 0.6 0.4 5.7 

女
性 

40 代 5.5 0.0 2.7 1.2 5.5 3.9 2.0 2.0 5.1 

50 代 3.3 0.0 2.5 0.4 4.0 4.0 1.5 1.8 5.8 

女性計 4.3 0.0 2.6 0.8 4.7 4.0 1.7 1.9 5.5 

既婚計 2.5 1.2 2.0 0.9 2.6 3.9 1.2 1.2 5.6 
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Q15_1 結婚意向（30歳時） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

で
き
る
だ
け
早
く

結
婚
し
た
い 

い
ず
れ
は
結
婚 

し
た
い 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

で
き
れ
ば
結
婚

し
た
く
な
い 

結
婚
す
る
つ
も

り
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 11.6 40.2 26.0 4.2 18.1 

50 代 735 11.2 42.3 26.3 4.1 16.2 

男性計 1,945 11.4 41.0 26.1 4.2 17.4 

女
性 

40 代 706 13.3 34.8 22.7 8.4 20.8 

50 代 349 8.0 35.5 30.4 8.3 17.8 

女性計 1,055 11.6 35.1 25.2 8.3 19.8 

未婚計 3,000 11.5 38.9 25.8 5.6 18.2 

Q15_2 結婚意向（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

で
き
る
だ
け
早
く

結
婚
し
た
い 

い
ず
れ
は
結
婚

し
た
い 

ど
ち
ら
と
も

言
え
な
い 

で
き
れ
ば
結
婚

し
た
く
な
い 

結
婚
す
る
つ
も

り
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 16.9 17.7 33.1 4.2 28.1 

50 代 735 7.8 10.1 36.9 4.6 40.7 

男性計 1,945 13.5 14.8 34.5 4.4 32.9 

女
性 

40 代 706 10.1 14.4 33.9 6.5 35.1 

50 代 349 5.7 6.0 33.8 4.9 49.6 

女性計 1,055 8.6 11.7 33.8 6.0 39.9 

未婚計 3,000 11.8 13.7 34.3 4.9 35.3 

Q16 子どもを持つことに対する気持ち（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

で
き
る
だ
け
早
く

子
ど
も
が
欲
し
い

い
ず
れ
は
子
ど
も

が
欲
し
い 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

で
き
れ
ば
子
ど
も

は
欲
し
く
な
い 

全
く
子
ど
も
は

欲
し
く
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 11.2 27.0 34.9 5.9 21.1 

50 代 735 9.4 25.7 36.6 5.4 22.9 

男性計 1,945 10.5 26.5 35.5 5.7 21.7 

女
性 

40 代 706 9.3 22.1 28.5 7.8 32.3 

50 代 349 6.9 23.8 28.7 8.3 32.4 

女性計 1,055 8.5 22.7 28.5 8.0 32.3 

未婚計 3,000 9.8 25.2 33.1 6.5 25.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 25.3 42.7 20.9 4.0 7.1 

50 代 245 24.5 43.7 24.5 2.9 4.5 

男性計 470 24.9 43.2 22.8 3.4 5.7 

女
性 

40 代 255 25.9 36.5 23.1 8.2 6.3 

50 代 275 26.5 44.4 21.5 3.6 4.0 

女性計 530 26.2 40.6 22.3 5.8 5.1 

既婚計 1,000 25.6 41.8 22.5 4.7 5.4 
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Q17_1 親や親族などからの結婚に対するプレッシャー（30歳時）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
強
く
感
じ
る
（た
） 

や
や
強
く
感
じ
る
（た
） 

多
少
感
じ
る
（た
） 

ほ
と
ん
ど
感
じ
な
い 

（か
っ
た
） 

ま
っ
た
く
感
じ
な
い 

（か
っ
た
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 11.9 14.8 21.8 18.4 33.1 

50 代 735 13.1 17.6 25.7 18.4 25.3 

男性計 1,945 12.3 15.8 23.3 18.4 30.1 

女
性 

40 代 706 19.1 16.4 22.9 15.2 26.3 

50 代 349 17.5 16.3 24.1 16.9 25.2 

女性計 1,055 18.6 16.4 23.3 15.7 26.0 

未婚計 3,000 14.5 16.0 23.3 17.5 28.7 

Q17_2 親や親族などからの結婚に対するプレッシャー（現在）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
強
く
感
じ
る
（た
）

や
や
強
く
感
じ
る
（た
）

多
少
感
じ
る
（た
） 

ほ
と
ん
ど
感
じ
な
い 

（か
っ
た
） 

ま
っ
た
く
感
じ
な
い 

（か
っ
た
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 9.9 8.8 18.2 23.7 39.3 

50 代 735 3.0 3.5 12.1 24.9 56.5 

男性計 1,945 7.3 6.8 15.9 24.2 45.8 

女
性 

40 代 706 7.1 5.9 15.3 25.5 46.2 

50 代 349 1.7 1.1 5.7 20.9 70.5 

女性計 1,055 5.3 4.4 12.1 24.0 54.2 

未婚計 3,000 6.6 6.0 14.6 24.1 48.8 

Q18 親や親族などからの結婚に対するプレッシャー（結婚直前）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
強
く
感
じ
た 

や
や
強
く
感
じ
た 

多
少
感
じ
た 

ほ
と
ん
ど
感
じ
な
か
っ
た

ま
っ
た
く
感
じ
な
か
っ
た

既
婚 

男
性 

40 代 225 7.6 11.1 25.8 28.0 27.6 

50 代 245 6.1 13.1 31.0 26.1 23.7 

男性計 470 6.8 12.1 28.5 27.0 25.5 

女
性 

40 代 255 10.2 14.5 20.8 24.7 29.8 

50 代 275 12.7 14.9 29.5 25.1 17.8 

女性計 530 11.5 14.7 25.3 24.9 23.6 

既婚計 1,000 9.3 13.5 26.8 25.9 24.5 
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Q19 独身のメリット（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

自
分
の
自
由
に
な
る 

時
間
が
多
い 

自
分
の
自
由
に
な
る 

お
金
が
多
い 

日
常
生
活
で
、
配
偶
者
や
子
ど

も
に
気
を
使
う
必
要
が
な
い 

配
偶
者
や
子
ど
も
に
対
し
て
、

生
活
・育
児
等
の
責
任
が
な
い 

配
偶
者
の
親
や
親
戚
に 

気
を
使
う
必
要
が
な
い 

結
婚
生
活
が
破
綻
す
る
と
き
の
、

心
労
や
費
用
の
心
配
が
な
い 

異
性
と
の
付
き
合
い
が
自
由 

そ
の
他 

特
に
メ
リ
ッ
ト
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 70.7 57.9 30.7 13.6 11.0 9.5 8.9 0.4 17.2 

50 代 735 71.0 53.2 33.7 16.2 14.4 8.6 8.2 0.0 18.0 

男性計 1,945 70.8 56.1 31.9 14.6 12.3 9.2 8.6 0.3 17.5 

女
性 

40 代 706 76.6 46.3 37.8 18.8 31.0 9.8 6.2 0.0 11.8 

50 代 349 76.8 47.6 43.6 13.2 31.2 7.4 3.4 0.3 12.6 

女性計 1,055 76.7 46.7 39.7 17.0 31.1 9.0 5.3 0.1 12.0 

未婚計 3,000 72.9 52.8 34.6 15.4 18.9 9.1 7.5 0.2 15.6 

既
婚 

男
性 

40 代 225 80.4 64.9 28.9 13.8 8.0 4.0 17.3 0.0 5.3 

50 代 245 70.6 63.3 31.8 11.8 9.8 2.9 19.6 0.0 10.6 

男性計 470 75.3 64.0 30.4 12.8 8.9 3.4 18.5 0.0 8.1 

女
性 

40 代 255 73.7 61.6 40.0 19.2 26.7 4.3 8.6 0.4 7.8 

50 代 275 77.5 61.5 40.0 16.4 27.3 5.1 6.9 0.4 5.1 

女性計 530 75.7 61.5 40.0 17.7 27.0 4.7 7.7 0.4 6.4 

既婚計 1,000 75.5 62.7 35.5 15.4 18.5 4.1 12.8 0.2 7.2 

Q20 独身のデメリット（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

配
偶
者
の
収
入
を 

あ
て
に
で
き
な
い 

日
常
生
活
が
寂
し
い 

子
ど
も
が
持
て
な
い 

病
気
に
な
っ
た
と
き
が
不
安

会
社
・職
場
、
社
会
的 

信
用
面
で
不
利 

親
の
介
護
に
配
偶
者
（や
子
）

を
あ
て
に
で
き
な
い 

老
後
の
経
済
面
が
不
安 

老
後
の
生
活
が
寂
し
い 

自
分
に
介
護
が
必
要
に 

な
っ
た
と
き
が
不
安 

孤
独
死
を
し
な
い
か
不
安

そ
の
他 

特
に
デ
メ
リ
ッ
ト
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 7.6 24.5 18.1 35.7 9.1 7.3 13.6 27.1 17.0 16.6 0.4 23.8 

50 代 735 4.9 19.6 15.8 44.1 8.2 5.7 12.0 26.5 23.7 20.0 0.1 24.6 

男性計 1,945 6.6 22.6 17.2 38.9 8.7 6.7 13.0 26.9 19.5 17.9 0.3 24.1 

女
性 

40 代 706 26.1 13.6 14.2 33.9 12.2 5.9 39.0 23.1 20.5 17.8 0.4 16.1 

50 代 349 20.9 9.5 6.3 44.7 6.3 6.9 34.4 19.8 33.5 20.3 1.4 16.6 

女性計 1,055 24.4 12.2 11.6 37.4 10.2 6.3 37.4 22.0 24.8 18.7 0.8 16.3 

未婚計 3,000 12.8 19.0 15.2 38.4 9.3 6.5 21.6 25.2 21.4 18.2 0.5 21.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 4.9 39.6 28.0 32.4 13.8 1.8 8.0 29.8 11.1 10.7 0.0 14.7 

50 代 245 5.3 40.4 29.8 38.8 13.5 5.7 5.3 31.4 11.8 10.6 0.0 13.1 

男性計 470 5.1 40.0 28.9 35.7 13.6 3.8 6.6 30.6 11.5 10.6 0.0 13.8 

女
性 

40 代 255 17.3 27.8 23.9 32.5 3.5 3.5 22.4 36.9 15.7 18.8 0.8 14.1 

50 代 275 20.0 29.8 25.5 42.9 5.5 2.9 26.2 30.2 14.2 17.1 0.0 12.4 

女性計 530 18.7 28.9 24.7 37.9 4.5 3.2 24.3 33.4 14.9 17.9 0.4 13.2 

既婚計 1,000 12.3 34.1 26.7 36.9 8.8 3.5 16.0 32.1 13.3 14.5 0.2 13.5 
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Q21_1 タイプ 【Ａ】異性にもてる ／【Ｂ】異性にもてない （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】 

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 2.6 26.5 39.0 31.8 

50 代 735 4.2 26.8 39.9 29.1 

男性計 1,945 3.2 26.6 39.3 30.8 

女
性 

40 代 706 4.8 31.6 37.7 25.9 

50 代 349 6.0 36.4 38.7 18.9 

女性計 1,055 5.2 33.2 38.0 23.6 

未婚計 3,000 3.9 28.9 38.9 28.3 

既
婚 

男
性 

40 代 225 4.9 46.2 36.0 12.9 

50 代 245 2.9 48.6 39.2 9.4 

男性計 470 3.8 47.4 37.7 11.1 

女
性 

40 代 255 2.7 42.0 42.0 13.3 

50 代 275 6.2 49.8 34.9 9.1 

女性計 530 4.5 46.0 38.3 11.1 

既婚計 1,000 4.2 46.7 38.0 11.1 

Q21_2 タイプ 【Ａ】草食系 ／【Ｂ】肉食系 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 23.0 45.8 25.0 6.2 

50 代 735 15.1 50.6 26.8 7.5 

男性計 1,945 20.0 47.6 25.7 6.7 

女
性 

40 代 706 24.1 43.9 27.1 5.0 

50 代 349 16.6 53.0 26.9 3.4 

女性計 1,055 21.6 46.9 27.0 4.5 

未婚計 3,000 20.6 47.4 26.2 5.9 

既
婚 

男
性 

40 代 225 11.1 41.3 39.1 8.4 

50 代 245 6.9 41.2 44.5 7.3 

男性計 470 8.9 41.3 41.9 7.9 

女
性 

40 代 255 10.2 51.4 32.5 5.9 

50 代 275 10.2 55.6 29.5 4.7 

女性計 530 10.2 53.6 30.9 5.3 

既婚計 1,000 9.6 47.8 36.1 6.5 
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Q21_3 タイプ 【Ａ】アウトドア派 ／【Ｂ】インドア派 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】 

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.5 22.3 41.7 31.4 

50 代 735 4.5 19.7 47.8 28.0 

男性計 1,945 4.5 21.3 44.0 30.1 

女
性 

40 代 706 3.0 12.6 39.9 44.5 

50 代 349 3.4 18.9 43.6 34.1 

女性計 1,055 3.1 14.7 41.1 41.0 

未婚計 3,000 4.0 19.0 43.0 34.0 

既
婚 

男
性 

40 代 225 6.7 30.2 43.6 19.6 

50 代 245 6.9 38.4 42.9 11.8 

男性計 470 6.8 34.5 43.2 15.5 

女
性 

40 代 255 4.7 24.7 44.3 26.3 

50 代 275 4.0 27.3 45.5 23.3 

女性計 530 4.3 26.0 44.9 24.7 

既婚計 1,000 5.5 30.0 44.1 20.4 

Q21_4 タイプ 【Ａ】心配性 ／【Ｂ】楽観的 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 21.4 42.0 29.8 6.9 

50 代 735 16.9 43.1 32.2 7.8 

男性計 1,945 19.7 42.4 30.7 7.2 

女
性 

40 代 706 25.6 34.6 32.0 7.8 

50 代 349 16.0 34.4 37.2 12.3 

女性計 1,055 22.5 34.5 33.7 9.3 

未婚計 3,000 20.7 39.6 31.8 7.9 

既
婚 

男
性 

40 代 225 16.0 41.8 36.4 5.8 

50 代 245 14.7 45.3 33.1 6.9 

男性計 470 15.3 43.6 34.7 6.4 

女
性 

40 代 255 21.2 38.8 34.9 5.1 

50 代 275 19.6 40.7 34.9 4.7 

女性計 530 20.4 39.8 34.9 4.9 

既婚計 1,000 18.0 41.6 34.8 5.6 
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Q22 最終学歴  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

中
学
卒 

高
校
卒 

短
大
・高
専
卒 

大
学
卒 

大
学
院 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 31.4 14.6 41.8 6.8 1.4 

50 代 735 2.9 28.3 9.4 52.2 5.9 1.4 

男性計 1,945 3.5 30.2 12.6 45.8 6.4 1.4 

女
性 

40 代 706 2.1 29.6 35.7 26.5 4.2 1.8 

50 代 349 1.1 27.5 33.5 30.1 4.6 3.2 

女性計 1,055 1.8 28.9 35.0 27.7 4.4 2.3 

未婚計 3,000 2.9 29.8 20.5 39.4 5.7 1.7 

既
婚 

男
性 

40 代 225 1.8 28.9 12.9 46.7 9.3 0.4 

50 代 245 1.2 18.8 11.4 60.0 7.8 0.8 

男性計 470 1.5 23.6 12.1 53.6 8.5 0.6 

女
性 

40 代 255 0.8 28.2 38.8 27.8 3.1 1.2 

50 代 275 0.0 34.2 37.5 24.4 1.8 2.2 

女性計 530 0.4 31.3 38.1 26.0 2.5 1.7 

既婚計 1,000 0.9 27.7 25.9 39.0 5.3 1.2 

Q23 高校（共学、別学） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

男
女
共
学 

男
子
校
ま
た
は

女
子
校 

未
婚 

男
性 

40 代 1,162 77.8 22.2 

50 代 714 74.6 25.4 

男性計 1,876 76.6 23.4 

女
性 

40 代 691 74.7 25.3 

50 代 345 69.3 30.7 

女性計 1,036 72.9 27.1 

未婚計 2,912 75.3 24.7 

既
婚 

男
性 

40 代 221 77.8 22.2 

50 代 242 78.1 21.9 

男性計 463 78.0 22.0 

女
性 

40 代 253 68.4 31.6 

50 代 275 68.7 31.3 

女性計 528 68.6 31.4 

既婚計 991 73.0 27.0 
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Q24 おもに育てられた人（10歳から 19歳までの間） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

両
親 

父
親
の
み 

母
親
の
み 

は
じ
め
は
両
親
、 

途
中
か
ら
父
親
の
み 

は
じ
め
は
両
親
、 

途
中
か
ら
母
親
の
み 

は
じ
め
は
父
親
の
み
、 

途
中
か
ら
両
親 

は
じ
め
は
母
親
の
み
、 

途
中
か
ら
両
親 

施
設
の
ス
タ
ッ
フ
等 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 87.2 1.3 6.5 0.6 1.7 0.2 0.4 1.2 0.7 

50 代 735 86.5 2.2 6.4 1.0 1.8 0.1 0.0 0.8 1.2 

男性計 1,945 86.9 1.6 6.5 0.7 1.7 0.2 0.3 1.1 0.9 

女
性 

40 代 706 87.0 0.7 8.6 0.3 2.1 0.0 0.1 0.1 1.0 

50 代 349 87.4 0.6 6.3 0.6 1.4 0.0 0.0 0.3 3.4 

女性計 1,055 87.1 0.7 7.9 0.4 1.9 0.0 0.1 0.2 1.8 

未婚計 3,000 87.0 1.3 7.0 0.6 1.8 0.1 0.2 0.8 1.2 

既
婚 

男
性 

40 代 225 86.7 1.8 5.8 1.8 3.1 0.0 0.0 0.4 0.4 

50 代 245 94.3 0.8 2.4 0.8 0.4 0.4 0.0 0.8 0.0 

男性計 470 90.6 1.3 4.0 1.3 1.7 0.2 0.0 0.6 0.2 

女
性 

40 代 255 85.9 2.0 6.3 2.0 1.6 0.4 0.0 0.4 1.6 

50 代 275 89.1 1.1 6.2 1.1 1.5 0.0 0.0 0.0 1.1 

女性計 530 87.5 1.5 6.2 1.5 1.5 0.2 0.0 0.2 1.3 

既婚計 1,000 89.0 1.4 5.2 1.4 1.6 0.2 0.0 0.4 0.8 

Q25 親の再婚・親との離死別経験（10歳から 19歳までの間）（複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

両
親
の
離
婚 

父
親
の
再
婚 

母
親
の
再
婚 

父
親
と
の
死
別 

母
親
と
の
死
別 

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.6 0.3 0.7 3.3 1.7 91.7 

50 代 735 3.3 0.8 0.1 3.8 1.8 90.6 

男性計 1,945 3.5 0.5 0.5 3.5 1.7 91.3 

女
性 

40 代 706 4.7 0.3 1.0 2.1 1.4 91.4 

50 代 349 2.3 0.6 0.3 2.9 1.7 92.8 

女性計 1,055 3.9 0.4 0.8 2.4 1.5 91.8 

未婚計 3,000 3.6 0.5 0.6 3.1 1.6 91.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 3.6 2.7 0.9 3.6 1.3 88.9 

50 代 245 0.8 1.2 1.6 0.8 1.2 95.1 

男性計 470 2.1 1.9 1.3 2.1 1.3 92.1 

女
性 

40 代 255 4.7 1.2 2.4 4.3 1.2 88.2 

50 代 275 2.2 1.1 0.7 4.7 2.2 91.3 

女性計 530 3.4 1.1 1.5 4.5 1.7 89.8 

既婚計 1,000 2.8 1.5 1.4 3.4 1.5 90.9 
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Q26 兄弟姉妹の離婚経験（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た
が
３
０
歳
の
頃
よ
り
も 

前
に
あ
る 

あ
な
た
が
３
０
歳
の
頃
よ
り
も 

後
に
あ
る 

兄
弟
姉
妹
が
離
婚
し
た
こ
と 

は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 819 5.1 8.7 86.8 

50 代 469 5.3 13.0 82.1 

男性計 1,288 5.2 10.2 85.1 

女
性 

40 代 494 3.6 11.7 85.2 

50 代 243 4.1 18.9 77.0 

女性計 737 3.8 14.1 82.5 

未婚計 2,025 4.7 11.7 84.1 

Q27 職場での交際経験 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
る 

な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 852 58.5 41.5 

50 代 547 59.8 40.2 

男性計 1,399 59.0 41.0 

女
性 

40 代 543 61.5 38.5 

50 代 286 63.6 36.4 

女性計 829 62.2 37.8 

未婚計 2,228 60.2 39.8 

既
婚 

男
性 

40 代 225 52.0 48.0 

50 代 245 56.7 43.3 

男性計 470 54.5 45.5 

女
性 

40 代 255 55.7 44.3 

50 代 275 50.2 49.8 

女性計 530 52.8 47.2 

既婚計 1,000 53.6 46.4 
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Q28 職場での交際経験がない理由（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
に
、
交
際
し
た
い

相
手
は
い
な
か
っ
た 

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
に
交
際
し
た
い 

相
手
は
い
た
が
、
申
し
込
ん
で
断
ら
れ
た 

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
に
交
際
し
た
い 

相
手
は
い
た
が
、
申
し
込
む
勇
気
が
な
か
っ
た

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
に
交
際
し
た
い
相
手

は
い
た
が
、
セ
ク
ハ
ラ
な
ど
と
言
わ
れ
る
こ
と

を
気
に
し
て
申
し
込
ま
な
か
っ
た 

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
は
、
交
際
相
手
を

見
つ
け
る
場
と
は
考
え
な
か
っ
た 

職
場
・ア
ル
バ
イ
ト
先
等
で
の
交
際
は
、 

禁
止
さ
れ
て
い
た 

す
で
に
恋
人
が
い
た
か
ら 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 354 37.6 6.8 10.7 5.9 12.7 1.4 3.4 2.0 31.9 

50 代 220 38.6 7.7 15.9 1.8 15.0 0.5 1.8 0.5 30.9 

男性計 574 38.0 7.1 12.7 4.4 13.6 1.0 2.8 1.4 31.5 

女
性 

40 代 209 51.2 1.0 8.6 1.0 18.7 1.4 6.7 1.4 26.8 

50 代 104 48.1 1.0 5.8 0.0 9.6 0.0 2.9 1.0 40.4 

女性計 313 50.2 1.0 7.7 0.6 15.7 1.0 5.4 1.3 31.3 

未婚計 887 42.3 5.0 10.9 3.0 14.3 1.0 3.7 1.4 31.5 

既
婚 

男
性 

40 代 108 31.5 1.9 13.0 2.8 13.0 0.0 11.1 0.9 37.0 

50 代 106 40.6 0.9 6.6 2.8 11.3 0.0 12.3 1.9 33.0 

男性計 214 36.0 1.4 9.8 2.8 12.1 0.0 11.7 1.4 35.0 

女
性 

40 代 113 48.7 1.8 1.8 1.8 11.5 0.9 19.5 1.8 28.3 

50 代 137 55.5 0.7 2.2 0.0 7.3 0.0 10.2 1.5 30.7 

女性計 250 52.4 1.2 2.0 0.8 9.2 0.4 14.4 1.6 29.6 

既婚計 464 44.8 1.3 5.6 1.7 10.6 0.2 13.1 1.5 32.1 

Q29 別居している親との金銭的援助関係（直近１年間） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
と
の
間
で
金
銭
的
に
援
助
し
た
り 

援
助
さ
れ
た
り
す
る
関
係
は
な
い 

親
か
ら
定
期
的
に
金
銭
的
な 

援
助
を
受
け
て
い
る 

親
か
ら
必
要
に
応
じ
て
金
銭
的
な 

援
助
を
受
け
て
い
る 

親
に
定
期
的
に
金
銭
的
な
援
助
を 

し
て
い
る 

親
に
必
要
に
応
じ
て
金
銭
的
な 

援
助
を
し
て
い
る 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 369 72.9 1.9 7.9 6.8 9.5 1.1 

50 代 214 75.2 3.3 5.1 7.5 8.4 0.5 

男性計 583 73.8 2.4 6.9 7.0 9.1 0.9 

女
性 

40 代 206 68.4 2.4 11.7 3.9 10.7 2.9 

50 代 97 64.9 5.2 10.3 5.2 11.3 3.1 

女性計 303 67.3 3.3 11.2 4.3 10.9 3.0 

未婚計 886 71.6 2.7 8.4 6.1 9.7 1.6 
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Q30 同居している親との生活費負担関係 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た
が
親
の
生
活
費
も

含
め
て
、
ほ
ぼ
す
べ
て
を 

負
担
し
て
い
る 

あ
な
た
が
親
の
生
活
費
も

含
め
て
、
大
半
を
負
担 

し
て
い
る 

あ
な
た
は
、
自
分
の
生
活
費

に
ほ
ぼ
相
当
す
る
金
額
を

負
担
し
て
い
る
。 

あ
な
た
は
自
分
の
生
活
費

の
一
部
を
負
担
し
て
い
る 

あ
な
た
は
生
活
費
を
ほ
と

ん
ど
負
担
し
て
い
な
い 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 661 6.1 12.4 26.9 28.9 25.6 0.2 

50 代 324 10.2 14.8 31.8 19.4 23.5 0.3 

男性計 985 7.4 13.2 28.5 25.8 24.9 0.2 

女
性 

40 代 406 4.9 6.7 18.2 33.3 36.7 0.2 

50 代 170 5.9 8.8 18.8 30.6 35.9 0.0 

女性計 576 5.2 7.3 18.4 32.5 36.5 0.2 

未婚計 1,561 6.6 11.0 24.8 28.3 29.1 0.2 

Q31_1 老後生活のために、すでに取り組んでいるもの（老後資金準備以外）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

趣
味
探
し
・趣
味
関
係

の
ス
キ
ル
ア
ッ
プ 

老
後
の
た
め
の
住
ま
い

探
し 

健
康
づ
く
り
の
た
め
の

ス
ポ
ー
ツ 

地
域
活
動
・ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動
へ
の
参
加
・そ
の

た
め
の
資
格
取
得 

友
だ
ち
と
親
交
を 

深
め
る 

兄
弟
姉
妹
・親
族
と

親
交
を
深
め
る 

婚
活
、
異
性
の 

パ
ー
ト
ナ
ー
探
し 

そ
の
他 

特
に
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 21.0 3.0 14.7 2.8 11.6 4.9 7.3 0.2 64.1 

50 代 735 20.4 5.7 15.4 3.8 13.7 6.9 3.3 0.0 61.0 

男性計 1,945 20.8 4.0 15.0 3.2 12.4 5.7 5.8 0.1 62.9 

女
性 

40 代 706 21.2 4.2 12.6 1.8 15.7 8.6 4.8 0.8 58.4 

50 代 349 20.3 5.2 14.9 3.4 16.0 11.2 3.2 1.1 59.0 

女性計 1,055 20.9 4.5 13.4 2.4 15.8 9.5 4.3 0.9 58.6 

未婚計 3,000 20.8 4.2 14.4 2.9 13.6 7.0 5.2 0.4 61.4 

Q31_2 老後生活のために、これから取り組もうと思っているもの（老後資金準備以外）（複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

趣
味
探
し
・趣
味
関
係

の
ス
キ
ル
ア
ッ
プ 

老
後
の
た
め
の
住
ま
い

探
し 

健
康
づ
く
り
の
た
め
の

ス
ポ
ー
ツ 

地
域
活
動
・ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動
へ
の
参
加
・そ
の

た
め
の
資
格
取
得 

友
だ
ち
と
親
交
を 

深
め
る 

兄
弟
姉
妹
・親
族
と

親
交
を
深
め
る 

婚
活
、
異
性
の
パ
ー
ト

ナ
ー
探
し 

そ
の
他 

特
に
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 8.8 7.9 9.2 6.0 4.2 2.6 9.5 0.2 68.8 

50 代 735 10.5 11.0 9.4 5.9 3.4 3.5 8.3 0.3 66.3 

男性計 1,945 9.5 9.1 9.3 5.9 3.9 2.9 9.0 0.3 67.8 

女
性 

40 代 706 12.5 11.8 13.7 4.7 7.5 4.0 8.5 1.4 58.5 

50 代 349 14.6 11.5 14.3 7.2 6.6 3.4 4.0 1.1 59.9 

女性計 1,055 13.2 11.7 13.9 5.5 7.2 3.8 7.0 1.3 59.0 

未婚計 3,000 10.8 10.0 10.9 5.8 5.1 3.2 8.3 0.6 64.7 
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Q32_1 考え方 【Ａ】お金に余裕がある場合、今の生活を豊かにするために使う 

  【Ｂ】お金に余裕がある場合、老後の安心のために、今は使わない（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】 

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】 

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 5.6 25.5 38.4 22.6 7.9 

50 代 735 5.9 24.5 36.1 26.9 6.7 

男性計 1,945 5.7 25.1 37.5 24.2 7.4 

女
性 

40 代 706 4.4 21.2 32.0 31.4 10.9 

50 代 349 4.3 22.1 30.9 30.9 11.7 

女性計 1,055 4.4 21.5 31.7 31.3 11.2 

未婚計 3,000 5.2 23.9 35.5 26.7 8.7 

既
婚 

男
性 

40 代 225 5.8 40.9 29.8 20.4 3.1 

50 代 245 4.1 40.8 29.4 22.9 2.9 

男性計 470 4.9 40.9 29.6 21.7 3.0 

女
性 

40 代 255 4.3 27.8 33.7 25.9 8.2 

50 代 275 6.5 29.5 30.5 28.7 4.7 

女性計 530 5.5 28.7 32.1 27.4 6.4 

既婚計 1,000 5.2 34.4 30.9 24.7 4.8 

Q32_2 考え方 【Ａ】仮にこれから仕事を選ぶとした場合、労働時間は長いが、年収の高い仕事 

  【Ｂ】仮にこれから仕事を選ぶとした場合、年収は低いが、労働時間の短い仕事（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.4 18.4 40.2 25.1 11.9 

50 代 735 2.9 11.2 35.8 34.6 15.6 

男性計 1,945 3.8 15.7 38.5 28.7 13.3 

女
性 

40 代 706 5.5 15.9 41.8 27.5 9.3 

50 代 349 2.9 16.6 36.1 29.2 15.2 

女性計 1,055 4.6 16.1 39.9 28.1 11.3 

未婚計 3,000 4.1 15.8 39.0 28.5 12.6 

既
婚 

男
性 

40 代 225 3.1 32.0 42.2 17.8 4.9 

50 代 245 4.5 26.5 40.0 24.5 4.5 

男性計 470 3.8 29.1 41.1 21.3 4.7 

女
性 

40 代 255 4.3 16.9 30.2 34.5 14.1 

50 代 275 3.6 17.5 26.2 34.9 17.8 

女性計 530 4.0 17.2 28.1 34.7 16.0 

既婚計 1,000 3.9 22.8 34.2 28.4 10.7 
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Q32_3 考え方 【Ａ】仮にこれから仕事を選ぶとした場合、好きな仕事ではないが、年収の高い仕事 

  【Ｂ】仮にこれから仕事を選ぶとした場合、年収は低いが、好きな仕事 

   （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】 

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】 

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 14.9 40.2 28.1 12.7 

50 代 735 1.4 9.5 34.3 37.1 17.7 

男性計 1,945 3.0 12.9 38.0 31.5 14.6 

女
性 

40 代 706 3.7 15.0 39.8 29.2 12.3 

50 代 349 1.1 12.0 35.5 30.7 20.6 

女性計 1,055 2.8 14.0 38.4 29.7 15.1 

未婚計 3,000 3.0 13.3 38.1 30.9 14.8 

既
婚 

男
性 

40 代 225 1.8 24.9 42.2 24.4 6.7 

50 代 245 2.9 20.8 39.2 30.6 6.5 

男性計 470 2.3 22.8 40.6 27.7 6.6 

女
性 

40 代 255 1.2 17.6 34.5 34.9 11.8 

50 代 275 2.2 12.4 33.1 36.0 16.4 

女性計 530 1.7 14.9 33.8 35.5 14.2 

既婚計 1,000 2.0 18.6 37.0 31.8 10.6 

Q32_4 考え方 【Ａ】恋人と食事の約束があっても、上司から飲食の誘いがあったら、上司に付き合う 

  【Ｂ】恋人と食事の約束があったら、上司から飲食の誘いがあっても、恋人との約束を守る 

   （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 2.1 9.6 43.3 26.9 18.1 

50 代 735 1.5 8.7 41.4 28.4 20.0 

男性計 1,945 1.9 9.3 42.6 27.5 18.8 

女
性 

40 代 706 3.5 11.6 44.9 27.2 12.7 

50 代 349 2.3 6.3 41.5 33.5 16.3 

女性計 1,055 3.1 9.9 43.8 29.3 13.9 

未婚計 3,000 2.3 9.5 43.0 28.1 17.1 
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Q32_5 考え方 【Ａ】家族と外食の約束があっても、上司から飲食の誘いがあったら、上司に付き合う 

  【Ｂ】家族と外食の約束があったら、上司から飲食の誘いがあっても、家族との約束を守る 

   （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】 

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】 

【Ｂ
】 

既
婚 

男
性 

40 代 225 2.2 20.0 30.7 29.8 17.3 

50 代 245 2.9 19.2 35.9 30.6 11.4 

男性計 470 2.6 19.6 33.4 30.2 14.3 

女
性 

40 代 255 0.8 13.3 29.0 41.6 15.3 

50 代 275 1.5 14.9 39.6 30.9 13.1 

女性計 530 1.1 14.2 34.5 36.0 14.2 

既婚計 1,000 1.8 16.7 34.0 33.3 14.2 

Q32_6 考え方 【Ａ】仕事が終わったら、家族や友人と過ごすのが好き 

  【Ｂ】仕事が終わったら、一人で過ごすのが好き 

   （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

【Ａ
】 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ａ
】

ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い 

ど
ち
ら
か
と
言
え
ば
【Ｂ
】

【Ｂ
】 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 3.3 9.4 39.5 25.5 22.3 

50 代 735 3.1 11.7 39.0 26.9 19.2 

男性計 1,945 3.2 10.3 39.3 26.0 21.1 

女
性 

40 代 706 4.2 11.6 34.3 25.1 24.8 

50 代 349 3.7 8.3 37.0 27.2 23.8 

女性計 1,055 4.1 10.5 35.2 25.8 24.5 

未婚計 3,000 3.5 10.4 37.9 25.9 22.3 

既
婚 

男
性 

40 代 225 10.2 33.3 37.8 13.3 5.3 

50 代 245 10.6 33.1 38.0 14.3 4.1 

男性計 470 10.4 33.2 37.9 13.8 4.7 

女
性 

40 代 255 13.3 23.9 31.4 21.2 10.2 

50 代 275 9.1 22.2 36.4 22.2 10.2 

女性計 530 11.1 23.0 34.0 21.7 10.2 

既婚計 1,000 10.8 27.8 35.8 18.0 7.6 
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Q33 働いている理由（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

日
常
生
活
費
を 

得
る
た
め 

老
後
資
金
を
準
備 

す
る
た
め 

ロ
ー
ン
の
返
済
の
た
め 

社
会
の
役
に
立
つ
た
め 

社
会
と
繋
が
っ
て 

い
た
い
か
ら 

会
社
に
貢
献
す
る
た
め 

自
分
の
能
力
を
発
揮 

し
た
い
か
ら 

自
分
自
身
を
成
長 

さ
せ
る
た
め 

未
婚 

男
性 

40 代 1,034 78.9 26.6 12.9 5.8 10.4 1.7 6.3 7.3 

50 代 558 77.8 32.1 11.1 6.3 9.1 2.0 8.2 3.4 

男性計 1,592 78.5 28.5 12.2 6.0 10.0 1.8 7.0 5.9 

女
性 

40 代 582 83.3 36.8 7.7 3.4 15.5 0.5 6.7 9.1 

50 代 260 80.4 34.6 5.8 4.2 16.9 2.3 14.6 9.6 

女性計 842 82.4 36.1 7.1 3.7 15.9 1.1 9.1 9.3 

未婚計 2,434 79.9 31.1 10.5 5.2 12.0 1.6 7.7 7.1 

 
 

 
 

 
 

 

知
識
・ス
キ
ル
・資
格
を

得
る
た
め 

夢
を
叶
え
る
た
め 

社
会
的
地
位
を
得
る

（維
持
す
る
）
た
め 

働
く
の
は
当
然
だ
と

思
う
か
ら 

い
ま
の
仕
事
が
好
き

だ
か
ら 

他
に
す
る
こ
と
が 

な
い
か
ら 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 3.8 4.1 4.5 20.4 6.0 6.8 0.9 10.8 

50 代 2.7 2.5 2.2 17.0 6.1 4.5 0.7 12.2 

男性計 3.4 3.5 3.7 19.2 6.0 6.0 0.8 11.3 

女
性 

40 代 4.1 4.0 2.4 23.9 6.5 4.8 0.9 7.2 

50 代 4.2 3.8 2.7 25.8 9.6 3.5 2.7 5.4 

女性計 4.2 3.9 2.5 24.5 7.5 4.4 1.4 6.7 

未婚計 3.7 3.7 3.3 21.0 6.5 5.4 1.0 9.7 

Q34_1 満足度 ― 仕事の内容 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

満
足 

ま
あ
満
足

ど
ち
ら
と
も

言
え
な
い 

や
や
不
満

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,034 5.7 26.0 40.3 14.7 13.2 

50 代 558 5.6 27.4 41.9 16.1 9.0 

男性計 1,592 5.7 26.5 40.9 15.2 11.7 

女
性 

40 代 582 6.9 35.7 35.1 11.9 10.5 

50 代 260 6.2 39.6 31.9 14.6 7.7 

女性計 842 6.7 36.9 34.1 12.7 9.6 

未婚計 2,434 6.0 30.1 38.5 14.3 11.0 
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Q34_2 満足度 ― 家族との関係 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,063 7.4 33.4 45.2 8.1 5.9 

50 代 608 7.4 34.7 45.6 8.9 3.5 

男性計 1,671 7.4 33.9 45.3 8.4 5.0 

女
性 

40 代 625 15.0 34.1 33.8 9.9 7.2 

50 代 302 9.9 45.7 29.8 5.6 8.9 

女性計 927 13.4 37.9 32.5 8.5 7.8 

未婚計 2,598 9.5 35.3 40.7 8.4 6.0 

Q34_3 満足度 ― 友人との関係 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 5.2 26.4 54.2 8.9 5.2 

50 代 735 5.2 29.4 53.9 7.5 4.1 

男性計 1,945 5.2 27.6 54.1 8.4 4.8 

女
性 

40 代 706 9.2 35.4 43.5 7.2 4.7 

50 代 349 8.9 47.6 36.4 4.9 2.3 

女性計 1,055 9.1 39.4 41.1 6.4 3.9 

未婚計 3,000 6.6 31.7 49.5 7.7 4.5 

Q34_4 満足度 ― 年収・財産 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 2.1 11.2 33.6 23.9 29.1 

50 代 735 2.9 12.7 34.0 23.1 27.3 

男性計 1,945 2.4 11.8 33.8 23.6 28.4 

女
性 

40 代 706 2.7 11.5 27.8 28.0 30.0 

50 代 349 2.0 17.2 26.9 27.8 26.1 

女性計 1,055 2.5 13.4 27.5 28.0 28.7 

未婚計 3,000 2.4 12.3 31.6 25.1 28.5 
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Q34_5 満足度 ― 健康状態 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 20.8 40.7 21.9 12.5 

50 代 735 3.7 22.9 39.2 21.1 13.2 

男性計 1,945 3.9 21.6 40.2 21.6 12.8 

女
性 

40 代 706 6.5 27.2 33.6 19.1 13.6 

50 代 349 4.0 32.4 33.5 18.9 11.2 

女性計 1,055 5.7 28.9 33.6 19.1 12.8 

未婚計 3,000 4.5 24.2 37.8 20.7 12.8 

Q34_6 満足度 ― 自分自身の時間 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 9.8 33.3 40.7 10.6 5.7 

50 代 735 13.1 40.7 34.1 7.9 4.2 

男性計 1,945 11.0 36.1 38.2 9.6 5.1 

女
性 

40 代 706 15.2 38.2 31.0 10.2 5.4 

50 代 349 14.6 43.3 28.7 7.2 6.3 

女性計 1,055 15.0 39.9 30.2 9.2 5.7 

未婚計 3,000 12.4 37.4 35.4 9.4 5.3 

Q34_7 満足度 ― 総合的な生活満足度  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

満
足 

ま
あ
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 2.6 20.9 47.2 19.4 9.8 

50 代 735 3.4 26.0 46.1 16.6 7.9 

男性計 1,945 2.9 22.8 46.8 18.4 9.1 

女
性 

40 代 706 5.1 30.2 39.1 18.1 7.5 

50 代 349 3.7 37.0 36.7 15.5 7.2 

女性計 1,055 4.6 32.4 38.3 17.3 7.4 

未婚計 3,000 3.5 26.2 43.8 18.0 8.5 
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Q35 日常の楽しみ（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

テ
レ
ビ
・ラ
ジ
オ
・ビ
デ
オ
鑑
賞 

新
聞
・雑
誌 

読
書 

音
楽
鑑
賞
（コ
ン
サ
ー
ト
会
場
・

劇
場
等
は
除
く
） 

Ｓ
Ｎ
Ｓ
、
ブ
ロ
グ
等
に
よ
る 

情
報
交
換
・発
信 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
閲
覧 

ゲ
ー
ム
（携
帯
用
、
家
庭
用
） 

旅
行 

ド
ラ
イ
ブ 

シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 52.1 14.7 27.6 24.7 11.7 59.8 22.6 22.6 19.3 16.1 

50 代 735 62.3 17.8 33.9 26.0 9.5 58.6 9.8 27.2 18.9 15.5 

男性計 1,945 56.0 15.9 30.0 25.2 10.9 59.3 17.7 24.3 19.1 15.9 

女
性 

40 代 706 50.3 12.3 39.8 26.8 10.2 46.6 11.9 30.9 10.2 32.2 

50 代 349 52.7 16.6 42.4 23.2 8.0 50.7 6.0 33.5 6.9 33.5 

女性計 1,055 51.1 13.7 40.7 25.6 9.5 48.0 10.0 31.8 9.1 32.6 

未婚計 3,000 54.3 15.1 33.7 25.3 10.4 55.3 15.0 26.9 15.6 21.8 

 
 

 
 

 
 

友
人
等
と
の
食
事
・
お
酒 

カ
ラ
オ
ケ 

ス
ポ
ー
ツ
観
戦
（テ
レ
ビ
・ 

Ｄ
Ｖ
Ｄ
等
は
除
く
） 

コ
ン
サ
ー
ト
・美
術
・
演
芸
・
演
劇
・
舞

踊
鑑
賞
（
テ
レ
ビ
・
Ｄ
Ｖ
Ｄ
等
は
除
く
）

映
画
鑑
賞 

テ
ニ
ス 

ゴ
ル
フ 

登
山
・ハ
イ
キ
ン
グ 

ジ
ョ
ギ
ン
グ
・マ
ラ
ソ
ン 

サ
イ
ク
リ
ン
グ 

ス
ポ
ー
ツ
ジ
ム 

未
婚 

男
性 

40 代 14.2 5.0 12.4 10.3 19.3 1.5 2.8 3.6 4.2 4.8 5.0 

50 代 13.7 3.4 9.7 10.5 24.8 2.2 3.0 4.1 3.4 4.4 4.4 

男性計 14.0 4.4 11.4 10.4 21.3 1.7 2.9 3.8 3.9 4.6 4.8 

女
性 

40 代 27.5 6.5 6.7 23.5 25.4 0.8 0.8 3.4 2.1 1.6 4.5 

50 代 31.2 4.6 5.2 26.4 26.1 1.4 2.0 2.6 2.0 2.9 5.4 

女性計 28.7 5.9 6.2 24.5 25.6 1.0 1.2 3.1 2.1 2.0 4.8 

未婚計 19.2 4.9 9.5 15.3 22.8 1.5 2.3 3.6 3.3 3.7 4.8 

 
 

 
 

 
 

そ
の
他
の
ス
ポ
ー
ツ 

ウ
ォ
ー
キ
ン
グ
・散
歩
・ 

軽
い
体
操 

楽
器
の
演
奏
、
コ
ー
ラ
ス
、 

ダ
ン
ス
等 

書
道
、
華
道
、
茶
道 

料
理
・菓
子
作
り 

和
裁
・洋
裁
、
編
み
物
・手
芸

絵
画
・彫
刻
、
陶
芸
・工
芸

園
芸
・ガ
ー
デ
ニ
ン
グ
、
日
曜

大
工 

写
真 

詩
・和
歌
・俳
句
・小
説
等
の

創
作 

囲
碁
、
将
棋 

未
婚 

男
性 

40 代 5.0 14.8 4.9 0.4 3.9 0.4 2.2 3.1 7.7 0.8 1.8 

50 代 3.1 16.6 5.9 0.4 4.8 0.3 2.2 6.1 8.7 1.0 4.1 

男性計 4.3 15.5 5.2 0.4 4.2 0.4 2.2 4.3 8.1 0.9 2.7 

女
性 

40 代 3.5 14.2 5.0 1.8 16.0 7.9 4.8 5.8 6.5 1.0 0.1 

50 代 3.2 15.5 7.4 4.0 14.3 9.2 2.6 8.3 5.2 0.9 0.0 

女性計 3.4 14.6 5.8 2.6 15.5 8.3 4.1 6.6 6.1 0.9 0.1 

未婚計 4.0 15.2 5.4 1.2 8.2 3.2 2.9 5.1 7.4 0.9 1.8
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Q35 日常の楽しみ ＜続き＞（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

つ
り 

競
馬
・競
輪
等 

麻
雀 

パ
チ
ン
コ 

ペ
ッ
ト
と
の
時
間 

そ
の
他 

特
に
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 4.9 9.8 2.3 7.4 5.8 2.0 12.5 

50 代 3.8 8.6 2.0 5.4 6.5 2.3 9.7 

男性計 4.5 9.4 2.2 6.7 6.1 2.1 11.4 

女
性 

40 代 0.4 1.3 0.1 1.0 14.2 1.8 7.6 

50 代 1.4 2.0 0.0 0.6 14.9 3.7 6.9 

女性計 0.8 1.5 0.1 0.9 14.4 2.5 7.4 

未婚計 3.2 6.6 1.5 4.6 9.0 2.2 10.0 

Q36_1 自治会・地域活動・ボランティア活動への参加頻度（直近１年間）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
よ
く
あ
る

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る

ほ
と
ん
ど
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 0.9 2.8 16.0 21.3 59.0 

50 代 735 1.6 4.5 15.0 22.9 56.1 

男性計 1,945 1.2 3.4 15.6 21.9 57.9 

女
性 

40 代 706 1.3 2.0 8.6 18.4 69.7 

50 代 349 0.9 2.6 12.9 25.5 58.2 

女性計 1,055 1.1 2.2 10.0 20.8 65.9 

未婚計 3,000 1.2 3.0 13.6 21.5 60.7 

Q36_2 近所の方との行き来や会話頻度（直近１年間） （％） 
 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
よ
く
あ
る

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る

ほ
と
ん
ど
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 1.1 4.9 25.2 25.5 43.4 

50 代 735 1.2 6.9 28.2 25.2 38.5 

男性計 1,945 1.1 5.7 26.3 25.3 41.5 

女
性 

40 代 706 1.6 4.7 20.4 25.6 47.7 

50 代 349 2.0 8.9 30.1 25.8 33.2 

女性計 1,055 1.7 6.1 23.6 25.7 42.9 

未婚計 3,000 1.3 5.8 25.4 25.5 42.0 
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Q36_3 職場の同僚等との仕事以外での交流頻度（直近１年間）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

と
て
も
よ
く
あ
る 

よ
く
あ
る 

と
き
ど
き
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 1.6 5.4 30.1 24.4 38.6 

50 代 735 1.4 5.2 27.5 28.3 37.7 

男性計 1,945 1.5 5.3 29.1 25.9 38.3 

女
性 

40 代 706 1.4 5.9 29.6 23.8 39.2 

50 代 349 2.0 7.4 31.8 24.4 34.4 

女性計 1,055 1.6 6.4 30.3 24.0 37.6 

未婚計 3,000 1.5 5.7 29.5 25.2 38.0 

Q37_1 親の家に帰る（寄る）際の交通手段（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

車 バ
ス 

電
車 

飛
行
機 

そ
の
他 

徒
歩
の
み 

未
婚 

男
性 

40 代 369 35.2 16.3 54.2 8.9 6.0 9.8 

50 代 214 36.0 19.6 50.0 10.7 6.1 13.1 

男性計 583 35.5 17.5 52.7 9.6 6.0 11.0 

女
性 

40 代 206 33.0 23.8 56.8 9.2 6.3 7.8 

50 代 97 21.6 20.6 57.7 5.2 8.2 8.2 

女性計 303 29.4 22.8 57.1 7.9 6.9 7.9 

未婚計 886 33.4 19.3 54.2 9.0 6.3 9.9 

Q37_2 親の家までの片道所要時間 （時間） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 369 2.4 0.0 10.0 

50 代 214 2.4 0.0 10.0 

男性計 583 2.4 0.0 10.0 

女
性 

40 代 206 2.0 0.0 10.5 

50 代 97 1.9 0.0 10.0 

女性計 303 2.0 0.0 10.5 

未婚計 886 2.2 0.0 10.5 
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Q37_2_n1 親の家までの片道所要時間（Q37_2のランク分け） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

３
０
分
未
満 

３
０
分
〜
１
時
間
未
満 

１
時
間
〜
２
時
間
未
満 

２
時
間
〜
３
時
間
未
満 

３
時
間
〜
４
時
間
未
満 

４
時
間
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 369 17.1 10.6 24.9 13.0 10.0 24.4 

50 代 214 25.2 9.3 19.2 10.7 11.7 23.8 

男性計 583 20.1 10.1 22.8 12.2 10.6 24.2 

女
性 

40 代 206 19.4 15.0 22.8 10.7 13.6 18.4 

50 代 97 20.6 12.4 29.9 14.4 12.4 10.3 

女性計 303 19.8 14.2 25.1 11.9 13.2 15.8 

未婚計 886 20.0 11.5 23.6 12.1 11.5 21.3 

Q37_3 親の家に帰る（寄る）頻度（直近１年間） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

週
３
回
以
上 

週
１
〜
２
回
程
度 

月
１
〜
２
回
程
度 

半
年
に
１
〜
２
回
程
度

年
１
回
程
度 

ほ
と
ん
ど
帰
ら
な
い

（寄
ら
な
い
） 

未
婚 

男
性 

40 代 369 3.0 6.8 17.1 34.7 19.2 19.2 

50 代 214 7.5 13.1 15.0 28.5 15.9 20.1 

男性計 583 4.6 9.1 16.3 32.4 18.0 19.6 

女
性 

40 代 206 2.9 10.7 20.4 31.6 13.6 20.9 

50 代 97 6.2 7.2 23.7 35.1 14.4 13.4 

女性計 303 4.0 9.6 21.5 32.7 13.9 18.5 

未婚計 886 4.4 9.3 18.1 32.5 16.6 19.2 

Q38 別居している兄弟姉妹数 （人） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 819 0.9 0 9

50 代 469 0.9 0 8

男性計 1,288 0.9 0 9

女
性 

40 代 494 0.9 0 6

50 代 243 0.9 0 5

女性計 737 0.9 0 6

未婚計 2,025 0.9 0 9
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Q38_n1 別居している兄弟姉妹数（Q38のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 819 36.3 47.1 12.9 3.7 

50 代 469 37.3 42.2 16.4 4.1 

男性計 1,288 36.6 45.3 14.2 3.8 

女
性 

40 代 494 31.4 49.4 15.2 4.0 

50 代 243 33.7 46.1 15.6 4.5 

女性計 737 32.2 48.3 15.3 4.2 

未婚計 2,025 35.0 46.4 14.6 4.0 

Q39_1 交流のある（別居している）兄弟姉妹数（直近 1年以内）（人） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 522 0.9 0 5

50 代 294 0.9 0 4

男性計 816 0.9 0 5

女
性 

40 代 339 1.0 0 4

50 代 161 1.1 0 3

女性計 500 1.0 0 4

未婚計 1,316 1.0 0 5

Q39_1_n1 交流のある（別居している）兄弟姉妹数（直近 1年以内）（Q39_1のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 522 29.1 54.0 14.4 2.5 

50 代 294 26.2 57.1 13.3 3.4 

男性計 816 28.1 55.1 14.0 2.8 

女
性 

40 代 339 22.7 58.7 16.5 2.1 

50 代 161 16.1 62.7 18.0 3.1 

女性計 500 20.6 60.0 17.0 2.4 

未婚計 1,316 25.2 57.0 15.1 2.7 
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Q39_2 （別居している）兄弟姉妹と交流する頻度（直近 1年以内）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

週
３
回
以
上 

週
１
〜
２
回
程
度 

月
１
〜
２
回
程
度 

半
年
に
１
〜
２
回 

程
度 

年
１
回
程
度 

未
婚 

男
性 

40 代 370 7.3 7.0 32.7 36.2 16.8 

50 代 217 6.0 9.7 33.2 42.4 8.8 

男性計 587 6.8 8.0 32.9 38.5 13.8 

女
性 

40 代 262 13.0 12.2 34.0 28.6 12.2 

50 代 135 8.9 14.8 37.8 27.4 11.1 

女性計 397 11.6 13.1 35.3 28.2 11.8 

未婚計 984 8.7 10.1 33.8 34.3 13.0 

Q40 友人の人数 （人） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 0 100 

50 代 735 4.8 0 500 

男性計 1,945 4.3 0 500 

女
性 

40 代 706 4.8 0 200 

50 代 349 5.3 0 50 

女性計 1,055 4.9 0 200 

未婚計 3,000 4.5 0 500 

Q40_n1 友人の人数（Q40のランク分け） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人
〜
４
人

５
人
〜
９
人

１
０
人
以
上

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 27.5 9.6 12.8 19.4 18.3 12.3 

50 代 735 27.5 10.1 11.7 17.0 21.4 12.4 

男性計 1,945 27.5 9.8 12.4 18.5 19.5 12.3 

女
性 

40 代 706 20.5 7.5 12.9 21.5 22.8 14.7 

50 代 349 9.7 9.2 14.6 18.3 32.1 16.0 

女性計 1,055 17.0 8.1 13.5 20.5 25.9 15.2 

未婚計 3,000 23.8 9.2 12.8 19.2 21.7 13.3 
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Q41_1 交流した友人の人数（直近 1年以内） （人） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 877 3.8 0 100

50 代 533 3.6 0 100

男性計 1,410 3.8 0 100

女
性 

40 代 561 4.1 0 100

50 代 315 4.2 0 30

女性計 876 4.1 0 100

未婚計 2,286 3.9 0 100

Q41_1_n1 交流した友人の人数（直近 1年以内）（Q41_1のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人
〜
４
人 

５
人
〜
９
人 

１
０
人
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 877 18.0 17.4 16.3 20.1 19.4 8.8 

50 代 533 18.9 18.4 15.0 20.3 17.8 9.6 

男性計 1,410 18.4 17.8 15.8 20.1 18.8 9.1 

女
性 

40 代 561 11.6 15.9 18.4 23.7 19.6 10.9 

50 代 315 9.8 17.5 13.3 24.8 25.4 9.2 

女性計 876 11.0 16.4 16.6 24.1 21.7 10.3 

未婚計 2,286 15.5 17.3 16.1 21.7 19.9 9.5 

Q41_2 交流のある異性の友人の人数（直近 1年以内）（人） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 877 1.4 0 100

50 代 533 1.1 0 50

男性計 1,410 1.3 0 100

女
性 

40 代 561 1.1 0 40

50 代 315 1.0 0 20

女性計 876 1.0 0 40

未婚計 2,286 1.2 0 100
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Q41_2_n1 交流のある異性の友人の人数（直近 1年以内）（Q41_2のランク分け）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人
〜
４
人 

５
人
〜
９
人 

１
０
人
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 877 60.5 14.7 11.1 7.8 3.9 2.1 

50 代 533 61.4 17.1 8.1 7.7 4.1 1.7 

男性計 1,410 60.9 15.6 9.9 7.7 4.0 1.9 

女
性 

40 代 561 64.0 13.2 8.6 8.4 4.5 1.4 

50 代 315 62.2 14.3 11.7 6.0 4.1 1.6 

女性計 876 63.4 13.6 9.7 7.5 4.3 1.5 

未婚計 2,286 61.8 14.8 9.8 7.7 4.1 1.7 

Q42 恋人の有無（直近 1年間） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

恋
人
が
い
る
（い
た
） 

恋
人
は
い
な
か
っ
た
が
、 

好
き
な
異
性
は
い
る
（い
た
）

好
き
な
異
性
は
い
な
い 

異
性
に
は
興
味
が
な
い 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 16.2 21.2 55.0 7.4 0.2 

50 代 735 11.4 21.2 59.9 6.9 0.5 

男性計 1,945 14.4 21.2 56.8 7.2 0.4 

女
性 

40 代 706 22.1 10.9 54.4 12.6 0.0 

50 代 349 20.9 12.0 52.4 13.2 1.4 

女性計 1,055 21.7 11.3 53.7 12.8 0.5 

未婚計 3,000 17.0 17.7 55.7 9.2 0.4 

Q43 普段の相談相手（複数回答） （％） 
 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

父
親 

母
親 

兄
弟
姉
妹 

恋
人 

友
人 

職
場
の
同
僚 

（友
人
以
外
） 

公
的
な
機
関 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
・メ
ー
ル
等

の
み
の
相
手
（実
際
に
会
っ
た

こ
と
の
な
い
人
） 

そ
の
他 

特
に
い
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 7.0 15.1 5.7 7.1 26.4 6.4 1.7 2.6 0.7 56.7 

50 代 735 3.8 10.9 6.1 6.3 24.5 4.5 1.0 1.2 0.5 59.5 

男性計 1,945 5.8 13.5 5.9 6.8 25.7 5.7 1.4 2.1 0.6 57.7 

女
性 

40 代 706 4.1 22.0 10.6 14.7 48.4 8.2 2.0 4.0 1.6 32.0 

50 代 349 1.4 16.6 11.5 14.3 49.9 6.3 0.9 2.6 3.4 31.5 

女性計 1,055 3.2 20.2 10.9 14.6 48.9 7.6 1.6 3.5 2.2 31.8 

未婚計 3,000 4.9 15.9 7.6 9.5 33.8 6.4 1.5 2.6 1.2 48.6 
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Q44_1 父親の介護の要否（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

必
要 

不
要 

未
婚 

男
性 

40 代 708 11.7 88.3 

50 代 245 20.8 79.2 

男性計 953 14.1 85.9 

女
性 

40 代 441 11.8 88.2 

50 代 140 22.9 77.1 

女性計 581 14.5 85.5 

未婚計 1,534 14.2 85.8 

Q44_2 母親の介護の要否（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

必
要 

不
要 

未
婚 

男
性 

40 代 959 12.1 87.9 

50 代 487 26.7 73.3 

男性計 1,446 17.0 83.0 

女
性 

40 代 565 11.9 88.1 

50 代 244 27.5 72.5 

女性計 809 16.6 83.4 

未婚計 2,255 16.9 83.1 

Q45_1 親が介護を受けている場所（現在）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 153 55.6 22.2 0.7 14.4 9.2 

50 代 159 41.5 26.4 1.3 29.6 3.1 

男性計 312 48.4 24.4 1.0 22.1 6.1 

女
性 

40 代 87 59.8 23.0 2.3 12.6 4.6 

50 代 86 65.1 17.4 2.3 15.1 4.7 

女性計 173 62.4 20.2 2.3 13.9 4.6 

未婚計 485 53.4 22.9 1.4 19.2 5.6 
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Q45_2 親の介護における主介護者（現在）（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・ 

そ
の
家
族 

親
の
配
偶
者 

介
護
ス
タ
ッ
フ 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 153 39.9 15.7 24.8 26.8 10.5 

50 代 159 47.2 18.2 8.8 44.7 3.1 

男性計 312 43.6 17.0 16.7 35.9 6.7 

女
性 

40 代 87 56.3 6.9 25.3 21.8 4.6 

50 代 86 60.5 19.8 17.4 30.2 3.5 

女性計 173 58.4 13.3 21.4 26.0 4.0 

未婚計 485 48.9 15.7 18.4 32.4 5.8 

Q46_1_1 将来、父親が介護が必要になった場合の介護場所（母親は健康な場合）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 544 64.9 17.5 0.9 16.7 0.0 

50 代 136 59.6 19.1 1.5 19.1 0.7 

男性計 680 63.8 17.8 1.0 17.2 0.1 

女
性 

40 代 330 70.9 13.6 0.6 13.9 0.9 

50 代 78 62.8 19.2 0.0 17.9 0.0 

女性計 408 69.4 14.7 0.5 14.7 0.7 

未婚計 1,088 65.9 16.6 0.8 16.3 0.4 

Q46_1_2 将来、母親が介護が必要になった場合の介護場所（父親は健康な場合）（％） 
 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 544 63.6 18.0 1.1 17.3 0.0 

50 代 136 59.6 18.4 1.5 19.9 0.7 

男性計 680 62.8 18.1 1.2 17.8 0.1 

女
性 

40 代 330 70.9 14.5 0.9 13.3 0.3 

50 代 78 61.5 20.5 1.3 16.7 0.0 

女性計 408 69.1 15.7 1.0 14.0 0.2 

未婚計 1,088 65.2 17.2 1.1 16.4 0.2 
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Q46_1_3 将来、両親とも介護が必要になった場合の介護場所（複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅 

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 47 48.9 12.8 6.4 36.2 2.1 

50 代 36 38.9 19.4 2.8 41.7 0.0 

男性計 83 44.6 15.7 4.8 38.6 1.2 

女
性 

40 代 32 40.6 15.6 3.1 46.9 0.0 

50 代 26 61.5 11.5 3.8 23.1 0.0 

女性計 58 50.0 13.8 3.4 36.2 0.0 

未婚計 141 46.8 14.9 4.3 37.6 0.7 

Q46_1_4 将来、父親がひとりになり、介護が必要になった場合の介護場所（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 695 46.5 17.4 3.3 32.2 0.6 

50 代 230 45.7 17.0 4.3 32.2 0.9 

男性計 925 46.3 17.3 3.6 32.2 0.6 

女
性 

40 代 437 47.1 14.2 1.1 36.6 0.9 

50 代 136 47.1 11.8 1.5 39.7 0.0 

女性計 573 47.1 13.6 1.2 37.3 0.7 

未婚計 1,498 46.6 15.9 2.7 34.2 0.7 

Q46_1_5 将来、母親がひとりになり、介護が必要になった場合の介護場所（％） 
 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親
の
自
宅 

あ
な
た
の
自
宅 

兄
弟
姉
妹
の
自
宅

施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 912 44.8 21.6 3.5 29.2 0.9 

50 代 401 37.9 27.7 7.2 26.2 1.0 

男性計 1,313 42.7 23.5 4.6 28.3 0.9 

女
性 

40 代 546 49.5 18.3 3.8 27.8 0.5 

50 代 201 53.7 23.9 3.5 18.9 0.0 

女性計 747 50.6 19.8 3.7 25.4 0.4 

未婚計 2,060 45.6 22.1 4.3 27.2 0.7 
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Q46_2_1 将来、父親が介護が必要になった場合の主介護者（母親は健康な場合）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・ 

そ
の
家
族 

親
の
配
偶
者 

介
護
ス
タ
ッ
フ 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 544 35.3 13.4 32.5 18.4 0.4 

50 代 136 39.0 11.8 27.2 21.3 0.7 

男性計 680 36.0 13.1 31.5 19.0 0.4 

女
性 

40 代 330 38.5 7.9 39.7 13.3 0.6 

50 代 78 34.6 10.3 35.9 16.7 2.6 

女性計 408 37.7 8.3 39.0 14.0 1.0 

未婚計 1,088 36.7 11.3 34.3 17.1 0.6 

Q46_2_2 将来、母親が介護が必要になった場合の主介護者（父親は健康な場合）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・ 

そ
の
家
族 

親
の
配
偶
者 

介
護
ス
タ
ッ
フ 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 544 37.3 14.7 28.1 19.5 0.4 

50 代 136 42.6 10.3 23.5 22.8 0.7 

男性計 680 38.4 13.8 27.2 20.1 0.4 

女
性 

40 代 330 51.5 8.5 25.5 14.5 0.0 

50 代 78 52.6 16.7 11.5 17.9 1.3 

女性計 408 51.7 10.0 22.8 15.2 0.2 

未婚計 1,088 43.4 12.4 25.6 18.3 0.4 

Q46_2_3 将来、両親とも介護が必要になった場合の主介護者（複数回答）（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・ 

そ
の
家
族 

親
の
配
偶
者 

介
護
ス
タ
ッ
フ 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 47 42.6 23.4 4.3 40.4 2.1 

50 代 36 50.0 13.9 5.6 44.4 0.0 

男性計 83 45.8 19.3 4.8 42.2 1.2 

女
性 

40 代 32 59.4 9.4 9.4 53.1 0.0 

50 代 26 57.7 19.2 15.4 30.8 0.0 

女性計 58 58.6 13.8 12.1 43.1 0.0 

未婚計 141 51.1 17.0 7.8 42.6 0.7 
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Q46_2_4 将来、父親がひとりになり、介護が必要になった場合の主介護者（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・ 

そ
の
家
族 

介
護
ス
タ
ッ
フ 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 695 46.2 17.1 35.8 0.9 

50 代 230 49.1 15.7 34.3 0.9 

男性計 925 46.9 16.8 35.5 0.9 

女
性 

40 代 437 55.4 10.3 33.4 0.9 

50 代 136 47.1 12.5 38.2 2.2 

女性計 573 53.4 10.8 34.6 1.2 

未婚計 1,498 49.4 14.5 35.1 1.0 

Q46_2_5 将来、母親がひとりになり、介護が必要になった場合の主介護者（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

あ
な
た 

兄
弟
姉
妹
・

そ
の
家
族 

介
護
ス
タ
ッ
フ

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 912 47.6 18.3 33.1 1.0 

50 代 401 50.9 19.7 28.4 1.0 

男性計 1,313 48.6 18.7 31.7 1.0 

女
性 

40 代 546 61.5 11.2 26.6 0.7 

50 代 201 64.2 16.4 18.4 1.0 

女性計 747 62.2 12.6 24.4 0.8 

未婚計 2,060 53.5 16.5 29.0 0.9 

Q47_1 考え方 「公的介護保険制度は、私たちが負担する保険料を今よりも高くしてでも、 

介護サービスの内容をもっと充実させるべきだ」（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
言

え
な
い 

あ
ま
り
そ
う
思

わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 6.0 21.0 56.4 9.3 7.4 

50 代 735 7.1 23.4 53.6 10.2 5.7 

男性計 1,945 6.4 21.9 55.4 9.6 6.7 

女
性 

40 代 706 5.5 20.4 57.6 10.8 5.7 

50 代 349 4.3 26.1 51.3 11.5 6.9 

女性計 1,055 5.1 22.3 55.5 11.0 6.1 

未婚計 3,000 5.9 22.0 55.4 10.1 6.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 6.7 24.9 46.7 15.1 6.7 

50 代 245 2.4 27.8 52.7 10.6 6.5 

男性計 470 4.5 26.4 49.8 12.8 6.6 

女
性 

40 代 255 3.1 21.6 53.3 17.3 4.7 

50 代 275 4.0 29.5 49.1 14.5 2.9 

女性計 530 3.6 25.7 51.1 15.8 3.8 

既婚計 1,000 4.0 26.0 50.5 14.4 5.1 
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Q47_2 考え方 「現在の税金や社会保障制度は、未婚者に不利にできている」 

  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 22.4 26.4 45.5 3.6 2.2 

50 代 735 22.4 34.0 38.5 3.0 2.0 

男性計 1,945 22.4 29.3 42.8 3.3 2.2 

女
性 

40 代 706 35.6 27.9 33.4 2.3 0.8 

50 代 349 33.2 36.4 27.2 2.0 1.1 

女性計 1,055 34.8 30.7 31.4 2.2 0.9 

未婚計 3,000 26.8 29.8 38.8 2.9 1.7 

既
婚 

男
性 

40 代 225 10.2 24.4 44.4 16.4 4.4 

50 代 245 5.3 27.8 48.6 11.4 6.9 

男性計 470 7.7 26.2 46.6 13.8 5.7 

女
性 

40 代 255 9.4 26.7 51.0 9.8 3.1 

50 代 275 10.2 35.3 46.5 6.5 1.5 

女性計 530 9.8 31.1 48.7 8.1 2.3 

既婚計 1,000 8.8 28.8 47.7 10.8 3.9 

Q47_3 考え方 「被扶養の配偶者が厚生年金や健康保険の保険料を免除されているのは不公平だ」

 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 13.2 17.5 56.6 7.8 4.9 

50 代 735 16.9 20.4 50.9 8.6 3.3 

男性計 1,945 14.6 18.6 54.4 8.1 4.3 

女
性 

40 代 706 24.5 25.6 42.5 5.5 1.8 

50 代 349 31.8 28.1 35.0 3.7 1.4 

女性計 1,055 26.9 26.4 40.0 4.9 1.7 

未婚計 3,000 18.9 21.4 49.4 7.0 3.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 7.6 14.2 49.8 16.0 12.4 

50 代 245 6.1 13.5 50.2 20.0 10.2 

男性計 470 6.8 13.8 50.0 18.1 11.3 

女
性 

40 代 255 9.0 17.3 39.6 21.2 12.9 

50 代 275 13.5 18.9 44.4 14.9 8.4 

女性計 530 11.3 18.1 42.1 17.9 10.6 

既婚計 1,000 9.2 16.1 45.8 18.0 10.9 
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Q47_4 考え方 「シングルの父親・母親の子育てを、社会保障制度などの拡充で、もっと支援 

すべきだ」 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 11.4 29.8 49.5 5.4 3.9 

50 代 735 14.0 35.2 43.7 3.8 3.3 

男性計 1,945 12.4 31.9 47.3 4.8 3.7 

女
性 

40 代 706 15.2 29.6 45.5 5.8 4.0 

50 代 349 14.3 35.5 42.1 5.7 2.3 

女性計 1,055 14.9 31.6 44.4 5.8 3.4 

未婚計 3,000 13.3 31.8 46.3 5.1 3.6 

既
婚 

男
性 

40 代 225 10.2 32.9 44.9 7.1 4.9 

50 代 245 6.5 35.9 44.9 10.2 2.4 

男性計 470 8.3 34.5 44.9 8.7 3.6 

女
性 

40 代 255 10.6 37.6 41.6 6.7 3.5 

50 代 275 10.5 35.6 43.3 6.2 4.4 

女性計 530 10.6 36.6 42.5 6.4 4.0 

既婚計 1,000 9.5 35.6 43.6 7.5 3.8 

Q47_5 考え方 「老後の生活資金は、公的年金に頼るのではなく、自分の責任で準備すべきだ」 

  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 5.8 17.5 54.5 14.3 7.9 

50 代 735 7.1 18.0 51.2 16.1 7.8 

男性計 1,945 6.3 17.7 53.2 15.0 7.9 

女
性 

40 代 706 7.1 19.8 53.4 13.2 6.5 

50 代 349 7.4 22.1 51.9 13.5 5.2 

女性計 1,055 7.2 20.6 52.9 13.3 6.1 

未婚計 3,000 6.6 18.7 53.1 14.4 7.2 

既
婚 

男
性 

40 代 225 7.1 23.6 48.9 15.1 5.3 

50 代 245 4.5 22.4 49.0 17.6 6.5 

男性計 470 5.7 23.0 48.9 16.4 6.0 

女
性 

40 代 255 6.7 28.2 47.5 12.5 5.1 

50 代 275 4.7 25.5 52.4 13.8 3.6 

女性計 530 5.7 26.8 50.0 13.2 4.3 

既婚計 1,000 5.7 25.0 49.5 14.7 5.1 
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Q47_6 考え方 「現在の日本の社会では、中高年の未婚者は、職場や公の場で、肩身が狭く感じる」 

  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 9.4 21.6 50.0 12.4 6.6 

50 代 735 8.4 24.9 49.0 11.8 5.9 

男性計 1,945 9.0 22.8 49.6 12.2 6.3 

女
性 

40 代 706 18.8 24.8 42.1 9.3 5.0 

50 代 349 10.9 30.1 36.7 15.8 6.6 

女性計 1,055 16.2 26.5 40.3 11.5 5.5 

未婚計 3,000 11.6 24.1 46.3 11.9 6.0 

既
婚 

男
性 

40 代 225 5.3 18.7 53.3 16.0 6.7 

50 代 245 1.6 18.0 50.2 24.5 5.7 

男性計 470 3.4 18.3 51.7 20.4 6.2 

女
性 

40 代 255 4.3 22.4 52.2 17.3 3.9 

50 代 275 5.1 26.2 49.5 16.4 2.9 

女性計 530 4.7 24.3 50.8 16.8 3.4 

既婚計 1,000 4.1 21.5 51.2 18.5 4.7 

Q47_7 考え方 「結婚したくても結婚できるだけの収入に恵まれない人の増加が、未婚率が高く 

なった大きな原因だ」 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 19.9 26.1 42.5 7.3 4.2 

50 代 735 16.3 28.2 42.0 9.0 4.5 

男性計 1,945 18.6 26.9 42.3 7.9 4.3 

女
性 

40 代 706 15.4 29.9 42.2 8.9 3.5 

50 代 349 11.5 30.4 43.6 11.2 3.4 

女性計 1,055 14.1 30.0 42.7 9.7 3.5 

未婚計 3,000 17.0 28.0 42.4 8.5 4.0 

既
婚 

男
性 

40 代 225 11.1 28.4 40.4 14.7 5.3 

50 代 245 9.0 28.6 48.2 8.6 5.7 

男性計 470 10.0 28.5 44.5 11.5 5.5 

女
性 

40 代 255 14.9 40.0 32.2 9.8 3.1 

50 代 275 16.7 37.5 37.8 5.8 2.2 

女性計 530 15.8 38.7 35.1 7.7 2.6 

既婚計 1,000 13.1 33.9 39.5 9.5 4.0 
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Q47_8 考え方 「出産や育児をする女性が働き続けられる環境が整備されていないことが、 

未婚率が高くなった大きな原因だ」 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 9.3 22.9 49.8 10.3 7.8 

50 代 735 12.0 26.0 46.3 9.9 5.9 

男性計 1,945 10.3 24.1 48.4 10.2 7.0 

女
性 

40 代 706 14.2 30.9 41.9 8.2 4.8 

50 代 349 10.9 32.4 42.4 10.9 3.4 

女性計 1,055 13.1 31.4 42.1 9.1 4.4 

未婚計 3,000 11.3 26.6 46.2 9.8 6.1 

既
婚 

男
性 

40 代 225 11.6 27.6 40.9 14.2 5.8 

50 代 245 7.8 27.8 49.4 9.4 5.7 

男性計 470 9.6 27.7 45.3 11.7 5.7 

女
性 

40 代 255 13.7 33.3 36.5 11.8 4.7 

50 代 275 17.1 36.4 38.9 6.2 1.5 

女性計 530 15.5 34.9 37.7 8.9 3.0 

既婚計 1,000 12.7 31.5 41.3 10.2 4.3 

Q47_9 考え方 「一人暮らしが不便ではなくなってきた（コンビニの増加等）ことが、未婚率が 

高くなった大きな原因だ」 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 7.4 22.8 51.0 12.0 6.9 

50 代 735 6.7 28.0 45.3 13.6 6.4 

男性計 1,945 7.1 24.8 48.8 12.6 6.7 

女
性 

40 代 706 9.1 24.8 44.5 14.7 6.9 

50 代 349 4.3 31.8 42.7 15.2 6.0 

女性計 1,055 7.5 27.1 43.9 14.9 6.6 

未婚計 3,000 7.2 25.6 47.1 13.4 6.7 

既
婚 

男
性 

40 代 225 8.0 25.8 43.6 14.2 8.4 

50 代 245 4.9 27.3 46.5 15.1 6.1 

男性計 470 6.4 26.6 45.1 14.7 7.2 

女
性 

40 代 255 4.3 32.2 41.2 15.3 7.1 

50 代 275 8.0 34.5 46.5 8.4 2.5 

女性計 530 6.2 33.4 44.0 11.7 4.7 

既婚計 1,000 6.3 30.2 44.5 13.1 5.9 
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Q47_10 考え方 「事実婚（入籍しないで夫婦と同様に生活）のカップルも、税金や相続などの 

社会制度や法律面で、入籍した夫婦と同等に扱われるべきだ」（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
と
も 

言
え
な
い 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 8.3 20.1 54.3 8.6 8.7 

50 代 735 10.1 26.0 49.3 8.7 6.0 

男性計 1,945 9.0 22.3 52.4 8.6 7.7 

女
性 

40 代 706 17.0 26.9 44.6 7.2 4.2 

50 代 349 14.6 34.4 42.4 4.9 3.7 

女性計 1,055 16.2 29.4 43.9 6.4 4.1 

未婚計 3,000 11.5 24.8 49.4 7.9 6.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 11.1 19.1 43.6 15.6 10.7 

50 代 245 5.7 25.7 49.8 13.1 5.7 

男性計 470 8.3 22.6 46.8 14.3 8.1 

女
性 

40 代 255 9.8 31.0 46.3 9.0 3.9 

50 代 275 11.3 26.5 48.4 8.7 5.1 

女性計 530 10.6 28.7 47.4 8.9 4.5 

既婚計 1,000 9.5 25.8 47.1 11.4 6.2 

Q48 就労希望年齢 （歳） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,034 65.2 40 99

50 代 558 65.8 51 99

男性計 1,592 65.4 40 99

女
性 

40 代 582 63.6 43 99

50 代 260 66.1 54 99

女性計 842 64.4 43 99

未婚計 2,434 65.0 40 99

Q48_n1 就労希望年齢（Q48のランク分け）  （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

６
０
歳
以
下

６
１
歳
〜 

６
５
歳
以
下

６
６
歳
〜 

７
０
歳
以
下

７
１
歳
以
上

未
婚 

男
性 

40 代 1,034 35.5 32.6 21.6 10.3 

50 代 558 31.2 38.0 21.3 9.5 

男性計 1,592 34.0 34.5 21.5 10.1 

女
性 

40 代 582 44.2 31.4 17.4 7.0 

50 代 260 26.2 39.2 25.4 9.2 

女性計 842 38.6 33.8 19.8 7.7 

未婚計 2,434 35.6 34.3 20.9 9.2 
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Q49 60歳以下で働くのをやめようと思う理由（2つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

そ
れ
以
上
働
か
な
く
て
も
、
生
活
で
き
る
だ
け
の 

貯
蓄
や
年
金
の
受
け
取
り
が
可
能
だ
か
ら 

そ
れ
以
上
働
か
な
く
て
も
、
余
裕
の
あ
る
生
活
に 

十
分
な
貯
蓄
や
年
金
の
受
け
取
り
が
可
能
だ
か
ら

他
に
や
り
た
い
こ
と
（ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
、
地
域
活
動
、

趣
味
、
自
然
に
囲
ま
れ
た
生
活
等
）
が
あ
る
か
ら 

そ
の
年
齢
で
辞
め
る
の
は
自
然
な
こ
と
だ
か
ら 

若
者
・現
役
世
代
の
労
働
機
会
を
阻
害
す
る
の
で
は

な
い
か
と
思
う
か
ら 

そ
の
年
齢
以
上
の
働
く
条
件
・環
境
が
悪
い
か
ら 

親
な
ど
の
介
護
や
看
病
を
す
る
た
め 

そ
れ
以
上
働
く
の
は
、
体
力
・健
康
面
で
無
理
だ
と

思
う
か
ら 

で
き
れ
ば
働
き
た
く
な
い
か
ら 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 367 24.3 7.9 9.8 13.6 5.2 11.4 3.0 18.5 40.9 1.4 

50 代 174 32.2 10.3 9.2 21.3 4.6 10.3 3.4 15.5 33.9 0.0 

男性計 541 26.8 8.7 9.6 16.1 5.0 11.1 3.1 17.6 38.6 0.9 

女
性 

40 代 257 11.3 4.7 5.1 13.2 3.1 14.4 3.5 38.9 33.1 1.9 

50 代 68 23.5 5.9 10.3 17.6 1.5 17.6 5.9 33.8 29.4 4.4 

女性計 325 13.8 4.9 6.2 14.2 2.8 15.1 4.0 37.8 32.3 2.5 

未婚計 866 21.9 7.3 8.3 15.4 4.2 12.6 3.5 25.2 36.3 1.5 

Q50 61歳以上まで働きたいと思う理由（2つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

現
在
の
仕
事
を
続
け
た
い
か
ら 

現
在
と
は
異
な
る
仕
事
や
起
業
を 

考
え
て
い
る
か
ら 

生
活
費
の
た
め
に
収
入
が
必
要
だ
か
ら

よ
り
豊
か
な
生
活
の
た
め
に
収
入
が 

あ
っ
た
方
が
良
い
か
ら 

住
宅
等
の
ロ
ー
ン
が
残
っ
て
い
る
か
ら 

働
く
方
が
社
会
と
の
繋
が
り
が 

持
て
る
か
ら 

働
く
方
が
健
康
に
良
い
か
ら 

働
け
る
う
ち
は
働
く
べ
き
だ
と
思
う
か
ら

働
け
る
う
ち
は
働
き
た
い
と
思
う
か
ら

働
か
な
い
と
時
間
を
持
て
余
す
か
ら 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 667 21.4 5.5 64.6 12.4 3.4 8.5 7.3 13.8 14.1 3.6 1.0 

50 代 384 22.1 2.3 61.2 13.8 5.5 13.5 8.9 12.5 15.6 2.6 0.0 

男性計 1,051 21.7 4.4 63.4 12.9 4.2 10.4 7.9 13.3 14.7 3.2 0.7 

女
性 

40 代 325 16.6 3.1 73.2 15.7 2.5 10.2 10.2 14.5 17.2 3.7 0.9 

50 代 192 20.8 4.7 66.7 17.2 3.1 15.1 10.9 12.5 22.4 0.0 0.5 

女性計 517 18.2 3.7 70.8 16.2 2.7 12.0 10.4 13.7 19.1 2.3 0.8 

未婚計 1,568 20.5 4.1 65.8 14.0 3.7 10.9 8.7 13.5 16.1 2.9 0.7 
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Q51_1 老後、健康なあいだ居住を希望する住居 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

マ
ン
シ
ョ
ン 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
改
修
後
の 

マ
ン
シ
ョ
ン 

戸
建 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
改
修
後
の 

戸
建 

賃
貸
マ
ン
シ
ョ
ン
・ア
パ
ー
ト
、 

借
家 

少
人
数
で
共
同
生
活
を
営
む

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

高
齢
者
向
け
住
宅
（サ
ー
ビ
ス

付
高
齢
者
向
け
住
宅
・有
料

老
人
ホ
ー
ム
等
） 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 24.5 2.4 46.9 2.4 19.6 1.0 2.6 0.6 

50 代 735 25.4 1.6 50.3 2.0 17.8 0.3 2.2 0.3 

男性計 1,945 24.9 2.1 48.2 2.3 18.9 0.7 2.4 0.5 

女
性 

40 代 706 30.5 2.4 38.1 2.3 23.5 1.3 1.6 0.4 

50 代 349 37.0 3.2 36.4 3.7 15.8 1.7 1.4 0.9 

女性計 1,055 32.6 2.7 37.5 2.7 20.9 1.4 1.5 0.6 

未婚計 3,000 27.6 2.3 44.5 2.4 19.6 1.0 2.1 0.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 32.9 3.6 52.0 3.1 5.3 0.9 2.2 0.0 

50 代 245 27.8 2.9 60.0 2.0 5.7 0.0 1.6 0.0 

男性計 470 30.2 3.2 56.2 2.6 5.5 0.4 1.9 0.0 

女
性 

40 代 255 27.8 5.9 46.3 3.1 13.7 0.8 1.6 0.8 

50 代 275 34.5 4.4 45.1 5.1 9.1 1.1 0.7 0.0 

女性計 530 31.3 5.1 45.7 4.2 11.3 0.9 1.1 0.4 

既婚計 1,000 30.8 4.2 50.6 3.4 8.6 0.7 1.5 0.2 

Q51_2 老後、介護が必要となった場合に居住を希望する住居 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

マ
ン
シ
ョ
ン 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
改
修
後
の 

マ
ン
シ
ョ
ン 

戸
建 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
改
修
後
の 

戸
建 

賃
貸
マ
ン
シ
ョ
ン
・ア
パ
ー
ト
、

借
家 

少
人
数
で
共
同
生
活
を
営
む

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

高
齢
者
向
け
住
宅
（サ
ー
ビ
ス

付
高
齢
者
向
け
住
宅
・有
料

老
人
ホ
ー
ム
等
） 

介
護
施
設 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 10.4 7.7 23.6 7.9 7.5 3.6 14.9 23.1 1.4 

50 代 735 9.1 7.3 19.6 8.2 5.0 3.7 18.4 27.5 1.2 

男性計 1,945 9.9 7.6 22.1 8.0 6.6 3.6 16.2 24.8 1.3 

女
性 

40 代 706 10.3 10.6 12.5 7.8 5.9 7.8 22.2 21.2 1.6 

50 代 349 12.3 9.5 10.9 8.0 3.7 8.3 25.5 20.3 1.4 

女性計 1,055 11.0 10.2 11.9 7.9 5.2 8.0 23.3 20.9 1.5 

未婚計 3,000 10.3 8.5 18.5 7.9 6.1 5.1 18.7 23.4 1.4 

既
婚 

男
性 

40 代 225 11.1 16.4 17.3 17.3 2.7 1.8 16.0 16.9 0.4 

50 代 245 7.3 12.2 18.8 14.7 1.6 6.5 15.9 22.9 0.0 

男性計 470 9.1 14.3 18.1 16.0 2.1 4.3 16.0 20.0 0.2 

女
性 

40 代 255 8.6 17.3 8.6 12.2 1.2 7.1 26.7 17.6 0.8 

50 代 275 5.5 14.9 9.1 9.1 1.5 6.9 30.2 22.5 0.4 

女性計 530 7.0 16.0 8.9 10.6 1.3 7.0 28.5 20.2 0.6 

既婚計 1,000 8.0 15.2 13.2 13.1 1.7 5.7 22.6 20.1 0.4 
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Q52_1 老後、健康なあいだ居住を希望する地域 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

大
都
市
の
中
心
部 

大
都
市
の
郊
外 

中
・小
規
模
の
都
市 

農
村
部
な
ど 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 27.5 25.5 36.5 10.4 

50 代 735 27.5 28.7 33.2 10.6 

男性計 1,945 27.5 26.7 35.3 10.5 

女
性 

40 代 706 34.0 21.4 37.8 6.8 

50 代 349 39.5 24.1 30.9 5.4 

女性計 1,055 35.8 22.3 35.5 6.4 

未婚計 3,000 30.4 25.2 35.4 9.0 

既
婚 

男
性 

40 代 225 29.8 27.6 33.3 9.3 

50 代 245 20.4 33.1 35.1 11.4 

男性計 470 24.9 30.4 34.3 10.4 

女
性 

40 代 255 26.7 21.2 44.3 7.8 

50 代 275 28.7 21.8 40.0 9.5 

女性計 530 27.7 21.5 42.1 8.7 

既婚計 1,000 26.4 25.7 38.4 9.5 

Q52_2 老後、介護が必要となった場合に居住を希望する地域（％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

大
都
市
の
中
心
部 

大
都
市
の
郊
外 

中
・小
規
模
の
都
市 

農
村
部
な
ど 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 22.9 26.5 40.2 10.3 

50 代 735 22.4 29.5 39.0 9.0 

男性計 1,945 22.7 27.7 39.8 9.8 

女
性 

40 代 706 29.7 22.5 42.6 5.1 

50 代 349 35.0 23.5 37.0 4.6 

女性計 1,055 31.5 22.8 40.8 4.9 

未婚計 3,000 25.8 26.0 40.1 8.1 

既
婚 

男
性 

40 代 225 24.0 29.8 34.7 11.6 

50 代 245 16.3 30.6 43.7 9.4 

男性計 470 20.0 30.2 39.4 10.4 

女
性 

40 代 255 27.8 20.8 45.9 5.5 

50 代 275 26.9 21.5 45.1 6.5 

女性計 530 27.4 21.1 45.5 6.0 

既婚計 1,000 23.9 25.4 42.6 8.1 
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Q53_1 老後、健康なあいだ居住を希望する都道府県 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

北
海
道 

青
森
県 

岩
手
県 

宮
城
県 

秋
田
県 

山
形
県 

福
島
県 

茨
城
県 

栃
木
県 

群
馬
県 

埼
玉
県 

千
葉
県 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.0 1.1 0.6 1.7 0.5 0.4 1.1 2.3 1.4 0.9 6.1 5.8 

50 代 735 2.9 1.0 0.8 1.4 0.5 0.3 0.7 1.6 0.5 1.0 7.2 5.6 

男性計 1,945 3.5 1.0 0.7 1.5 0.5 0.4 0.9 2.1 1.1 0.9 6.5 5.7 

女
性 

40 代 706 5.2 1.1 0.7 2.3 1.7 0.3 1.0 1.3 1.3 0.8 4.5 4.8 

50 代 349 7.4 1.1 0.3 0.3 0.3 0.9 0.9 0.9 1.1 0.6 6.0 3.4 

女性計 1,055 6.0 1.1 0.6 1.6 1.2 0.5 0.9 1.1 1.2 0.8 5.0 4.4 

未婚計 3,000 4.4 1.1 0.6 1.6 0.8 0.4 0.9 1.7 1.1 0.9 6.0 5.2 

既
婚 

男
性 

40 代 225 3.6 0.4 1.3 1.3 0.4 0.4 0.9 1.8 0.9 0.9 11.6 5.8 

50 代 245 1.6 2.0 0.4 1.2 0.8 0.4 1.6 2.9 1.6 1.6 8.6 6.9 

男性計 470 2.6 1.3 0.9 1.3 0.6 0.4 1.3 2.3 1.3 1.3 10.0 6.4 

女
性 

40 代 255 6.3 1.2 0.8 1.6 0.4 1.2 0.4 3.1 0.8 1.2 4.3 5.9 

50 代 275 6.2 1.5 0.0 2.5 2.2 1.1 0.4 3.3 0.4 0.4 5.5 6.5 

女性計 530 6.2 1.3 0.4 2.1 1.3 1.1 0.4 3.2 0.6 0.8 4.9 6.2 

既婚計 1,000 4.5 1.3 0.6 1.7 1.0 0.8 0.8 2.8 0.9 1.0 7.3 6.3 

 
 

 
 

 
 

 

東
京
都 

神
奈
川
県 

新
潟
県 

富
山
県 

石
川
県 

福
井
県 

山
梨
県 

長
野
県 

岐
阜
県 

静
岡
県 

愛
知
県 

三
重
県 

未
婚 

男
性 

40 代 19.2 10.2 1.5 0.5 1.2 0.7 0.1 1.5 1.7 2.2 5.8 1.0 

50 代 23.4 10.5 1.4 0.5 0.5 0.7 0.7 1.4 1.4 3.3 6.1 0.7 

男性計 20.8 10.3 1.4 0.5 0.9 0.7 0.3 1.4 1.5 2.6 5.9 0.9 

女
性 

40 代 19.1 6.8 1.6 0.3 0.8 0.6 0.1 1.0 1.1 2.4 5.2 1.0 

50 代 25.5 7.4 0.9 0.6 0.3 0.0 0.6 0.0 1.7 2.3 3.2 0.9 

女性計 21.2 7.0 1.3 0.4 0.7 0.4 0.3 0.7 1.3 2.4 4.5 0.9 

未婚計 20.9 9.2 1.4 0.5 0.8 0.6 0.3 1.2 1.5 2.5 5.4 0.9 

既
婚 

男
性 

40 代 12.4 13.8 1.8 1.3 0.4 0.9 0.0 1.8 0.4 1.8 7.1 0.9 

50 代 14.7 12.2 1.6 1.2 0.8 0.4 1.6 2.0 0.8 0.8 6.1 0.4 

男性計 13.6 13.0 1.7 1.3 0.6 0.6 0.9 1.9 0.6 1.3 6.6 0.6 

女
性 

40 代 11.8 11.0 1.6 0.8 1.6 0.0 0.0 1.2 1.6 5.5 5.9 1.6 

50 代 16.7 9.5 1.5 0.7 0.0 0.7 0.0 0.7 0.7 2.9 5.1 1.1 

女性計 14.3 10.2 1.5 0.8 0.8 0.4 0.0 0.9 1.1 4.2 5.5 1.3 

既婚計 14.0 11.5 1.6 1.0 0.7 0.5 0.4 1.4 0.9 2.8 6.0 1.0 
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Q53_1 老後、健康なあいだ居住を希望する都道府県 ＜続き＞ （％） 

 
 

 
 

 
 

滋
賀
県 

京
都
府 

大
阪
府 

兵
庫
県 

奈
良
県 

和
歌
山
県 

鳥
取
県 

島
根
県 

岡
山
県 

広
島
県 

山
口
県 

徳
島
県 

未
婚 

男
性 

40 代 0.6 1.3 8.8 4.7 1.0 0.6 0.4 0.7 0.7 1.3 0.7 0.2 

50 代 0.4 2.3 6.5 3.5 0.4 0.5 0.5 0.3 1.0 1.9 0.8 0.5 

男性計 0.5 1.7 7.9 4.3 0.8 0.6 0.5 0.5 0.8 1.5 0.8 0.4 

女
性 

40 代 0.4 2.8 9.3 4.1 1.3 0.4 0.3 0.4 1.4 1.1 1.7 0.8 

50 代 0.6 5.7 9.7 4.6 1.1 0.0 0.6 0.0 0.0 1.7 0.3 0.3 

女性計 0.5 3.8 9.5 4.3 1.2 0.3 0.4 0.3 0.9 1.3 1.2 0.7 

未婚計 0.5 2.4 8.5 4.3 0.9 0.5 0.4 0.4 0.8 1.5 0.9 0.5 

既
婚 

男
性 

40 代 2.2 2.2 9.3 3.1 0.4 0.0 0.4 0.0 1.8 0.4 1.8 0.0 

50 代 0.0 1.2 6.5 5.3 0.8 0.4 0.4 0.4 0.4 2.0 1.6 1.2 

男性計 1.1 1.7 7.9 4.3 0.6 0.2 0.4 0.2 1.1 1.3 1.7 0.6 

女
性 

40 代 0.8 2.4 8.2 4.7 0.4 0.0 0.4 0.4 2.0 2.4 0.8 0.0 

50 代 0.4 2.2 8.0 4.0 0.0 1.1 0.0 1.1 1.8 2.2 0.4 0.4 

女性計 0.6 2.3 8.1 4.3 0.2 0.6 0.2 0.8 1.9 2.3 0.6 0.2 

既婚計 0.8 2.0 8.0 4.3 0.4 0.4 0.3 0.5 1.5 1.8 1.1 0.4 

 
 

 
 

 
 

香
川
県 

愛
媛
県 

高
知
県 

福
岡
県 

佐
賀
県 

長
崎
県 

熊
本
県 

大
分
県 

宮
崎
県 

鹿
児
島
県 

沖
縄
県 

海
外 

未
婚 

男
性 

40 代 0.2 0.8 0.4 2.8 0.2 0.2 0.9 0.4 0.3 1.0 0.4 0.0 

50 代 0.3 0.5 0.1 3.1 0.3 0.4 0.4 0.1 0.5 0.5 1.0 0.0 

男性計 0.2 0.7 0.3 2.9 0.3 0.3 0.7 0.3 0.4 0.8 0.6 0.0 

女
性 

40 代 0.8 0.6 0.0 4.2 0.4 1.0 1.1 0.4 0.3 1.1 0.6 0.0 

50 代 0.9 0.9 0.6 3.2 0.6 0.9 0.9 0.3 0.0 0.3 0.3 0.3 

女性計 0.9 0.7 0.2 3.9 0.5 0.9 1.0 0.4 0.2 0.9 0.5 0.1 

未婚計 0.4 0.7 0.3 3.3 0.3 0.5 0.8 0.3 0.3 0.8 0.6 0.0 

既
婚 

男
性 

40 代 0.4 0.4 0.0 1.3 0.4 0.0 0.4 0.4 0.0 1.3 1.3 0.0 

50 代 1.2 0.4 0.4 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 0.8 0.0 

男性計 0.9 0.4 0.2 1.9 0.2 0.0 0.2 0.2 0.4 1.1 1.1 0.0 

女
性 

40 代 0.8 0.8 0.8 2.7 0.8 0.0 0.8 0.8 0.0 0.0 0.8 0.0 

50 代 0.0 0.4 0.0 5.1 0.0 1.1 0.4 0.4 0.4 1.5 0.0 0.0 

女性計 0.4 0.6 0.4 4.0 0.4 0.6 0.6 0.6 0.2 0.8 0.4 0.0 

既婚計 0.6 0.5 0.3 3.0 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.9 0.7 0.0 
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Q53_2 老後、介護が必要となった場合に居住を希望する都道府県 （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

北
海
道 

青
森
県 

岩
手
県 

宮
城
県 

秋
田
県 

山
形
県 

福
島
県 

茨
城
県 

栃
木
県 

群
馬
県 

埼
玉
県 

千
葉
県 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 4.5 1.1 0.7 1.8 0.4 0.5 1.0 1.8 1.5 1.0 5.5 5.3 

50 代 735 3.8 1.0 0.8 1.2 0.4 0.3 1.1 1.4 0.7 1.1 5.9 4.8 

男性計 1,945 4.2 1.0 0.8 1.6 0.4 0.4 1.0 1.6 1.2 1.0 5.7 5.1 

女
性 

40 代 706 5.7 1.0 0.8 2.7 1.7 0.0 1.1 0.7 1.0 1.3 4.1 4.5 

50 代 349 7.4 1.4 0.3 0.3 0.3 0.9 0.9 1.4 0.9 0.0 5.4 3.4 

女性計 1,055 6.3 1.1 0.7 1.9 1.2 0.3 1.0 0.9 0.9 0.9 4.5 4.2 

未婚計 3,000 4.9 1.1 0.7 1.7 0.7 0.4 1.0 1.4 1.1 1.0 5.3 4.8 

既
婚 

男
性 

40 代 225 4.4 0.4 0.4 1.8 0.4 0.9 1.3 3.1 0.4 1.8 8.0 6.7 

50 代 245 2.0 1.6 0.4 2.0 0.8 0.8 0.8 2.4 2.0 2.4 9.4 6.9 

男性計 470 3.2 1.1 0.4 1.9 0.6 0.9 1.1 2.8 1.3 2.1 8.7 6.8 

女
性 

40 代 255 6.7 1.6 0.8 1.2 0.4 0.4 0.4 2.7 1.2 1.2 3.9 3.9 

50 代 275 5.5 1.5 0.0 3.3 1.5 0.7 0.4 2.2 0.4 0.4 4.7 6.5 

女性計 530 6.0 1.5 0.4 2.3 0.9 0.6 0.4 2.5 0.8 0.8 4.3 5.3 

既婚計 1,000 4.7 1.3 0.4 2.1 0.8 0.7 0.7 2.6 1.0 1.4 6.4 6.0 

 
 

 
 

 
 

 

東
京
都 

神
奈
川
県 

新
潟
県 

富
山
県 

石
川
県 

福
井
県 

山
梨
県 

長
野
県 

岐
阜
県 

静
岡
県 

愛
知
県 

三
重
県 

未
婚 

男
性 

40 代 19.2 9.2 1.7 0.7 1.2 0.1 0.3 1.1 1.2 2.6 5.6 0.9 

50 代 21.2 11.0 1.0 0.5 0.7 0.8 0.5 1.5 1.1 3.4 5.4 0.8 

男性計 19.9 9.9 1.4 0.6 1.0 0.4 0.4 1.2 1.2 2.9 5.6 0.9 

女
性 

40 代 19.7 7.1 1.4 0.0 0.8 0.4 0.3 1.0 1.1 2.4 5.1 0.8 

50 代 24.9 7.4 0.9 0.6 0.3 0.3 0.6 0.9 1.1 1.7 3.4 1.1 

女性計 21.4 7.2 1.2 0.2 0.7 0.4 0.4 0.9 1.1 2.2 4.5 0.9 

未婚計 20.5 8.9 1.4 0.5 0.9 0.4 0.4 1.1 1.2 2.6 5.2 0.9 

既
婚 

男
性 

40 代 10.7 12.9 1.8 1.8 0.9 0.4 0.0 1.8 0.4 1.8 6.2 0.9 

50 代 12.2 9.8 1.6 1.2 0.8 0.4 1.6 2.4 0.4 2.9 6.1 0.8 

男性計 11.5 11.3 1.7 1.5 0.9 0.4 0.9 2.1 0.4 2.3 6.2 0.9 

女
性 

40 代 14.9 10.6 1.6 0.8 1.6 0.4 0.8 1.2 1.6 5.1 5.9 0.4 

50 代 19.6 9.5 1.5 0.7 0.4 0.4 0.0 0.4 0.7 1.8 4.7 1.5 

女性計 17.4 10.0 1.5 0.8 0.9 0.4 0.4 0.8 1.1 3.4 5.3 0.9 

既婚計 14.6 10.6 1.6 1.1 0.9 0.4 0.6 1.4 0.8 2.9 5.7 0.9 
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Q53_2 老後、介護が必要となった場合に居住を希望する都道府県 ＜続き＞ （％） 

 
 

 
 

 
 

滋
賀
県 

京
都
府 

大
阪
府 

兵
庫
県 

奈
良
県 

和
歌
山
県 

鳥
取
県 

島
根
県 

岡
山
県 

広
島
県 

山
口
県 

徳
島
県 

未
婚 

男
性 

40 代 0.5 1.7 8.3 4.5 0.7 0.7 0.6 0.5 0.8 1.6 0.6 0.4 

50 代 0.7 2.7 6.1 3.8 0.4 0.4 0.5 0.4 1.2 1.6 0.8 0.4 

男性計 0.6 2.1 7.5 4.2 0.6 0.6 0.6 0.5 1.0 1.6 0.7 0.4 

女
性 

40 代 0.6 2.5 8.8 4.5 1.1 0.3 0.1 0.4 1.8 0.8 1.7 0.8 

50 代 0.3 5.4 9.5 4.9 1.4 0.0 0.6 0.0 0.0 2.0 0.3 0.0 

女性計 0.5 3.5 9.0 4.6 1.2 0.2 0.3 0.3 1.2 1.2 1.2 0.6 

未婚計 0.5 2.6 8.0 4.4 0.8 0.4 0.5 0.4 1.1 1.5 0.9 0.5 

既
婚 

男
性 

40 代 1.3 1.3 9.8 4.4 0.4 0.4 0.4 0.4 1.8 1.3 1.3 0.0 

50 代 0.4 1.2 5.7 5.7 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 1.6 1.6 0.4 

男性計 0.9 1.3 7.7 5.1 0.4 0.4 0.4 0.4 1.1 1.5 1.5 0.2 

女
性 

40 代 1.6 3.1 7.8 4.7 0.4 0.0 0.0 0.4 1.6 2.0 0.8 0.0 

50 代 0.7 2.5 7.3 4.4 0.4 1.1 0.0 0.7 1.1 3.3 0.4 0.7 

女性計 1.1 2.8 7.5 4.5 0.4 0.6 0.0 0.6 1.3 2.6 0.6 0.4 

既婚計 1.0 2.1 7.6 4.8 0.4 0.5 0.2 0.5 1.2 2.1 1.0 0.3 

 
 

 
 

 
 

香
川
県 

愛
媛
県 

高
知
県 

福
岡
県 

佐
賀
県 

長
崎
県 

熊
本
県 

大
分
県 

宮
崎
県 

鹿
児
島
県 

沖
縄
県 

海
外 

未
婚 

男
性 

40 代 0.4 1.0 0.4 3.1 0.2 0.4 0.9 0.4 0.4 1.2 1.4 0.3 

50 代 0.4 0.5 0.3 3.1 0.1 0.5 0.4 0.4 0.4 1.2 2.0 1.0 

男性計 0.4 0.8 0.4 3.1 0.2 0.5 0.7 0.4 0.4 1.2 1.6 0.6 

女
性 

40 代 0.6 0.6 0.0 5.0 0.1 1.1 1.0 0.4 0.6 0.7 1.0 0.4 

50 代 0.6 1.1 0.3 3.4 0.6 0.3 0.9 0.3 0.0 0.6 0.9 0.9 

女性計 0.6 0.8 0.1 4.5 0.3 0.9 0.9 0.4 0.4 0.7 0.9 0.6 

未婚計 0.5 0.8 0.3 3.6 0.2 0.6 0.8 0.4 0.4 1.0 1.4 0.6 

既
婚 

男
性 

40 代 0.9 0.0 0.4 1.3 0.4 0.0 0.4 0.9 0.0 0.9 1.8 0.4 

50 代 0.8 0.0 0.4 3.3 0.0 0.0 0.4 0.0 0.8 0.4 2.4 0.4 

男性計 0.9 0.0 0.4 2.3 0.2 0.0 0.4 0.4 0.4 0.6 2.1 0.4 

女
性 

40 代 1.2 0.8 0.8 3.1 0.8 0.0 0.4 0.8 0.0 0.0 0.8 0.0 

50 代 0.0 0.4 0.0 5.1 0.0 1.1 0.4 0.4 0.4 1.5 0.0 0.4 

女性計 0.6 0.6 0.4 4.2 0.4 0.6 0.4 0.6 0.2 0.8 0.4 0.2 

既婚計 0.7 0.3 0.4 3.3 0.3 0.3 0.4 0.5 0.3 0.7 1.2 0.3 
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Q54 同居を希望する人（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親 

兄
弟
姉
妹 

親
・兄
弟
姉
妹 

以
外
の
親
族 

配
偶
者
（事
実
婚 

を
含
む
） 

子
ど
も 

恋
人 

友
人 

そ
の
他 

い
な
い
（ひ
と
り 

住
ま
い
） 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 33.9 8.8 1.9 14.8 7.0 22.9 2.6 0.2 44.0 

50 代 735 29.9 9.9 1.1 8.0 2.3 18.1 3.5 0.4 48.7 

男性計 1,945 32.4 9.3 1.6 12.2 5.2 21.1 2.9 0.3 45.8 

女
性 

40 代 706 39.1 13.2 2.7 10.8 3.3 19.8 9.9 0.7 36.3 

50 代 349 30.7 16.6 3.4 4.0 2.0 11.5 11.5 1.1 45.6 

女性計 1,055 36.3 14.3 2.9 8.5 2.8 17.1 10.4 0.9 39.3 

未婚計 3,000 33.8 11.0 2.1 10.9 4.4 19.7 5.6 0.5 43.5 

既
婚 

男
性 

40 代 225 0.0 0.0 8.4 81.8 56.0 7.6 0.9 0.0 8.4 

50 代 245 0.0 0.0 3.3 83.7 34.3 5.7 2.4 0.8 8.2 

男性計 470 0.0 0.0 5.7 82.8 44.7 6.6 1.7 0.4 8.3 

女
性 

40 代 255 0.0 0.0 7.1 71.8 46.3 3.5 2.7 0.0 13.3 

50 代 275 0.0 0.0 4.7 59.3 39.3 3.3 2.9 0.7 21.8 

女性計 530 0.0 0.0 5.8 65.3 42.6 3.4 2.8 0.4 17.7 

既婚計 1,000 0.0 0.0 5.8 73.5 43.6 4.9 2.3 0.4 13.3 

Q55 現役引退後、希望する相談相手（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

親 

兄
弟
姉
妹 

親
・兄
弟
姉
妹
以
外
の
親
族 

配
偶
者
（事
実
婚
を
含
む
） 

恋
人 

近
隣
の
住
民 

住
ま
い
の
自
治
会
・地
域
活
動
・ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動
の
友
人

趣
味
・ス
ポ
ー
ツ
の
サ
ー
ク
ル
等
の
友
人 

幼
な
じ
み
・学
生
時
代
の
友
人 

職
場
の
同
僚
、
仕
事
関
係
の
知
り
合
い 

そ
の
他 

特
に
い
な
い 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 14.2 11.8 3.2 13.1 17.9 3.6 3.3 7.8 14.0 5.5 0.5 52.6 

50 代 735 11.4 12.1 3.7 6.1 14.7 2.2 3.4 7.6 13.6 5.0 0.4 54.1 

男性計 1,945 13.2 11.9 3.4 10.4 16.7 3.0 3.3 7.7 13.8 5.3 0.5 53.2 

女
性 

40 代 706 19.4 20.7 5.4 11.2 21.4 3.7 4.2 12.3 25.9 9.8 1.6 33.1 

50 代 349 16.6 24.1 9.5 6.3 14.3 6.0 3.2 12.3 29.5 10.9 2.0 31.8 

女性計 1,055 18.5 21.8 6.7 9.6 19.1 4.5 3.9 12.3 27.1 10.1 1.7 32.7 

未婚計 3,000 15.0 15.4 4.6 10.1 17.5 3.5 3.5 9.3 18.5 7.0 0.9 46.0 
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Q56_1 老後、介護が必要になった場合、世話になりたい人（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

兄
弟
姉
妹
・そ
の
配
偶
者 

兄
弟
姉
妹
以
外
の
親
族 

配
偶
者
（事
実
婚
を
含
む
） 

恋
人 

近
隣
の
住
民 

在
宅
介
護
ス
タ
ッ
フ 

（入
居
し
た
）
介
護
施
設
の 

ス
タ
ッ
フ 

友
人 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 18.2 3.3 15.6 15.5 2.0 30.1 31.2 6.6 7.9 

50 代 735 21.8 2.9 6.1 11.8 1.1 31.6 32.8 7.5 8.4 

男性計 1,945 19.5 3.1 12.0 14.1 1.6 30.6 31.8 6.9 8.1 

女
性 

40 代 706 20.3 3.8 8.5 11.2 1.0 32.3 39.4 6.5 7.6 

50 代 349 21.8 6.9 4.0 7.2 4.0 41.0 33.0 7.7 5.2 

女性計 1,055 20.8 4.8 7.0 9.9 2.0 35.2 37.3 6.9 6.8 

未婚計 3,000 20.0 3.7 10.3 12.6 1.8 32.2 33.7 6.9 7.7 

Q56_2 老後、介護が必要になった場合、世話になると予想する人（複数回答） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

兄
弟
姉
妹
・そ
の
配
偶
者

兄
弟
姉
妹
以
外
の
親
族 

配
偶
者
（事
実
婚
を
含
む
）

恋
人 

近
隣
の
住
民 

在
宅
介
護
ス
タ
ッ
フ 

（入
居
し
た
）
介
護
施
設
の

ス
タ
ッ
フ 

友
人 

そ
の
他 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 19.1 3.6 9.3 8.8 2.1 34.2 36.9 5.8 7.8 

50 代 735 22.9 3.0 3.4 7.5 1.5 35.6 38.1 6.3 7.2 

男性計 1,945 20.5 3.3 7.1 8.3 1.9 34.8 37.3 6.0 7.6 

女
性 

40 代 706 22.8 3.4 4.7 6.8 1.1 34.1 42.8 5.1 6.5 

50 代 349 25.2 10.3 2.6 4.9 1.7 40.7 38.1 6.3 4.9 

女性計 1,055 23.6 5.7 4.0 6.2 1.3 36.3 41.2 5.5 6.0 

未婚計 3,000 21.6 4.2 6.0 7.6 1.7 35.3 38.7 5.8 7.0 

Q57_1 準備する必要があると思う老後資金額 （万円） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,033 3,540.8 0 100,000

50 代 558 3,749.3 0 100,000

男性計 1,591 3,613.9 0 100,000

女
性 

40 代 582 4,165.4 0 500,000

50 代 260 3,512.1 0 100,000

女性計 842 3,963.6 0 500,000

未婚計 2,433 3,735.0 0 500,000
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Q57_1_n1 準備する必要があると思う老後資金額（Q57_1のランク分け） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

５
百
万
円
未
満 

５
百
万
円
〜
１
千
万
円
未
満 

１
千
万
円
〜
２
千
万
円
未
満 

２
千
万
円
〜
３
千
万
円
未
満 

３
千
万
円
〜
４
千
万
円
未
満 

４
千
万
円
〜
１
億
円
未
満 

１
億
円
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,033 14.4 6.6 23.8 12.0 16.3 18.3 8.6 

50 代 558 10.6 6.1 20.8 14.3 18.1 22.0 8.1 

男性計 1,591 13.1 6.4 22.8 12.8 16.9 19.6 8.4 

女
性 

40 代 582 11.3 7.0 29.0 16.2 15.3 16.3 4.8 

50 代 260 7.7 5.4 26.5 14.2 17.3 21.5 7.3 

女性計 842 10.2 6.5 28.3 15.6 15.9 17.9 5.6 

未婚計 2,433 12.1 6.5 24.7 13.8 16.6 19.0 7.4 

Q57_2 準備できると思う老後資金額 （万円） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数

平
均
値 

最
小
値 

最
大
値 

未
婚 

男
性 

40 代 1,033 1,863.6 0 100,000

50 代 558 2,438.5 0 100,000

男性計 1,591 2,065.2 0 100,000

女
性 

40 代 582 1,983.3 0 100,000

50 代 260 2,035.5 0 33,234

女性計 842 1,999.4 0 100,000

未婚計 2,433 2,042.4 0 100,000

Q57_2_n1 準備できると思う老後資金額（Q57_2のランク分け）  （％） 
 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

５
百
万
円
未
満 

５
百
万
円
〜
１
千
万
円
未
満

１
千
万
円
〜
２
千
万
円
未
満

２
千
万
円
〜
３
千
万
円
未
満

３
千
万
円
〜
４
千
万
円
未
満

４
千
万
円
〜
１
億
円
未
満 

１
億
円
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,033 34.0 13.2 21.6 10.6 7.9 9.2 3.5 

50 代 558 28.0 13.6 18.6 11.5 12.5 10.9 4.8 

男性計 1,591 31.9 13.3 20.6 10.9 9.6 9.8 4.0 

女
性 

40 代 582 31.3 20.4 25.3 9.3 6.0 4.6 3.1 

50 代 260 23.5 19.2 20.8 11.5 8.1 12.3 4.6 

女性計 842 28.9 20.1 23.9 10.0 6.7 7.0 3.6 

未婚計 2,433 30.8 15.7 21.7 10.6 8.5 8.8 3.8 
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Q58 老後の不安（3つまで） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

経
済
的
に
豊
か
な
生
活
が 

で
き
る
か 

生
活
費
が
不
足
す
る
こ
と
に 

な
ら
な
い
か 

生
き
が
い
を
持
っ
た
生
活
が 

で
き
る
か 

健
康
的
な
生
活
が
で
き
る
か 

一
人
暮
ら
し
に
な
ら
な
い
か 

社
会
的
に
孤
独
に
な
ら
な
い
か 

住
む
所
に
困
ら
な
い
か 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 29.3 58.0 13.3 34.0 6.8 8.3 11.9 

50 代 735 22.3 55.0 11.8 39.5 4.4 7.9 8.6 

男性計 1,945 26.6 56.9 12.8 36.1 5.9 8.2 10.6 

女
性 

40 代 706 25.9 68.6 9.6 35.6 3.5 10.3 15.7 

50 代 349 23.8 58.7 13.5 41.8 4.0 6.3 9.5 

女性計 1,055 25.2 65.3 10.9 37.6 3.7 9.0 13.6 

未婚計 3,000 26.1 59.8 12.1 36.6 5.1 8.5 11.7 

 
 

 
 

 
 

 

も
し
病
気
に
な
っ
た
と
き
、
必
要
な

治
療
が
受
け
ら
れ
る
か 

も
し
寝
た
き
り
等
に
な
っ
た
場
合
、

必
要
な
介
護
が
受
け
ら
れ
る
か

認
知
症
に
な
ら
な
い
か 

孤
独
死
を
し
な
い
か 

そ
の
他 

不
安
に
思
う
こ
と
は
な
い 

 

未
婚 

男
性 

40 代 11.2 13.9 15.1 9.9 0.1 12.9 

50 代 13.2 22.7 21.4 11.0 0.1 12.0 

男性計 12.0 17.2 17.5 10.3 0.1 12.5 

女
性 

40 代 12.6 22.8 22.7 11.8 0.8 6.2 

50 代 16.0 23.8 34.4 13.5 0.9 4.9 

女性計 13.7 23.1 26.5 12.3 0.9 5.8 

未婚計 12.6 19.3 20.7 11.0 0.4 10.2 

Q59_1 税込年収（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

２
百
万
円
未
満 

２
百
万
円
以
上 

４
百
万
円
未
満 

４
百
万
円
以
上 

６
百
万
円
未
満 

６
百
万
円
以
上 

８
百
万
円
未
満 

８
百
万
円
以
上 

１
千
万
円
未
満 

１
千
万
円
以
上 

１
千
２
百
万
円
未
満

１
千
２
百
万
円
以
上

１
千
５
百
万
円
未
満

１
千
５
百
万
円
以
上

２
千
万
円
未
満 

２
千
万
円
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,034 4.3 21.5 30.5 24.7 11.7 4.5 1.6 0.1 0.6 0.6 

50 代 558 2.9 23.7 26.2 21.3 12.2 8.1 2.3 0.9 0.5 2.0 

男性計 1,592 3.8 22.2 29.0 23.5 11.9 5.8 1.9 0.4 0.6 1.1 

女
性 

40 代 582 3.8 34.2 39.3 14.6 4.8 0.9 0.3 0.7 0.3 1.0 

50 代 260 2.3 31.2 37.3 15.4 8.8 3.5 0.8 0.4 0.4 0.0 

女性計 842 3.3 33.3 38.7 14.8 6.1 1.7 0.5 0.6 0.4 0.7 

未婚計 2,434 3.6 26.0 32.3 20.5 9.9 4.4 1.4 0.5 0.5 0.9 
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Q59_2 税込年収（未婚者：30歳時、既婚者：結婚直前） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

２
百
万
円
未
満 

２
百
万
円
以
上 

４
百
万
円
未
満 

４
百
万
円
以
上 

６
百
万
円
未
満 

６
百
万
円
以
上 

８
百
万
円
未
満 

８
百
万
円
以
上 

１
千
万
円
未
満 

１
千
万
円
以
上 

１
千
２
百
万
円
未
満 

１
千
２
百
万
円
以
上 

１
千
５
百
万
円
未
満 

１
千
５
百
万
円
以
上 

２
千
万
円
未
満 

２
千
万
円
以
上 

未
婚 

男
性 

40 代 1,129 4.3 15.9 36.1 31.0 8.4 2.6 0.8 0.2 0.4 0.4 

50 代 709 3.8 7.6 30.7 35.7 13.7 4.4 1.7 0.7 0.3 1.4 

男性計 1,838 4.1 12.7 34.1 32.8 10.4 3.3 1.1 0.4 0.3 0.8 

女
性 

40 代 647 4.0 28.6 43.3 17.0 4.3 0.9 0.2 0.3 0.3 1.1 

50 代 324 2.5 18.5 39.2 30.6 4.9 2.2 0.9 0.9 0.3 0.0 

女性計 971 3.5 25.2 41.9 21.5 4.5 1.3 0.4 0.5 0.3 0.7 

未婚計 2,809 3.9 17.1 36.8 28.9 8.4 2.6 0.9 0.4 0.3 0.7 

既
婚 

男
性 

40 代 221 0.5 6.3 24.9 43.4 17.2 4.1 1.8 0.9 0.0 0.9 

50 代 239 1.3 5.0 36.0 37.2 13.8 3.8 0.8 0.8 0.0 1.3 

男性計 460 0.9 5.7 30.7 40.2 15.4 3.9 1.3 0.9 0.0 1.1 

女
性 

40 代 236 1.7 20.3 50.4 24.2 2.5 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 

50 代 255 2.4 28.2 50.2 15.7 2.0 0.4 0.4 0.4 0.0 0.4 

女性計 491 2.0 24.4 50.3 19.8 2.2 0.6 0.2 0.2 0.0 0.2 

既婚計 951 1.5 15.4 40.8 29.7 8.6 2.2 0.7 0.5 0.0 0.6 

Q60 金融資産（現在） （％） 

 
 

 
 

 
 

サ
ン
プ
ル
数 

な
し 

２
百
万
円
未
満 

２
百
万
円
以
上 

４
百
万
円
未
満 

４
百
万
円
以
上 

６
百
万
円
未
満 

６
百
万
円
以
上 

８
百
万
円
未
満 

８
百
万
円
以
上 

１
千
万
円
未
満 

１
千
万
円
以
上 

１
千
５
百
万
円
未
満 

１
千
５
百
万
円
以
上 

２
千
万
円
未
満 

２
千
万
円
以
上 

３
千
万
円
未
満 

未
婚 

男
性 

40 代 1,210 25.0 24.5 9.8 7.4 5.3 4.6 7.4 3.8 5.0 

50 代 735 18.2 18.4 8.8 7.2 2.6 4.2 8.6 6.0 6.7 

男性計 1,945 22.4 22.2 9.5 7.4 4.3 4.5 7.9 4.6 5.7 

女
性 

40 代 706 24.9 25.6 13.3 9.1 3.7 4.8 6.8 3.4 2.8 

50 代 349 16.6 16.9 11.7 9.5 5.4 5.2 8.3 5.4 6.9 

女性計 1,055 22.2 22.7 12.8 9.2 4.3 4.9 7.3 4.1 4.2 

未婚計 3,000 22.3 22.4 10.6 8.0 4.3 4.6 7.7 4.4 5.1 

 
 

 
 

 
 

 

３
千
万
円
以
上

５
千
万
円
未
満

５
千
万
円
以
上

７
千
万
円
未
満

７
千
万
円
以
上

１
億
円
未
満 

１
億
円
以
上 

     

未
婚 

男
性 

40 代 3.4 1.7 0.9 1.1 

50 代 6.7 4.4 3.9 4.4 

男性計 4.6 2.7 2.1 2.3 

女
性 

40 代 2.1 1.3 0.7 1.4 

50 代 6.0 3.4 2.6 2.0 

女性計 3.4 2.0 1.3 1.6 

未婚計 4.2 2.5 1.8 2.1 
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２．調査票 

（１） プレ調査 

SQ1 あなたの性別をお答えください。（S.A.） 

 1. 男性  2. 女性 

SQ2 あなたの現在の年齢をお答えください。 

【   】歳 

SQ3 あなたのお住まいの地域をお知らせください。（S.A.） 

1. 北海道 

2. 青森県 

3. 岩手県 

4. 宮城県 

5. 秋田県 

6. 山形県 

7. 福島県 

8. 茨城県 

9. 栃木県 

10. 群馬県 

11. 埼玉県 

12. 千葉県 

13. 東京都 

14. 神奈川県

15. 新潟県 

16. 富山県 

17. 石川県 

18. 福井県 

19. 山梨県 

20. 長野県 

21. 岐阜県 

22. 静岡県 

23. 愛知県 

24. 三重県 

25. 滋賀県 

26. 京都府 

27. 大阪府 

28. 兵庫県 

29. 奈良県 

30. 和歌山県

31. 鳥取県 

32. 島根県 

33. 岡山県 

34. 広島県 

35. 山口県 

36. 徳島県 

37. 香川県 

38. 愛媛県 

39. 高知県 

40. 福岡県 

41. 佐賀県 

42. 長崎県 

43. 熊本県 

44. 大分県 

45. 宮崎県 

46. 鹿児島県

47. 沖縄県 

48. 海外 

SQ4 あなたの婚姻状況をお知らせください。（S.A.） 

 1. 未婚 

 2. 既婚（配偶者あり） 

 3. 既婚（離別） 

 4. 既婚（死別） 

SQ5 あなたが結婚されたときの年齢をお答えください。（再婚された方は最初の結婚のときの

年齢をお答えください） 

【   】歳 

（２） 本調査 

Q1_1 現在いらっしゃる方を、次の中からすべてお選びください。（同居、別居を問いません）

（M.A.） 

 1. 父 

 2. 母 

 3. 兄（未婚） 

 4. 兄（既婚） 

 5. 姉（未婚） 

 6. 姉（既婚） 

 7. 弟（未婚） 

 8. 弟（既婚） 

 9. 妹（未婚） 

 10. 妹（既婚） 

 14. 該当する人はいない 

Q1_2 そのうち、現在あなたと同居されている方を、次の中からすべてお選びください。（二世

帯住宅や同一敷地内の場合を含みます）（M.A.） 

 1. 父 

 2. 母 

 3. 兄（未婚） 

 4. 兄（既婚） 

 5. 姉（未婚） 

 6. 姉（既婚） 

 7. 弟（未婚） 

 8. 弟（既婚） 

 9. 妹（未婚） 

 10. 妹（既婚） 

 11. 事実婚の相手・恋人・婚約者 

 12. 友人 

 13. その他（  ） 

 15. 同居している人はいない（１人暮らし）
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Q2_1 [未婚者に対する質問文] 

あなたが 30歳の頃にいらっしゃった方を、次の中からすべてお選びください。（同居、別

居を問いません）（M.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたが結婚される直前にいらっしゃった方を、次の中からすべてお選びください。（同居、

別居を問いません）（再婚された方は、最初の結婚のときのことをお答えください）（M.A.） 

 1. 父 

 2. 母 

 3. 兄（未婚） 

 4. 兄（既婚） 

 5. 姉（未婚） 

 6. 姉（既婚） 

 7. 弟（未婚） 

 8. 弟（既婚） 

 9. 妹（未婚） 

 10. 妹（既婚） 

 14. 該当する人はいない 

Q2_2 [未婚者に対する質問文] 

そのうち、あなたが 30歳の頃、あなたと同居されていた方を、次の中からすべてお選び

ください。（二世帯住宅や同一敷地内の場合を含みます）（M.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

そのうち、あなたが結婚の直前に、あなたと同居されていた方を、次の中からすべてお選

びください。（二世帯住宅や同一敷地内の場合を含みます）（再婚された方は、最初の結婚

のときのことをお答えください）（M.A.） 

 1. 父 

 2. 母 

 3. 兄（未婚） 

 4. 兄（既婚） 

 5. 姉（未婚） 

 6. 姉（既婚） 

 7. 弟（未婚） 

 8. 弟（既婚） 

 9. 妹（未婚） 

 10. 妹（既婚） 

 11. 事実婚の相手・恋人・婚約者 

 12. 友人 

 13. その他（  ） 

 15. 同居している人はいなかった（１人暮らし）

Q3 現在のあなたの住まいの種類を、次の中から１つお選びください。（S.A.） 

 1. 自分名義（共有を含む）のマンション

 2. 家族名義のマンション 

 3. 自分名義（共有を含む）の戸建 

 4. 家族名義の戸建 

 5. 賃貸マンション・アパート 

 6. 借家 

 7. 社宅・官舎・寮等 

 8. その他（  ） 

Q4 [未婚者に対する質問文] 

あなたが 30歳の頃にお住まいだった都道府県を、次の中からお選びください。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたが結婚の直前にお住まいだった都道府県を、次の中からお選びください。（再婚さ

れた方は、最初の結婚のときのことをお答えください）（S.A.） 

1. 北海道 

2. 青森県 

3. 岩手県 

4. 宮城県 

5. 秋田県 

6. 山形県 

7. 福島県 

8. 茨城県 

9. 栃木県 

10. 群馬県 

11. 埼玉県 

12. 千葉県 

13. 東京都 

14. 神奈川県

15. 新潟県 

16. 富山県 

17. 石川県 

18. 福井県 

19. 山梨県 

20. 長野県 

21. 岐阜県 

22. 静岡県 

23. 愛知県 

24. 三重県 

25. 滋賀県 

26. 京都府 

27. 大阪府 

28. 兵庫県 

29. 奈良県 

30. 和歌山県

31. 鳥取県 

32. 島根県 

33. 岡山県 

34. 広島県 

35. 山口県 

36. 徳島県 

37. 香川県 

38. 愛媛県 

39. 高知県 

40. 福岡県 

41. 佐賀県 

42. 長崎県 

43. 熊本県 

44. 大分県 

45. 宮崎県 

46. 鹿児島県

47. 沖縄県 

48. 海外 
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Q5_1 現在のあなたの職業を、次の中から１つお選びください。（S.A.） 

 1. 会社役員・団体役員 

 2. 会社員・団体職員（正規） 

 3. 公務員・教員（正規） 

 4. 契約社員・契約職員 

 5. 派遣社員・派遣職員 

 6. パート社員・アルバイト 

 7. 専門職（医師、弁護士、公認会計士等）

 8. 自由業 

 9. 自営業 

 10. 専業主婦・専業主夫 

 11. その他（  ） 

 12. 無職 

Q5_2 [未婚者に対する質問文] 

あなたが 30歳の頃の職業はどれでしたか。次の中から１つお選びください。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたが結婚する直前の職業はどれでしたか。次の中から１つお選びください。（再婚さ

れた方は、最初の結婚のときのことをお答えください）（S.A.） 

 1. 会社役員・団体役員 

 2. 会社員・団体職員（正規） 

 3. 公務員・教員（正規） 

 4. 契約社員・契約職員 

 5. 派遣社員・派遣職員 

 6. パート社員・アルバイト 

 7. 専門職（医師、弁護士、公認会計士等）

 8. 自由業 

 9. 自営業 

 10. 専業主婦・専業主夫 

 11. その他（  ） 

 12. 無職 

Q6 [未婚者に対する質問文] 

あなたが 30歳の頃のお仕事の状況についてお聞きします。 

[既婚者に対する質問文] 

あなたの結婚直前のお仕事の状況についてお聞きします。（再婚された方は、最初の結婚

のときのことをお答えください） 

Q6_1 お勤め先等の制度上の休日は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 週末（土・日）が中心 

 2. 平日（月～金）が中心 

 3. 変形休日制（４週間を通じて８日等）

 4. その他（  ） 

 5. 会社等に勤務していなかった 

Q6_2 お勤め先等の制度上の労働時間帯は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 日中が中心 

 2. 夜間が中心 

 3. 昼夜の交代勤務制 

 4. その他（  ） 

 5. 会社等に勤務していなかった 

Q6_3 １カ月間に実際に休めた日数は何日くらいでしたか。整数でお答えください。（休みが

なかった場合は「０」をご記入ください） 

１カ月に平均【   】日くらい 

Q6_4 実際に働いていた時間は、１日平均何時間くらいでしたか。残業を含む実際の労働時間

を整数でお答えください。 

１日に平均【   】時間くらい 
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Q7_1 [未婚者に対する質問文] 

あなたはこれまで、何人くらいの恋人と交際されましたか。次の中からお選びください。

（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたは結婚する直前まで、何人くらいの恋人と交際されましたか。（結婚された配偶者

を含みます）（再婚された方は、最初の結婚までの人数をお答えください）（S.A.） 

 1. ０人 

 2. １人 

 3. ２人 

 4. ３人 

 5. ４人 

 6. ５人 

 7. ６人 

 8. ７人 

 9. ８人 

 10. ９人 

 11. 10人以上 

Q7_2 [未婚者に対する質問文] 

あなたがこれまで交際した恋人の中で、結婚したいと思った人はおよそ何人ですか。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたが結婚する直前までに交際した恋人の中で、結婚したいと思った人はおよそ何人で

すか。結婚した配偶者を含めてお答えください。（再婚された方は、最初の結婚までの人

数をお答えください）（S.A.） 

 1. ０人 

 2. １人 

 3. ２人 

 4. ３人 

 5. ４人 

 6. ５人 

 7. ６人 

 8. ７人 

 9. ８人 

 10. ９人 

 11. 10人以上 

Q8 ＜未婚者のうち、Q7_1で「０人」を選択した人のみ＞ 

あなたが恋人を持たなかった理由としてあてはまるものを、次の中からいくつでもお選び

ください。（M.A.） 

 1. 異性との交際は、相手に時間や行動を

縛られたりして面倒だ 

 2. 異性との交際が苦手 

 3. 異性に興味がない 

 4. 異性に声をかける勇気がなかった 

 5. 交際したい人と出会えなかった 

 6. 交際を申し込んだが、断られた 

 7. 交際したいと思う人から申し込まれる

のを待っていたが、なかった 

 8. 交際が結婚に繋がるのが嫌だった 

 9. 仕事が忙しくて時間・余裕がなかった

 10. その他（  ） 

 11. 特に理由はない 

Q9 ＜Q7_1で「０人」を選択した人以外＞ 

あなたは恋人とどのようなきっかけで出会いましたか。次の中からいくつでもお選びくだ

さい。（M.A.） 

 1. 幼なじみ・学生のときに知り合った 

 2. 自分の職場で知り合った 

 3. 仕事を通じて、職場以外の人と知り合った

 4. お見合い 

 5. 地域活動・ボランティア活動 

 6. 地方自治体等の結婚支援事業 

 7. 婚活会社のパーティー、結婚相談所 

 8. 合コン 

 9. インターネットの婚活サイト・ＳＮＳ

 10. 学校・職場以外のサークルや趣味の教室

 11. 友人・同僚からの紹介 

 12. 親族からの紹介 

 13. 近所の方からの紹介 

 14. 街中・旅行中・店で飲食中等に、初め

て出会った 

 15. その他（  ） 
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Q10 あなたのお考えは【Ａ】と【Ｂ】のどちらに近いですか。（S.A.） 

【Ａ】交際が結婚に繋がるのは自然 

【Ｂ】交際と結婚は別 

 1. 【Ａ】 

 2. どちらかと言えば【Ａ】 

 3. どちらとも言えない 

 4. どちらかと言えば【Ｂ】 

 5. 【Ｂ】 

Q11 ＜未婚者のうち、Q7_2で「０人」を選択した人以外＞ 

あなたが直近で結婚したいと思った人と、実際に結婚に至っていない理由は何ですか。次

の中から、あてはまるものをいくつでもお選びください。（M.A.） 

 1. 自分の経済的な理由 

 2. 相手の経済的な理由 

 3. 自分の仕事関係の理由 

 4. 相手の仕事関係の理由 

 5. 自分の家族の問題 

 6. 相手の家族の問題 

 7. プロポーズしたら、相手から断られた

 8. プロポーズしないうちに、交際が終了した

 9. プロポーズされないうちに、交際が終

了した 

 10. 結婚が近づくと、自分が結婚に対して

不安になった（自分のマリッジブルー）

 11. 結婚が近づくと、相手が結婚に対して

不安になった（相手のマリッジブルー）

 12. ＤＶなど 

 13. 事実婚（入籍しないで夫婦と同様に生

活）を選択した 

 14. 交際継続中・婚約中 

 15. その他（  ） 

Q12 [未婚者に対する質問文] 

あなたが結婚するとしたとき、あなたと結婚相手の愛情の強さのバランスとして、あなた

の理想のパターンを、次の中から１つお選びください。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたが結婚する前の頃のことをお聞きします。結婚するとしたとき、あなたと結婚相手

の愛情の強さのバランスとして、あなたが理想だと思っていたパターンを、次の中から１

つお選びください。（再婚された方は、最初の結婚の前のことをお答えください）（S.A.） 

 1. 自分が相手を好き 

 2.   ： 

 3. お互いが同じくらい好き 

 4.   ： 

 5. 相手が自分を好き 

  

Q13 ＜未婚者のみ＞ 

あなたが結婚相手の条件として重視することを、次の中からお選びください。（それぞれ

の時期について、優先順位の高いものを各３つまで） 

Q13_1 30歳の頃に考えていた条件（M.A.<3つまで>） 

Q13_2 現在考えている条件（M.A.<3つまで>） 

 1. 経済力（年収、財産等） 

 2. 健康 

 3. 性格 

 4. 容姿 

 5. 家事能力 

 6. 相性 

 7. 職業・職種 

 8. 学歴 

 9. 子どもを持つことに前向き 

10.  年上 

 11. 年下 

 12. 自分の親等に気に入られる 

 13. 自分の親と同居する 

 14. 相手の親と同居しなくてもよい 

 15. 初婚 

 16. 子どもがいない 

 17. その他（  ） 

 18. 条件はない 
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Q14 ＜既婚者のみ＞ 

あなたが結婚相手の条件として重視することとして、結婚前に考えていたことを、次の中

からお選びください。（M.A.<3つまで>） 

 1. 経済力（年収、財産等） 

 2. 健康 

 3. 性格 

 4. 容姿 

 5. 家事能力 

 6. 相性 

 7. 職業・職種 

 8. 学歴 

 9. 子どもを持つことに前向き 

10.  年上 

 11. 年下 

 12. 自分の親等に気に入られる 

 13. 自分の親と同居する 

 14. 相手の親と同居しなくてもよい 

 15. 初婚 

 16. 子どもがいない 

 17. その他（  ） 

18.  条件はない 

Q15 ＜未婚者のみ＞ 

結婚に対するあなたの気持ちにもっとも近いものを、次の中から１つお選びください。 

Q15_1 30歳の頃の気持ち（S.A.） 

Q15_2 現在の気持ち（S.A.） 

 1. できるだけ早く結婚したい 

 2. いずれは結婚したい 

 3. どちらとも言えない 

 4. できれば結婚したくない 

 5. 結婚するつもりはない 

Q16 [未婚者に対する質問文] 

あなたは 30歳の頃、子どもを持つことに対してどのような気持ちでしたか。次の中から

もっとも近いものを１つお選びください。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたは結婚する直前の頃、子どもを持つことに対してどのような気持ちでしたか。次の

中からもっとも近いものを１つお選びください。（再婚された方は、最初の結婚の直前の

頃の気持ちをお答えください）（S.A.） 

 1. できるだけ早く子どもが欲しい 

 2. いずれは子どもが欲しい 

 3. どちらとも言えない 

 4. できれば子どもは欲しくない 

 5. 全く子どもは欲しくない 

Q17 ＜未婚者のみ＞ 

あなたは親や親族などから結婚に対するプレッシャーを感じる（た）ことはありますか。

次の中からもっとも近いものを１つお選びください。 

Q17_1 30歳頃（S.A.） 

Q17_2 現在（S.A.） 

 1. とても強く感じる（た） 

 2. やや強く感じる（た） 

 3. 多少感じる（た） 

 4. ほとんど感じない（かった） 

 5. まったく感じない（かった） 
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Q18 ＜既婚者のみ＞ 

あなたは結婚する前、親や親族などから結婚に対するプレッシャーを感じたことはありま

すか。次の中からもっとも近いものを１つお選びください。（再婚された方は、最初の結

婚の前の状況をお答えください）（S.A.） 

 1. とても強く感じた 

 2. やや強く感じた 

 3. 多少感じた 

 4. ほとんど感じなかった 

 5. まったく感じなかった 

Q19 あなたは、独身のメリットは何だと思いますか。次の中から３つまでお選びください。

（M.A.<3つまで>） 

 1. 自分の自由になる時間が多い 

 2. 自分の自由になるお金が多い 

 3. 日常生活で、配偶者や子どもに気を使

う必要がない 

 4. 配偶者や子どもに対して、生活・育児

等の責任がない  

 5. 配偶者の親や親戚に気を使う必要がない

 6. 結婚生活が破綻するときの、心労や費

用の心配がない 

 7. 異性との付き合いが自由 

 8. その他（  ） 

 9. 特にメリットはない 

Q20 あなたは、独身のデメリットは何だと思いますか。次の中から３つまでお選びください。

（M.A.<3つまで>） 

 1. 配偶者の収入をあてにできない  

 2. 日常生活が寂しい 

 3. 子どもが持てない 

 4. 病気になったときが不安 

 5. 会社・職場、社会的信用面で不利 

 6. 親の介護に配偶者（や子）をあてにで

きない 

 7. 老後の経済面が不安 

 8. 老後の生活が寂しい 

 9. 自分に介護が必要になったときが不安

 10. 孤独死をしないか不安 

 11. その他（  ） 

 12. 特にデメリットはない 

Q21 以下のそれぞれの項目について、あなた自身があてはまると思うものを 1つずつお選びく

ださい。（S.A.） 

Q21_1 【Ａ】異性にもてる 【Ｂ】異性にもてない 

Q21_2 【Ａ】草食系 【Ｂ】肉食系 

Q21_3 【Ａ】アウトドア派 【Ｂ】インドア派 

Q21_4 【Ａ】心配性 【Ｂ】楽観的 

 1. 【Ａ】 

 2. どちらかと言えば【Ａ】 

 3. どちらかと言えば【Ｂ】 

 4. 【Ｂ】 

Q22 あなたの最終学歴は、次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 中学卒 

 2. 高校卒 

 3. 短大・高専卒 

 4. 大学卒 

 5. 大学院 

 6. その他（  ） 

Q23 あなたが通っていた高校は、次のどれにあてはまりますか。（共学校、男子校・女子校の

いずれにも通っていた場合は、一番期間が長かった方をお選びください）（S.A.） 

 1. 男女共学  2. 男子校または女子校 
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Q24 あなたが 10歳から 19歳までの間、おもに育てられた人はどなたでしたか。次の中から１

つお選びください。（S.A.） 

 1. 両親 

 2. 父親のみ 

 3. 母親のみ 

 4. はじめは両親、途中から父親のみ 

 5. はじめは両親、途中から母親のみ 

 6. はじめは父親のみ、途中から両親 

 7. はじめは母親のみ、途中から両親 

 8. 施設のスタッフ等 

 9. その他（  ） 

Q25 あなたが 10歳から 19歳までに経験されたことを、次の中からすべてお選びください。（M.A.） 

 1. 両親の離婚 

 2. 父親の再婚 

 3. 母親の再婚 

 4. 父親との死別 

 5. 母親との死別 

 6. あてはまるものはない 

Q26 ＜未婚者のうち、兄弟姉妹が現在いる人のみ＞ 

あなたの兄弟姉妹は、離婚されたことがありますか。また、ある場合、その時期はいつで

すか。あてはまるものを次の中からいくつでもお選びください。（M.A.） 

 1. あなたが 30歳の頃よりも前にある 

 2. あなたが 30歳の頃よりも後にある 

 3. 兄弟姉妹が離婚したことはない 

Q27 ＜Q7_1で「０人」を選択した人以外＞ 

あなたは、職場やアルバイト先等で知り合った恋人と交際したことがありますか。（S.A.） 

 1. ある  2. ない 

Q28 ＜Q27で「ない」を選択した人＞ 

あなたが職場・アルバイト先等で知り合った恋人と交際したことがない理由を、次の中か

らいくつでもお選びください。（M.A.） 

 1. 職場・アルバイト先等に、交際したい

相手はいなかった 

 2. 職場・アルバイト先等に交際したい相

手はいたが、申し込んで断られた 

 3. 職場・アルバイト先等に交際したい相

手はいたが、申し込む勇気がなかった

 4. 職場・アルバイト先等に交際したい相

手はいたが、セクハラなどと言われる

ことを気にして申し込まなかった 

 5. 職場・アルバイト先等は、交際相手を

見つける場とは考えなかった 

 6. 職場・アルバイト先等での交際は、禁

止されていた 

 7. すでに恋人がいたから 

 8. その他（  ） 

 9. 特に理由はない 

Q29 ＜未婚者のうち、現在親と同居していない人のみ＞ 

あなたは直近１年間、親から金銭的な援助を受けていますか、あるいは、親に金銭的な援

助をしていますか。次の中からもっともあてはまるものを１つお選びください。（S.A.） 

 1. 親との間で金銭的に援助したり援助さ

れたりする関係はない 

 2. 親から定期的に金銭的な援助を受けて

いる 

 3. 親から必要に応じて金銭的な援助を受

けている 

 4. 親に定期的に金銭的な援助をしている

 5. 親に必要に応じて金銭的な援助をして

いる 

 6. その他（  ） 
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Q30 ＜未婚者のうち、現在親と同居している人のみ＞ 

あなたとあなたの親の世帯の生活費を、あなたはどの程度負担していますか。次の中から

もっともあてはまるものを１つお選びください。（S.A.） 

 1. あなたが親の生活費も含めて、ほぼす

べてを負担している 

 2. あなたが親の生活費も含めて、大半を

負担している 

   

 3. あなたは、自分の生活費にほぼ相当す

る金額を負担している 

 4. あなたは自分の生活費の一部を負担している 

 5. あなたは生活費をほとんど負担していない 

 6. その他（  ） 

Q31 ＜未婚者のみ＞ 

お仕事を引退（定年など）した後の生活のために、老後資金準備以外ですでに取り組んで

いるものや、これから取り組もうと思っているものはありますか。次の中からいくつでも

お選びください。 

Q31_1 すでに取り組んでいるもの（M.A.） 

Q31_2 これから取り組もうと思っているもの（M.A.） 

 1. 趣味探し・趣味関係のスキルアップ 

 2. 老後のための住まい探し 

 3. 健康づくりのためのスポーツ 

 4. 地域活動・ボランティア活動への参

加・そのための資格取得 

 5. 友だちと親交を深める 

 6. 兄弟姉妹・親族と親交を深める 

 7. 婚活、異性のパートナー探し 

 8. その他 

 9. 特にない 

Q32 次の考え方や行動について、あなたのお考えや行動に近いものを１つお選びください。

（S.A.） 

Q32_1 お金に余裕がある場合、 

【Ａ】今の生活を豊かにするために使う 

【Ｂ】老後の安心のために、今は使わない 

Q32_2 仮にこれから仕事を選ぶとした場合、 

【Ａ】労働時間は長いが、年収の高い仕事 

【Ｂ】年収は低いが、労働時間の短い仕事 

Q32_3 仮にこれから仕事を選ぶとした場合、 

【Ａ】好きな仕事ではないが、年収の高い仕事 

【Ｂ】年収は低いが、好きな仕事 

Q32_4 ＜未婚者のみ＞  

【Ａ】恋人と食事の約束があっても、上司から飲食の誘いがあったら、上司に付き合う 

【Ｂ】恋人と食事の約束があったら、上司から飲食の誘いがあっても、恋人との約束を守る 

Q32_5 ＜既婚者のみ＞ 

【Ａ】家族と外食の約束があっても、上司から飲食の誘いがあったら、上司に付き合う 

【Ｂ】家族と外食の約束があったら、上司から飲食の誘いがあっても、家族との約束を守る 

Q32_6 仕事が終わったら、 

【Ａ】家族や友人と過ごすのが好き 

【Ｂ】一人で過ごすのが好き 

 1. 【Ａ】 

 2. どちらかと言えば【Ａ】 

 3. どちらとも言えない 

 4. どちらかと言えば【Ｂ】 

 5. 【Ｂ】 
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Q33 ＜未婚者のみ（有職者のみ）＞ 

あなたが現在、働いている理由は何ですか。優先順位の高いものから３つまでお選びくだ

さい。（M.A.<3つまで>） 

 1. 日常生活費を得るため 

 2. 老後資金を準備するため 

 3. ローンの返済のため 

 4. 社会の役に立つため 

 5. 社会と繋がっていたいから 

 6. 会社に貢献するため 

 7. 自分の能力を発揮したいから 

 8. 自分自身を成長させるため 

 9. 知識・スキル・資格を得るため 

 10. 夢を叶えるため 

 11. 社会的地位を得る（維持する）ため 

 12. 働くのは当然だと思うから 

 13. いまの仕事が好きだから 

 14. 他にすることがないから 

 15. その他（  ） 

 16. 特に理由はない 

Q34 ＜未婚者のみ＞ 

以下の点に関するあなたの現在の満足度はどのくらいですか。（S.A.） 

Q34_1 ＜有職者のみ＞ 仕事の内容 

Q34_2 ＜家族のいない人を除く＞ 家族との関係 

Q34_3 友人との関係 

Q34_4 年収・財産 

Q34_5 健康状態 

Q34_6 自分自身の時間 

Q34_7 すべてを含めた総合的な生活満足度 

 1. 満足 

 2. まあ満足 

 3. どちらとも言えない 

 4. やや不満 

 5. 不満 
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Q35 ＜未婚者のみ＞ 

あなたの日常（仕事の時間以外）の楽しみは何ですか。次の中からあてはまるものをすべ

てお選びください。（M.A.） 

 1. テレビ・ラジオ・ビデオ鑑賞 

 2. 新聞・雑誌 

 3. 読書 

 4. 音楽鑑賞（コンサート会場・劇場等は除く）

 5. ＳＮＳ、ブログ等による情報交換・発信 

 6. インターネット閲覧 

 7. ゲーム（携帯用、家庭用） 

 8. 旅行 

 9. ドライブ 

 10. ショッピング 

 11. 友人等との食事・お酒 

 12. カラオケ 

 13. スポーツ観戦(テレビ・ＤＶＤ等は除く) 

 14. コンサート・美術・演芸・演劇・舞踊鑑賞

（テレビ・ＤＶＤ等は除く） 

 15. 映画鑑賞 

 16. テニス 

 17. ゴルフ 

 18. 登山・ハイキング 

 19. ジョギング・マラソン 

 20. サイクリング 

 21. スポーツジム 

 22. その他のスポーツ 

 23. ウォーキング・散歩・軽い体操 

 24. 楽器の演奏、コーラス、ダンス等 

 25. 書道、華道、茶道 

 26. 料理・菓子作り 

 27. 和裁・洋裁・編み物・手芸 

 28. 絵画・彫刻、陶芸・工芸 

 29. 園芸・ガーデニング、日曜大工 

 30. 写真 

 31. 詩・和歌・俳句・小説等の創作 

 32. 囲碁、将棋 

 33. つり 

 34. 競馬・競輪等 

 35. 麻雀 

 36. パチンコ 

 37. ペットとの時間 

 38. その他（  ） 

 39. 特にない 

Q36 ＜未婚者のみ＞ 

次の事項に関するあなたの直近１年間の頻度は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

Q36_1 住まいの自治会・地域活動・ボランティア活動への参加 

Q36_2 住まいの近所の方との行き来や会話（挨拶だけを除く） 

Q36_3 職場の同僚等との仕事以外での交流 

 1. とてもよくある 

 2. よくある 

 3. ときどきある 

 4. ほとんどない 

 5. まったくない 

Q37 ＜未婚者のうち、親と同居していない人のみ＞ 

親の家に帰る（寄る）ことについてお聞きします。 

Q37_1 親の家に帰る（寄る）際に使用する交通手段を次の中からすべてお選びください。（乗

り物を使わない場合は「徒歩のみ」をお選びください）（M.A.） 

 1. 車 

 2. バス 

 3. 電車 

 4. 飛行機 

 5. その他（  ） 

 6. 徒歩のみ 

Q37_2 親の家まで片道およそどのくらい時間がかかりますか。 

【  】時間【  】分 
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Q37_3 直近 1年間は、どのくらいの頻度で親の家に帰り（寄り）ましたか。（S.A.） 

 1. 週３回以上 

 2. 週１、２回程度 

 3. 月１、２回程度 

 4. 半年に１、２回程度 

 5. 年１回程度 

 6. ほとんど帰らない（寄らない） 

Q38 ＜未婚者のうち、兄弟姉妹のいる人のみ＞ 

現在、あなたと別居している兄弟姉妹は、何人いらっしゃいますか。 

【  】人 

Q39 ＜Q38の回答が「０」人以外の人＞ 

前問で別居しているとお答えになった兄弟姉妹との交流についてお聞きします。 

Q39_1 そのうち、直近１年以内に、直接会ったり、電話やＳＮＳ等で交流したことのある兄

弟姉妹は何人ですか。（いらっしゃらない場合は「０」を入力してください） 

【  】人 

Q39_2 ＜Q39_1の回答が「０」人以外の人＞ 

その方と直接会ったり、電話やＳＮＳ等で交流する頻度は、およそどのくらいですか。

（S.A.） 

＊別居の兄弟姉妹が複数おられる場合は、その中でもっとも交流頻度の高い 1人につ

いてお答えください。 

 1. 週３回以上 

 2. 週１、２回程度 

 3. 月１、２回程度 

 4. 半年に１、２回程度 

 5. 年１回程度 

Q40 ＜未婚者のみ＞ 

あなたが友人だと思う人は何人いらっしゃいますか。（恋人は含みません） 

【  】人 

Q41 ＜Q40の回答が「０」人以外の人＞ 

前問でお答えになった友人との交流についてお聞きします。 

Q41_1 そのうち、直近１年以内に、直接会ったり、電話やＳＮＳ等で交流したことのある友

人は何人くらいですか。（いらっしゃらない場合は「０」を入力してください） 

【  】人 

Q41_2 （前問でお答えになった、直接会ったり交流のあった友人のうち）、異性の友人は何

人くらいですか。（いらっしゃらない場合は「０」を入力してください） 

【  】人 

Q42 ＜未婚者のみ＞ 

あなたには直近１年間に「恋人」がいましたか。次の中から１つお選びください。（S.A.） 

 1. 恋人がいる（いた） 

 2. 恋人はいなかったが、好きな異性はい

る（いた）  

 3. 好きな異性はいない 

 4. 異性には興味がない 

 5. その他（  ） 
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Q43 ＜未婚者のみ＞ 

あなたが普段、プライベートなことを相談する相手を次の中からすべてお選びください。

（M.A.） 

 1. 父親 

 2. 母親 

 3. 兄弟姉妹 

 4. 恋人 

 5. 友人 

 6. 職場の同僚（友人以外） 

 7. 公的な機関 

 8. インターネット上・メール等のみの相

手（実際に会ったことのない人） 

 9. その他（  ） 

 10. 特にいない 

 

Q44 ＜未婚者のみ＞ 

現在のあなたの親は介護が必要な状況ですか。（S.A.） 

Q44_1 ＜父親のいる人のみ＞ 父 

Q44_2 ＜母親のいる人のみ＞ 母 

 1. 必要  2. 不要 

Q45 ＜Q44_1または Q44_2で「必要」と回答した人のみ＞ 

あなたの親が現在介護を受けている場所と主に介護をしている人を、次の中からお選びく

ださい。 

Q45_1 介護を受けている場所（いくつでも）（M.A.） 

 1. 親の自宅 

 2. あなたの自宅 

 3. 兄弟姉妹の自宅 

 4. 施設 

 5. その他（  ） 

Q45_2 主に介護をしている人（いくつでも）（M.A.） 

 1. あなた 

 2. 兄弟姉妹・その家族 

 3. 親の配偶者 

 4. 介護スタッフ 

 5. その他（  ） 

Q46 ＜未婚者のうち、健康な親がいる人のみ＞ 

現在健康な親が、もし将来介護が必要になった場合、どこで、主に誰が介護することにな

ると思いますか。それぞれのケースごとに、次の中からお選びください。 

Q46_1 介護を受けることになると思う場所 

Q46_1_1 父親が介護が必要（母親は健康）（S.A.） 

Q46_1_2 母親が介護が必要（父親は健康）（S.A.） 

Q46_1_3 両親とも介護が必要（M.A.） 

 1. 親の自宅 

 2. あなたの自宅 

 3. 兄弟姉妹の自宅 

 4. 施設 

 5. その他（  ） 

Q46_1_4 父親がひとりになり、介護が必要（S.A.） 

Q46_1_5 母親がひとりになり、介護が必要（S.A.） 

 1. 親の自宅 

 2. あなたの自宅 

 3. 兄弟姉妹の自宅 

 4. 施設 

 5. その他（  ） 
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Q46_2 主に介護をすることになると思う人 

Q46_2_1 父親が介護が必要（母親は健康）（S.A.） 

Q46_2_2 母親が介護が必要（父親は健康）（S.A.） 

Q46_2_3 両親とも介護が必要（M.A.） 

 1. あなた 

 2. 兄弟姉妹・その家族 

 3. 親の配偶者 

 4. 介護スタッフ 

 5. その他（  ） 

Q46_2_4 父親がひとりになり、介護が必要（S.A.） 

Q46_2_5 母親がひとりになり、介護が必要（S.A.） 

 1. あなた 

 2. 兄弟姉妹・その家族 

 4. 介護スタッフ 

 5. その他（  ） 

Q47 次のそれぞれについて、あなたのお考えにもっとも近いものを１つお選びください。（S.A.） 

Q47_1 公的介護保険制度は、私たちが負担する保険料を今よりも高くしてでも、介護サービ

スの内容をもっと充実させるべきだ。 

Q47_2  現在の税金や社会保障制度は、未婚者に不利にできている。 

Q47_3 被扶養の配偶者が厚生年金や健康保険の保険料を免除されているのは不公平だ。 

Q47_4 シングルの父親・母親の子育てを、社会保障制度などの拡充で、もっと支援すべきだ。 

Q47_5 老後の生活資金は、公的年金に頼るのではなく、自分の責任で準備すべきだ。 

Q47_6 現在の日本の社会では、中高年の未婚者は、職場や公の場で、肩身が狭く感じる。 

Q47_7 結婚したくても結婚できるだけの収入に恵まれない人の増加が、未婚率が高くなった

大きな原因だ。 

Q47_8 出産や育児をする女性が働き続けられる環境が整備されていないことが、未婚率が高

くなった大きな原因だ。 

Q47_9 一人暮らしが不便ではなくなってきた（コンビニの増加等）ことが、未婚率が高くな

った大きな原因だ。 

Q47_10 事実婚（入籍しないで夫婦と同様に生活）のカップルも、税金や相続などの社会制度

や法律面で、入籍した夫婦と同等に扱われるべきだ。 

 1. そう思う 

 2. まあそう思う 

 3. どちらとも言えない 

 4. あまりそう思わない 

 5. そう思わない 

Q48 ＜未婚者のみ（有職者のみ）＞ 

あなたは何歳くらいまで働こうと思っていますか。ここで言う「働く」とは、収入を伴う

労働のことを指し、ボランティアは除きます。 

【   】歳くらいまで 
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Q49 ＜Q48の回答が「60歳」以下の人のみ＞ 

あなたがその年齢で働くのをやめようと思う理由は何ですか。もっとも大きな理由を２つ

までお選びください。（M.A.<2つまで>） 

 1. それ以上働かなくても、生活できるだけ

の貯蓄や年金の受け取りが可能だから 

 2. それ以上働かなくても、余裕のある生活

に十分な貯蓄や年金の受け取りが可能

だから 

 3. 他にやりたいこと（ボランティア、地

域活動、趣味、自然に囲まれた生活等）

があるから 

 4. その年齢で辞めるのは自然なことだから

 5. 若者・現役世代の労働機会を阻害する

のではないかと思うから 

 6. その年齢以上の働く条件・環境が悪い

から 

 7. 親などの介護や看病をするため 

 8. それ以上働くのは、体力・健康面で無

理だと思うから 

 9. できれば働きたくないから 

 10. その他（  ） 

Q50 ＜Q48の回答が「61歳」以上の人のみ＞ 

あなたがその年齢まで働きたいと思う理由は何ですか。もっとも大きな理由を２つまでお

選びください。（M.A.<2つまで>） 

 1. 現在の仕事を続けたいから 

 2. 現在とは異なる仕事や起業を考えてい

るから 

 3. 生活費のために収入が必要だから 

 4. より豊かな生活のために収入があった

方が良いから 

 5. 住宅等のローンが残っているから 

 6. 働く方が社会との繋がりが持てるから

 7. 働く方が健康に良いから 

 8. 働けるうちは働くべきだと思うから 

 9. 働けるうちは働きたいと思うから 

 10. 働かないと時間を持て余すから 

 11. その他（  ） 

Q51 あなたが現役を引退した後、健康なあいだの住まい方と、あなたが将来、万一介護が必要

になった場合の住まい方として考えていることをお聞きします。住みたいと思う住まいの

種類を１つお選びください。 

Q51_1 健康なあいだ（S.A.） 

 1. マンション 

 2. バリアフリー改修後のマンション 

 3. 戸建 

 4. バリアフリー改修後の戸建 

 5. 賃貸マンション・アパート、借家 

 6. 少人数で共同生活を営むグループホー

ム 

 7. 高齢者向け住宅（サービス付高齢者向

け住宅・有料老人ホーム等） 

 9. その他（  ） 

Q51_2 万一介護が必要になった場合（S.A.） 

 1. マンション 

 2. バリアフリー改修後のマンション 

 3. 戸建 

 4. バリアフリー改修後の戸建 

 5. 賃貸マンション・アパート、借家 

 6. 少人数で共同生活を営むグループホーム

 7. 高齢者向け住宅（サービス付高齢者向

け住宅・有料老人ホーム等） 

 8. 介護施設 

 9. その他（  ） 
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Q52 あなたが現役を引退した後、健康なあいだの住まい方と、あなたが将来、万一介護が必要

になった場合の住まい方として考えていることをお聞きします。住みたいと思う場所を１

つお選びください。 

Q52_1 健康なあいだ（S.A.） 

Q52_2 万一介護が必要になった場合（S.A.） 

 1. 大都市の中心部 

 2. 大都市の郊外 

 3. 中・小規模の都市 

 4. 農村部など 

Q53 あなたが現役を引退した後、健康なあいだの住まい方と、あなたが将来、万一介護が必要に

なった場合の住まい方として考えていることをお聞きします。住みたいと思う都道府県を

１つお選びください。 

Q53_1 健康なあいだ（S.A.） 

Q53_2 万一介護が必要になった場合（S.A.） 

1. 北海道 

2. 青森県 

3. 岩手県 

4. 宮城県 

5. 秋田県 

6. 山形県 

7. 福島県 

8. 茨城県 

9. 栃木県 

10. 群馬県 

11. 埼玉県 

12. 千葉県 

13. 東京都 

14. 神奈川県

15. 新潟県 

16. 富山県 

17. 石川県 

18. 福井県 

19. 山梨県 

20. 長野県 

21. 岐阜県 

22. 静岡県 

23. 愛知県 

24. 三重県 

25. 滋賀県 

26. 京都府 

27. 大阪府 

28. 兵庫県 

29. 奈良県 

30. 和歌山県

31. 鳥取県 

32. 島根県 

33. 岡山県 

34. 広島県 

35. 山口県 

36. 徳島県 

37. 香川県 

38. 愛媛県 

39. 高知県 

40. 福岡県 

41. 佐賀県 

42. 長崎県 

43. 熊本県 

44. 大分県 

45. 宮崎県 

46. 鹿児島県

47. 沖縄県 

48. 海外 

Q54 一緒に住みたいと思う人を、次の中からいくつでもお選びください。（M.A.） 

 1. 親 

 2. 兄弟姉妹 

 3. 親・兄弟姉妹以外の親族 

 4. 配偶者（事実婚を含む） 

 5. 子ども 

 6. 恋人 

 7. 友人 

 8. その他（  ） 

 9. いない（ひとり住まい） 

Q55 ＜未婚者のみ＞ 

あなたが現役引退後、相談相手になってもらいたいと考えている人を、次の中からいくつ

でもお選びください。（M.A.） 

 1. 親 

 2. 兄弟姉妹 

 3. 親・兄弟姉妹以外の親族 

 4. 配偶者（事実婚を含む） 

 5. 恋人 

 6. 近隣の住民 

 7. 住まいの自治会・地域活動・ボランテ

ィア活動の友人 

 8. 趣味・スポーツのサークル等の友人 

 9. 幼なじみ・学生時代の友人 

 10. 職場の同僚、仕事関係の知り合い 

 11. その他（  ） 

 12. 特にいない 
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Q56 ＜未婚者のみ＞ 

あなたが将来、万一介護が必要になった場合に世話になる人についてお聞きします。 

Q56_1 世話になりたいと思う人（M.A.） 

Q52_2 世話になるだろうと予想する人（M.A.） 

 1. 兄弟姉妹・その配偶者 

 2. 兄弟姉妹以外の親族 

 3. 配偶者（事実婚を含む） 

 4. 恋人 

 5. 近隣の住民 

 6. 在宅介護スタッフ 

 7. （入居した）介護施設のスタッフ 

 8. 友人 

 9. その他（  ） 

Q57 ＜未婚者のみ（有職者のみ）＞ 

あなたが現役引退時までに個人で準備する「老後資金」についてお聞きします。 

＊ここでいう「老後資金」は、次の範囲とします。 

預貯金のほか、証券・投信、保険・個人年金・財形、金・銀など換金性の高い資産 

＊ここでいう「老後資金」には、次のものは含めません。 

公的年金・退職金、企業年金・土地や建物の評価額 

Q57_1 準備する必要があると思うおよその額 

【   】万円くらい 

Q57_2 準備できると思うおよその額 

【   】万円くらい 

Q58 ＜未婚者のみ＞ 

あなたの老後を考えたとき、不安に思うことは何ですか。次の中から３つまでお選びくだ

さい。（M.A.<3つまで>） 

 1. 経済的に豊かな生活ができるか 

 2. 生活費が不足することにならないか 

 3. 生きがいを持った生活ができるか 

 4. 健康的な生活ができるか 

 5. 一人暮らしにならないか 

 6. 社会的に孤独にならないか 

 7. 住む所に困らないか 

 8. もし病気になったとき、必要な治療が

受けられるか 

 9. もし寝たきり等になった場合、必要な

介護が受けられるか 

 10. 認知症にならないか 

 11. 孤独死をしないか 

 12. その他（  ） 

 13. 不安に思うことはない 

Q59_1 ＜未婚者のみ（有職者のみ）＞ 

あなたの現在の年収は税込でどのくらいですか。次の中から１つお選びください。（S.A.） 

 1. なし 

 2. 200万円未満 

 3. 200万円以上 400万円未満 

 4. 400万円以上 600万円未満 

 5. 600万円以上 800万円未満 

 6. 800万円以上 1,000万円未満 

 7. 1,000万円以上 1,200万円未満 

 8. 1,200万円以上 1,500万円未満 

 9. 1,500万円以上 2,000万円未満 

 10. 2,000万円以上 
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Q59_2 [未婚者に対する質問文] 

あなたが 30歳の頃の年収は、税込みでおよそどのくらいでしたか。次の中からお選びく

ださい。（S.A.） 

[既婚者に対する質問文] 

あなたの結婚直前頃の年収は、税込みでおよそどのくらいでしたか。次の中からお選び

ください。（再婚された方は、最初の結婚のときのことをお答えください）（S.A.） 

 1. なし 

 2. 200万円未満 

 3. 200万円以上 400万円未満 

 4. 400万円以上 600万円未満 

 5. 600万円以上 800万円未満 

 6. 800万円以上 1,000万円未満 

 7. 1,000万円以上 1,200万円未満 

 8. 1,200万円以上 1,500万円未満 

 9. 1,500万円以上 2,000万円未満 

 10. 2,000万円以上 

Q60 ＜未婚者のみ＞ 

あなた個人が現在お持ちの「金融資産」の額はどのくらいですか。次の中から１つお選

びください。（S.A.） 

＊ここでいう「金融資産」には、預貯金のほか、証券・投信、保険・個人年金・財形、

金・銀など換金性の高い資産を含み、土地や建物の評価額を含みません。 

 1. なし 

 2. 200万円未満 

 3. 200万円以上 400万円未満 

 4. 400万円以上 600万円未満 

 5. 600万円以上 800万円未満 

 6. 800万円以上 1,000万円未満 

 7. 1,000万円以上 1,500万円未満 

 8. 1,500万円以上 2,000万円未満 

 9. 2,000万円以上 3,000万円未満 

 10. 3,000万円以上 5,000万円未満 

 11. 5,000万円以上 7,000万円未満 

 12. 7,000万円以上１億円未満 

 13. １億円以上 
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